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У овом бро ју... 

О
че ку је мо да по но во ус по ста ви мо оно што су на ше ста -
ре вој ско во ђе на зи ва ле – осе ћај при пад но сти је ди ни ци.
Ни ко од нас ни је пре пу штен сам се би. Сва ки вој ник и
ста ре ши на мо ра ју зна ти да њи хов ко лек тив и ко ле ге,

као и прет по ста вље ни сто је иза њих. Увек, и у ра ту и у ми ру – ка -
же за ју би лар ни, 300. број ма га зи на „Од бра на” на чел ник Упра ве
за људске ресурсе Ге не рал шта ба Вој ске Ср би је пу ков ник Са во
Ири шкић.

Ве ћи део 2. че те ВО ЈИН сме штен је у ка сар ни у Ка ча ре ву,
док је ис ту ре ни по ло жај не ко ли ко ки ло ме та ра да ље, из ван ме -
ста. Иа ко ра де 365 да на у го ди ни, у свим вре мен ским при ли ка ма,
ра да ри сти се не жа ле на усло ве. Нај ва жни је је да по зна ју тај не
свог за на та и да од го вор не за дат ке у кон тро ли не ба оба вља ју
ефи ка сно, струч но и на вре ме, ко је се у њи хо вом по слу, ве о ма
че сто, ме ри и се кун да ма. Ме ња ли су се ра да ри, тех ни ка, опре ма,
али су оба ве зе и сме не „2-2-3” увек оста ле исте. Ра да ри сти су
нам отво ри ли вра та и за на шу но ви ну го во ри ли о иза зо ви ма не -
пре кид ног осма тра ња и кон тр о ле ва зду шног про сто ра из над не -
пре глед не вој во ђан ске рав ни це, али и чи та ве Ср би је. 

У ин тер вјуу „Од бра ни” по во дом обе ле жа ва ња 174. го ди -
не по сто ја ња Вој но ме ди цин ске ака де ми је о сло же но сти ле кар -
ског по зи ва у Вој сци го во ри пу ков ник проф. др Ми ро слав Ву -
ко са вље вић, за ступ ник на чел ни ка те вој но здрав стве не уста -
но ве. Наш са го во р ник ис ти че да ће го ди на, иа ко не ју би лар на,
за за по сле не би ти зна чај на, те да се на да да су нај те жи про -
бле ми оста ли иза њих.

Же не, ко је ста ти стич ки гле да но че шће до ла зе до фа кул тет -
ске ди пло ме, чак се и у раз ви је ним зе мља ма бо ре с не рав но прав -
ном за сту пље но шћу на ви со ким по зи ци ја ма, ни жим про цен том
за по сле но сти и ма њим за ра да ма. По во дом 8. мар та, Ме ђу на род -
ног да на же на, у тек сту „Рав но прав ни игра чи” до но си мо при чу о
је ди ној же ни у си сте му од бра не ко ја је за вр ши ла Ге не рал штаб -
но уса вр ша ва ње.  

– У од бра ни пра ва же на увек сам би ла гла сна, за сту па ју ћи
те зу да кри те ри ју ми за на пре до ва ња, уса вр ша ва ња и по ста вље -
ња тре ба да бу ду јед на ки за све, а да је на сва ком по је дин цу од -
го вор ност ка ко ће пру же ну при ли ку ис ко ри сти ти – ка же пу ков -
ник Мир ја на Ми лен ко вић.

О не ка да шњој Ју го сла вен ској на род ној ар ми ји, од не стан ка
др жа ве ко ја јој је би ла по све ће на до да нас, при ча се, пи ше и раз -
ми шља углав ном кроз по ре ђе ње с ак ту ел ним ста њем. Је дан од
са др жа ја сва ко дне ви це ко ји је ар ми ју чи нио на род ном и исто -
вре ме но по ка зи вао да је она баш та ква, био је ис пра ћај ре гру та
на од слу же ње вој ног ро ка. Не сва ки да шња прак са, стра на дру -
гим зе мља ма, скре ну ла је па жњу и ет но ло га. Сто га, на шим чи та -
о ци ма пре по ру чу је мо на пис „Ва жан пе ри од жи во та”, ко ји по твр -
ђу је да је сва ки део вој ног ро ка у ЈНА, од ре гру та ци је, ис пра ћа ја,
до бо рав ка у ка сар ни и по врат ка ку ћи, био сво је вр стан об ред
пре ла за из јед не у дру гу жи вот ну фа зу.ƒ
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П
осета председника Републике Србије Генералшта-
бу крајем прошле године означила је прекретницу
у односу који држава има према Војсци и зацртала
смернице како Војска треба да се односи према се-
би и свом наслеђу. Јасно је изговорено да животни
стандард припадника није на очекиваном нивоу.

Такође је указано и на чињеницу да је пре де-
сетак година, трагом одређених одлука, из
Војске Србије прогнан морал као компонен-
та обуке и васпитања.

Предузети су одређени кораци који би
требало да побољшају животни стандард, а
у плану је да се и током ове године ради на
решавању овог проблема. Поред тога, морал
и традиција враћају се у Војску у мери у којој
је то неопходно за обнављање њеног унутра-
шњег идентитета. У току је и неколико кон-
курса за пријем нових припадника, пре свега
професионалних војника и цивила у једини-
це и команде. О овим важним темама за
„Одбрану” говори пуковник Саво Иришкић,
начелник Управе за људске ресурсе Генерал-
штаба Војске Србије.

Какво је тренутно стање попуне Вој-
ске Србије?

– Војска Србије тренутно је попуњена
око 82 одсто. У последњих неколико година немамо проблем
са попуном старешинама. Када је реч о официрима, напра-
вили смо устаљен систем и методологију планирања школо-
вања и усавршавања. Војска периодично исказује потребе
за све моделе и нивое школовање на Војној академији, а Ака-
демија „испоручује” кадар. Могло би се рећи да смо ушли
„у ритам” када је реч о попуни јединица официрима. Истина,
имали смо проблема са непланираним одливом извесног
броја младих официра неких специфичних служби – инфор-
матичке, техничке службе, службе телекомуникација – и то
нам је донекле пореметило план, али када је о официрима
реч, генерално, ствари стоје сасвим задовољавајуће. Одре-
ђене специфичне официрске дужности попут правне или
грађевинске службе, фармацеута, стоматолога и слично при-
мамо путем јавних конкурса.

А када је реч о подофицирима?

– Пре неколико година увели смо систем развоја подофи-
цирског кора и почели да попуњавамо јединице тим кадром.
Ми, дакле, пратимо професионалне војнике и њихово ангажо-
вање на основним дужностима. Када у њима препознамо скло-
ности ка лидерству и командовању, упућујемо их на лидерске
курсеве. Уколико се покажу добро, шаљемо их на Основни
курс за подофицире и онда их водимо у служби спрам склоно-
сти и резултата које постижу. Међутим, увидели смо да међу
професионалним војницима недостаје известан број оних ко-

ји из средњих школа доносе специфична знања потребна за
све подофицирске дужности. Зато је пре две године отворен
ваздухопловно-технички смер Средње стручне војне школе у
Војној гимназији. На основу исте логике прошле године отво-
рили смо и смер ЕиПЕД, а увелико се разматра и отварање
смера телекомуникација, па чак и неких стручних цивилних

занимања са којима смо у дефициту. На
недавно одржаном састанку који су води-
ли министар одбране и начелник Генерал-
штаба одлучено је да се прошире капаци-
тети Средње стручне војне школе ради
образовања кадра који није могуће доби-
ти из редова професионалних војника.

Иде ли се ка одустајању од досада-
шњег система „бирања” подофи-
цира од најбољих професионалних
војника?

– Тај концепт показао се као кори-
стан и добар нарочито у „родовском” де-
лу – пешадија, артиљерија, оклопне једи-
нице итд. И нећемо га мењати. Средња
стручна војна школа омогући ће нам да
добијемо специфичан кадар, углавном
техничких усмерења.

Како стојимо с попуном професио-
налним војницима?

– Ту је ситуација сложенија. Али потребно је разумети
околности. Више од две године Војсци није било омогућено
да прима нове војнике. Није било запошљавања у систему
одбране. Наш систем је део државе и морао је да сноси те-
рет мера фискалне консолидације и економског опоравка.
Одлив кадра није био нарочито висок у том периоду. Број
оних који су напуштали јединице, по разним основама, др-
жао се на уобичајеном нивоу. Међутим, услед забране запо-
шљавања, нисмо могли да примимо нове људе и дошло је до
смањења попуне. Војска би, у редовним околностима, тре-
бало да има око 11.500 војника и око 4.500 цивилних лица.
Толико је довољно за нормално функционисање. Чим се тај
број спусти на мање од 80 одсто, настаје проблем.

Где смо сада?

– Попуна професионалним војницима је 74, а цивилним
лицима 77 одсто. Ми чинимо све како бисмо убрзали процес
пријема, али је немогуће за неколико месеци надокнадити ту
празнину која је настала током двогодишње паузе. Очекује-
мо да током 2018. године наставимо континуиран пријем.
Одзив на конкурсе је добар, али ми желимо да буде још бо-
љи и због тога смо алармирали команде оперативног нивоа и
јединице на локалу да у што већој мери промовишу војни по-
зив и предности које нуди. Уз још неколико мера у правцу
побољшања стандарда, то ће бити много једноставније.
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нико од нас није 
препуштен сам себи.

Сваки војник и 
старешина мора да зна

да његов колектив, 
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уз њега. увек, и у рату 

и у миру.

начелник уПраве за људСке реСурСе Генералштаба



Шта је, заправо, разлог што људи напуштају Војску?
Да ли су зараде пресудне?

– Истраживања указују да 38 одсто лица који су напу-
стили службу као разлог такве одлуке наводи ниску зараду.
То значи да већина оних који одлазе, то не чини због ниске
плате. Као највећи проблем, нарочито међу лицима на тако-
званим извршилачким дужностима, војницима и војним на-
мештеницима, наводи се преоптерећеност на послу, немо-
гућност планирања личног времена, годишњег одмора итд.
Не заборавимо да у нашу земљу долазе и страни инвестито-
ри, отварају фабрике, нова радна места, па самим тим по-
стоје алтернативе за оне који су незадовољни послом у Вој-
сци. Једна страна компанија је, на пример, у великом огласу
за запошљавање у једном граду у Војводини навела да ће
професионални војници имати предност!

Зашто?

– Једноставно, реч је о психофизички здравим особама,
који су прошли безбедносне провере, а то није безначајно.
Сваки послодавац жели управо такав кадар.

Какви су им услови понуђени?

– Зараде су биле веће 1.500 до 2.000 динара, „са пер-
спективом раста”. Дакле, не знатно веће. Али је радно време
фиксно, обавезе су дефинисане унапред. А то често, због
објективних околности, у нашим јединицама није могуће.

Кад већ помињемо новац и зараде, шта кажу истра-
живања – са коликим зарадама би категорија профе-
сионалних војника била задовољна?

– Наша истраживања кажу да би то било на нивоу про-
сечне зараде у Републици Србији. Када бисмо у наредних го-
дину до годину и по успели да зараду лица на извршилачким
дужностима подигнемо до нивоа просечне зараде у земљи,
верујем да би било веома мало незадовољних.

Може ли Војска у постојећим привредним околности-
ма бити конкурентан послодавац?

– Ситуација је различита када посматрамо различите
делове наше земље. Север је многољуднији и развијенији.
Тамо је више радних места и самим тим је теже изборити
се за квалитетне људе на тржишту рада. На југу Србије је
друкчије. Међутим, ми настојимо да корак по корак поново
изградимо свест да је служба у Војсци Србије част, право и
обавеза сваког грађанина и да није само питање новца. На-
равно, током 2017. године предузет је низ корака како би
се статус и стандард професионалних припадника унапре-
дио. То полако даје резултате и ми верујемо да ће систем
одбране ускоро бити у стању да држи корак са цивилним
послодавцима.

Наш систем је одувек уливао осећај сигурности. Ме-
ђутим, младим људима је потребно показати пут
развоја, напредовања...

– Свака млада особа која жели да буде део система од-
бране Републике Србије има отворен пут за развој карије-
ре. Од ученика, кадета, војника, па до највиших дужности
у Војсци Србије. Свима који покажу способности и жељу

за напредовањем, независно од статуса, биће пружена
шанса.

Поменули сте да поједине категорије официра, пре
свих стручњаци у области информатике и телеко-
муникација, напуштају систем због далеко уноснијих
зарада у цивилном сектору?

– Тај проблем имају и богатије земље од Србије. Ми као
систем не можемо да се такмичимо са страним компанијама
из сектора информатике или електронике. Разматрамо начи-
не да људе дефицитарних специјалности на неки начин до-
датно мотивишемо да остану у систему – додацима на плату,
постављењима за један или два чина више итд. Али понављам
– служба држави мора бити изнад жеље за новцем. 

Ипак, треба правити разлику између среброљубља и
жеље да животни стандард буде на пристојном нивоу. 

– Закон о изменама и допунама Закона о Војсци треба-
ло би да буде донесен овог пролећа и он садржи елементе
на основу којих ће Министарство и Генералштаб донети од-
говарајућа подзаконска акта управо из области која трети-
ра животни стандард. Текст предлога Закона садржи и неке
новине попут те да ће се убудуће припадницима Војске ис-
плаћивати регрес и накнада за топли оброк за дане које су
провели на послу. Поред тога, предложене су и измене које
се односе на статус професионалних војника. Некима од
њих, који обављају нарочито значајне дужности у својим је-
диницама, биће омогућено да остану у служби до стицања
права на пензију према важећим законима Републике Срби-
је. Наравно, реч је о ограниченом броју људи. 

Чини се да имамо разлога за оптимизам?

– Наравно. Ради се на више решења којима би се стан-
дард припадника Војске побољшао. Уводи се солидарна по-
моћ за рођење детета, затим накнада за обилазак породице
требало би да се исплаћује четири пута, уместо једном ме-
сечно како је до сада био случај. Постоји иницијатива да се
цивилним лицима која имају ратни распоред у јединицама
где службују омогући да остваре здравствену заштиту у си-
стему војног здравства. Али, као што сам нагласио, потреб-
но је да Скупштина Републике Србије донесе закон на осно-
ву ког ће бити израђена одговарајуће уредбе и правилници.

Председник Републике је приликом посете Генерал-
штабу крајем прошле године рекао да је морал као ка-
тегорија протеран из Војске и да га треба вратити.

– Трансформација Војске Србије и Црне Горе била је
2005. и 2006. године. Поред осталог, укинута је и Управа за
морал са свим својим елементима по дубини у командама и
јединицама. Управа за људске ресурсе наследила је све ње-
не задатке, који су додељени једном одељењу. У то време
на команданте јединица и субординацију пала је обавеза да
брину о моралу у јединицама и моралном васпитању. Међу-
тим, 2010. године прешли смо на потпуну професионализа-
цију у све четири категорије лица. Тада је усвојено и веро-
вање да сваки професионалац одговара за себе у сваком
смислу, па и у погледу морала. Неговање традиција, култу-
ре, темељних вредности у то време посматрано је као не-

1 5 .  м а р т  2 0 1 8 .

и н т е р в ј у

8



што сувишно. Потпоручници су завршавали Војне академи-
је без образовања о моралу, са убеђењем да они као коман-
дири водова нису одговорни за морал својих јединица и ко-
хезивност колектива. Током тих неколико година дошло је
до разградње војних колектива у том моралном смислу, али
на сву срећу не и неповратно.

Звучи забрињавајуће. Да ли је нешто предузето да се
ствари поправе?

– Ми старији врло добро се сећамо ситуација борбене
употребе јединица у којима се губила она оштра линија суб-
ординације и доказивала снага колектива. Зна се да су једи-
нице снажног колективног духа успешно извршавале и нај-
сложеније задатке у борбеним дејствима. Сетимо се чувене
63. падобранске бригаде, 72. специјалне бригаде, 250. ра-
кетне бригаде, 211. оклопне, 203. и 52. мешовите артиље-
ријске бригаде и многих других. Зато смо још у децембру
почели активно да радимо на томе да се морално васпита-
ње врати у обуку припадника Војске и то се већ спроводи.
Требало би да се од наредне школске године тај предмет
поново уведе у Војну академију, Војну гимназију и Средњу
стручну војну школу. Процес организацијско-мобилизациј-
ских промена у Војсци Србије је при крају, те ће тако доћи и
до промена када је реч о моралу. Од нивоа Генералштаба
па до нивоа батаљона, у зависности од бројног стања и сте-
пена развијености, направили смо преглед постојећих и
предвиђених формацијских места у органима за морал и
психологију. Недавно смо одржали и састанак са људима ко-
ји ће носити тај део посла и дате су смернице за израду пра-
вилника о раду органа за морал, упутства за вредновање
морала и осталих алата који се користе у те сврхе.

Какве ефекте очекујете?

– Да бисмо постигли ефекте какве очекујемо потребно
је у потпуности спровести садржаје за развијање морала:
етичко образовање, вођство, изградњу и јачање војног ко-

лектива, интерно информисање, културне делатности, раз-
вијање традиција, омогућавање слободе вероисповести и
вредновање морала. А оно што, у најширем смислу речи
очекујемо, јесте да поново успоставимо оно што су наше
старе војсковође називале – осећај припадности јединици.
Нико од нас није препуштен сам себи. Сваки припадник мо-
ра да зна да његов колектив, његове колеге, претпоставље-
ни стоје уз њега. Увек, и у рату и у миру. И, наравно, патри-
отизам. Љубав према Србији је у основи свега.

Признаћете да постоји и одређен број људи у систе-
му којима се појам „морала војске” не допада јер га ве-
зују за нека прошла времена.

– Појединце морал војске подсећа на тековине комуни-
зма и врло негодују на поновно увођење „политичких коме-
сара” у јединице. Наравно, до тога неће доћи. Органи за мо-
рал морају бити подршка командовању, а не идеолошки ин-
струмент.

А верска служба?

– Верска служба не ради исти „посао” као органи за мо-
рал, али на неки начин постиже исти или врло сличан циљ и
ефекат.

У којој мери је верска служба помогла да се Војска отво-
ри и приближи припадницима других националности и
вероисповести?

– Рекао бих веома много. Од када је верска служба по-
сле 75 година поново успостављена у Војсци, отворили смо
33 православна и по два римокатоличка и исламска бого-
службена простора. Резултат је повећање поверења и инте-
ресовања грађана Србије исламске и католичке вероиспо-
вести за службу у Војсци. То се нарочито види у срединама
у којима је то становништво заступљеније – у Рашкој обла-
сти и у Војводини. ƒ Александар ПЕТРОВИЋ

Снимио Горан СТАНКОВИЋ
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цаКе извиЈединица
Четврте 
бригаде 

на КОпаОниКу

Обука у зимским условима 
војницима и старешинама омогућава
да искусе терен у реалном простору
и времену. Своја знања и искуства
проверавају у екстремним условима,
при ниским температурама, јаком
ветру, снежним наносима и густој
магли, како би се још боље 
оспособили за извршавање 
различитих задатака. 



ђачког 11

заната



ма” извиђачког заната на лицу места
учи их мајор Бојан Стојменовић, иску-
сни извиђач и командир чете. Извиђа-
чи су на тај начин имали прилику да на
терену уоче све предности и мане сне-
жног покривача.

– Обука у зимским условима оба-
везна је за све припаднике извиђачких
јединица и изводи се сваке године и на

полигонима у гарнизону и на „51. ски-
јалишном полигону Копаоник”. Обу-
хвата садржаје тактичке обуке, који
се односе на прикупљање података у
специфичним зимским условима, изра-
ду бивака и склоништа у снегу, верање
зими и скијање по утабаном и дубоком
снегу – каже мајор Стојменовић.

Стапање сa снежном белином
омогућиле су им посебне униформе

за зимске услове, па невештом оку
посматрача лако може промаћи до-
бро скривена извиђачка чета. Упра-
во се зато припремама и опреми која
доприноси маскирању у зимским
условима поклањала посебна пажња.

Излазак на Копаоник извиђачи
су искористили да реализују обуку у
скијању за почетнике, али и да иску-
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С
нежни покривач који је
оковао најпознатију срп-
ску скијашку дестинацију
и ове године био је идеа-
лан полигон за проверу
војничких знања и физич-
ких могућности врањских

извиђача. После вишенедељних зах-
тевних припрема у Касарни „1300

каплара” и тактичке вежбе „Дејство
извиђачког органа зими”, извиђачи
Четврте бригаде били су спремни за
двонедељну интензивну обуку у сне-
жним условима. 

Захваљујући вештинама војника
и упутствима старешина, последњих
дана фебруара и почетком марта на
Копаонику су осванули бројни иглои,

вучје јаме и биваци под снегом, све
оно што би омогућило припадници-
ма јединице заклон и од ниских тем-
пература и од снежних падавина,
као и од противника. 

Прикупљање обавештајних пода-
така, прикривање трагова и осматра-
ње противникових редова далеко је
сложеније у зимским условима. „Цака-
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снији скијаши „понове градиво”. С об-
зиром на то да је посао извиђача изу-
зетно напоран и захтева врхунску фи-
зичку спремност, јединицу углавном
чине млади људи. 

Млађи водник Милош Стаменко-
вић први пут пролази обуку у зимским
условима и каже да је за њега посеб-
но поучно било израђивање бивака и
склоништа у снегу. 

– Сваки војник у току извршава-
ња задатака може се нађи у суровим
зимским условима. Тада се мора брзо
реаговати, изабрати погодно место за
израду заклона и прионути на посао –
истиче Стаменковић. Признаје да му
се скијање допало још првог дана, а да
су томе допринели посвећени ин-
структори и старешине, уз чију помоћ

се лако и безбедно савладавају осно-
ве скијања.

Један од искуснијих скијаша мла-
ђи водник Саша Аритоновић, коме је
ово већ пета година зимске обуке,
тврди да сваки пут научи нешто ново. 

– На скијама се одлично сналазим
и помажем инструкторима од почетка
до савладавања најтежих терена – ка-

же Аритоновић, коме дугогодишње
искуство омогућава да самостално из-
рађује објекте у снегу.

Због специфичности задатака ко-
ји се пред њих могу поставити, изви-
ђачи теже да током године унапреде
способности у свим временским при-
ликама. Осим редовне, изводе и обуку
у летњим и зимским условима, тести-

рајући вештине и способности на
екстремним температурама. Таква
кондиционирања су сложена и зах-
тевна, те стога изискују додатни на-
пор, високу концентрацију, спрем-
ност, обученост, издржљивост и
сналажљивост. 

Обука у зимским условима војни-
цима и старешинама омогућава да

„осете” терен у реалном простору и
времену. Своја знања и искуства про-
веравају у екстремним условима – при
ниским температурама, јаком ветру,
снежним наносима и густој магли, ка-
ко би се још боље оспособили за из-
вршавање различитих задатака. ƒ

Милан ФИЛИПОВИЋ 
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едавно је обележена 174. го-
дина постојања Војномеди-
цинске академије. Иако го-
дина није јубиларна, за запо-
слене ће бити значајна. На
свечаној академији заступ-

ник начелника ВМА пуковник проф. др
Мирослав Вукосављевић рекао је да се
нада да су најтежи проблеми остали у
2017. години, а за наш магазин говори
о раду ВМА и о томе са којим су се по-
тешкоћама сусретали.

– Много тога оптерећивало је рад
Војномедицинске академије, али то ни-
су само наши проблеми, нити српског
здравства, већ здравства уопште. По-
себно питање кадра. Имали смо и на-
слеђених проблема, пратили су нас и

Да ли је реорганизација војног
здравства показала почетне
позитивне ефекте?
– У великим системима као што је

ВМА, која је традиционална војна сре-
дина и не воли промене, било је по-

ми смо можда једна од
ретких установа која је без
обзира на све немаштине
које нас сусрећу и проблеме
са останком људи успела да
сачува сво високостручан
кадар у највећем проценту.
Свесни смо да не можемо
никога задржати на силу,
јер многи у земљи, па и у
окружењу, нуде више,
али ако стручњаке
заинтересујете увођењем
нових метода, усавршавањем
у матичној кући или у
иностранству, он ће остати.
тако ћемо радити и убудуће.
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Пуковник Проф. др мироСлав вукоСављевић
заСтуПник начелника вма

Сачували Смо
најбоље
ванредни догађаји, али смо из свега
изашли с позитивним резултатима. За
ВМА сви знају и од ње се увек очекује
највише. Што се другима подразумева,
нама се не опрашта. Али, то је у реду.
То нас тера да будемо још бољи.



требно уложити велики напор да до
тих промена дође. Оне су биле неоп-
ходне и већ сада дају резултате, мада
ће се прави исход видети кроз неко
време. Основна идеја реформе била је
повећање функционалности система
војног здравства, боља расподела по-
сла унутар њега, укидање двојних ду-
жности, административних дужности,
не само административних него и ру-
ководећих. Примарно, ВМА би треба-
ло да се бави стручним пословима и
подизањем квалитета лечења. 

Организацијско-формацијским
променама постало је видно ново ме-
сто Специјалистичке поликлинике и
њен начелник придружен је Колегију-
му начелника ВМА. Она је и раније
требало да има значајније место јер
обавља огроман посао у лечењу паци-
јената. Такође, Клиника за кардиоло-
гију удружена је са Клиником за ур-
гентну интерну медицину и та нова
целина – Клиника за кардиологију и
ургентну интерну медицину – прогла-
шена је за најбољу организациону је-
диницу ВМА за 2017. годину, на ано-
нимној анкети у свим организационим
целинама установе. Доста је сличних
примера.

Успешност рада у области ле-
чења у 2017. години огледа се у
увођењу нових метода у кли-
ничку праксу, дијагностику, те-
рапију. Које су најзначајније?
– Прошле године у лечење су

уведена 22 нова поступка и процеду-
ре. На пример, специфичне операци-
је на јетри, први случај у Србији од-
страњивања целог плућног крила ми-
нимално инвазивном методом, па пр-
ви пут у Србији пласиран систем дре-
наже за отворени трбух, потом кате-
терска тромбектомија – интервенци-
је уклањања тромба из запушеног
крвног суда у акутној фази можданог
удара, први пут је урађена импланта-
ција аортног залиска методом перку-
тане    – нехируршке уградње аортног
залиска, затим реимплантација шаке,
иновативна терапија у лечењу оболе-
лих осигураника Фонда СОВО од ме-
тастатских меланома, чиме је знатно
унапређен квалитет лечења према од-
говарајућим стручним смерницама и
слично.

Програм трансплантације ор-
гана – јетре, бубрега, матичних

ћелија хематопоезе – који се
спроводи на ВМА изазов је за
сваку медицинску установу.
Хоће ли трансплантације увек
бити ексклузива?
– Трансплантација је круна меди-

цине – хирургије и интерне медицине
– и у њој су удружене све гране. И увек
ће бити ексклузива. Само од почетка
ове године урађено је седам тран-
сплантација бубрега и једна јетре. Ако
ВМА жели да сачува примат, мора да
гаји своја три Т стуба – трауму, токси-
кологију и трансплантацију. У свету се
отварају нови трансплантациони про-
грами, нови органи се успешно преса-
ђују, а и ми планирамо да проширимо
тај програм на трансплантацију пан-
креаса. Имамо знање за то. На томе
интензивно радимо и надамо се да ће-
мо за који месец моћи да се похвалимо
и тим искораком у трансплантационом
програму. Такође, нове могућности
пружа нам и Очна банка коју смо отво-
рили за Дан ВМА.

Од каквог је интереса отвара-
ње Очне банке за војно здрав-
ство и за друштво? 
– Трансплантација рожњаче је-

дан је од најзаступљенијих видова
трансплантације, јер је у свету управо
то најчешће трансплантирано ткиво.
Она се у принципу узима са кадавера,
мада постоји такозвана хомологна
трансплантација када се може тран-
сплантат са једног ока узети и стави-
ти на друго, у случају да је то око са
кога се узима слепо, а да је слепило
другог, јединог ока, проузроковано
неким проблемом на рожњачи. За по-
четак, Очна банка припојена је очној
клиници, а у следећој фази развоја мо-
жда ће припасти Институту за тран-
сфузиологију и хемобиологију или Ин-
ституту за медицинска истраживања,
јер желимо да она буде, војнички ре-
чено, иницијална каписла која ће по-
кренути замајац трансплантације тки-
ва. У следећој фази желимо да проши-
римо њен рад и на остала ткива типа
коже, природне или вештачке, затим
да придружимо банку костију, крвних
судова, амнионске мембране. Дакле,
Очна банка је почетна фаза развитка
Банке ткива.

Акција превентивних бесплат-
них прегледа на ВМА привукла је
велики број грађана и за неколи-

ко сати били су попуњени сви
термини. С обзиром на толики
одзив, планирате ли још таквих
акција?
– Прегледе поводом Дана ВМА

организујемо од 2012. године јер је
идеја била да наш празник буде и по-
клон за грађане. Ове године била је то
недеља прегледа кардиолога, ендокри-
нолога, васкуларних хирурга и реума-
толога. Толики одзив показатељ је ко-
лико наши грађани имају поверења у
ВМА. Планирамо да акцију бесплатних
прегледа организујемо и за Дан Војске.
Увек гледамо да то буду специјали-
стички прегледи из оних грана меди-
цине које су најоптерећеније, а тиме
ћемо се и убудуће руководити. Због
великог интересовања, јер грађани и
даље зову, већ сада за те дане прави-
мо просторни размештај како бисмо
ангажовали не само једну ординацију,
већ четири или пет.

Помињали сте проблеме које
имате око кадра. Како њих ре-
шавате?
– Када је о томе реч, ми смо мо-

жда једна од ретких установа која је
без обзира на све немаштине које нас
сусрећу и проблеме са останком људи
успела да сачува свој високостручан
кадар у највећем проценту. Свесни
смо да не можемо никога задржати на
силу, јер многи у земљи, па и у окруже-
њу, нуде више, али ако стручњаке за-
интересујете увођењем нових метода,
усавршавањем у матичној кући или у
иностранству, он ће остати. Тако ћемо
радити и убудуће.

Које вам специјалности сада не-
достају?
– Крајем прошле године распи-

сали смо конкурс за 26 стручњака
који се завршава најкасније за месец
и по дана. У њему смо исказали нај-
дефицитарније кадрове – лекаре из
области кардиохирургије, неурохи-
рургије, педијатрије, интерне меди-
цине. Изненадио сам се кад сам ви-
део да нема ниједног лекара интер-
нисте на бироу. Имамо велики број
упражњених места и за анестезиоло-
ге. То су специјалности које захтева-
ју много напора, њихове специјали-
зације дуго трају, а период стасава-
ња и сазревања за једног кардиохи-
рурга јако је дуг и зато су они ретки.
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тих стручњака у наредним го-
динама морати по актуелном
закону да оде у пензију, ако се
другачије не реши?
– То јесте системски проблем јер

доста губимо раним пензионисањем
војних лица. Нама академици, профе-
сори, предавачи, стручњаци у својим
областима одлазе у пензију док су у
зениту каријере. Надлежни препозна-
ју тај проблем и убеђен сам да ће се
изменама и допунама Закона о Вој-
сци, који ускоро треба да буде усво-
јен у скупштини, омогућити и профе-
сионалним војним лицима да раде до
65 године живота, као што то раде и
цивили. Док се то не деси, наравно да
ћемо гледати да у складу са законом

– Желео бих да подсетим да до-
пунски рад на ВМА за грађанство или
цивилна лица у Специјалистичкој по-
ликлиници траје од 1962. године. Пре-
ма подацима из монографије о Поли-
клиници, која је објављена 1998. годи-
не, каже се да је од завршетка Другог
светског рата па све до 1962. године
осим војним лицима и члановима њи-
хових породица амбулантна специјали-
стичка помоћ пружана у редовном рад-
ном времену и цивилима, односно гра-
ђанима. Међутим, због све већег броја
цивилних осигураника које је требало
збринути на специјалистичком нивоу,
било је неопходно формирати специја-
листичку поликлинику за грађанска ли-
ца. Од тада па до данас ова служба ра-
ди по четири сата поподне и у њен рад
укључен је најбољи стручни и научни
кадар којим располаже ВМА.

Међутим, данас Закон о раду и
Закон о здравственој заштити не
предвиђају да здравствени радник ко-
ји је запослен за стално може у матич-
ној установи да пружа здравствене
услуге у поподневним сатима. Ми у си-
стему одбране имамо уредбу из 2015,
коју је потписао министар одбране, а
која регулише ту тематику, и дали смо
предлог да се то уврсти у нова закон-
ска решења. Не знам да ли ће проћи,
али ћемо сигурно у Закону о здрав-
ственом осигурању војних осигура-
ника имати клаузулу којом ће бити ре-
гулисано да само они који пружају
здравствену услугу директно пацијен-
ту буду ангажовани у поподневном ра-
ду. Нама је то веома важно јер је то је-
дан од начина да се кадар задржи на
ВМА – имаће могућност да на легалан
начин зараде. А у директном је инте-
ресу и наших грађана јер ће им здрав-
ствену услугу пружити лекари које они
изаберу и са мање чекања. У томе оче-
кујемо помоћ свих надлежних служби
система Министарства одбране.

Војномедицинска академија се
препознаје и по научноистражи-
вачком раду. Који су проблеми
савремене медицине покривени
научноистраживачким пројек-
тима, клиничким студијама?
– Основна делатност Института

за медицинска истраживања јесте на-
учноистраживачки рад. Та делатност
реализује се у седам научноистражи-
вачких пројеката ВМА, чији су руково-
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рације Медицинског факулте-
та ВМА, који сада раде у једи-
ницама Војске Србије као војни
лекари?
– Очекујемо их током ове године.

Надамо се да ће свих 18 кадета прве
класе доћи на специјализацију. За
многе већ сада знамо за које су специ-
јализације конкурисали и које су иза-
брали, а кад буду добили своје замене
у јединицама долазе код нас на специ-
јализације. Они су наше највеће благо
јер ће нам омогућити континуитет у
едукацији и специјализацијама, пого-
тово у овим гранама које су битне, а
претходно смо их поменули. Тако ће-
мо обезбедити кадар који ми школује-
мо, што је веома значајно.

Да ли постоји опасност да дође
до дисконтинуитета у врхун-
ском кадру, војном, јер ће део

Конкурсом смо тражили и медицин-
ске и фармацеутске техничаре.

Поред тога, морам да истакнем да
смо у систему одбране успели да нађе-
мо начин за стабилније обезбеђивање
прилива кадра у војно здравство и
ВМА, и зато тврдим да су најгори дани
иза нас. Први је за средњи стручни ка-
дар, а то је попуна професионалним
војницима санитетске службе. Конкурс
је отворен до попуне. Прва група од 22
професионална војника започела је
радни однос у јануару, а остали сукце-
сивно пристижу и очекујемо да их до
јуна буде 70. Други је за лекаре, а то су
кадети Медицинског факултета ВМА.

Када очекујете да дођу на спе-
цијализације кадети прве гене-

продужимо рад нашим еминентним
професорима како не би отишли у
пензију са 58 година, јер имају још
много тога, за нас непроцењиво ва-
жног, да понуде пацијентима, младим
колегама и нашим кадетима. То не мо-
же да издржи ниједан систем, нијед-
на земља, а камоли Србија. А ми са
своје стране чинимо све да не буде
великих осцилација и падова и у су-
протном случају. Тридесет година ра-
дим на ВМА и памтим времена када су
због пензионисања десетковане неке
клинике.

Разне приче и недоумице по-
стоје око допунског рада за ци-
вилна лица у поподневним часо-
вима на ВМА. Чак се поставља и
питање да ли је то у складу са
законом. Колико је важно да тај
рад остане на ВМА?



странци могу да виде на ВМА,
а шта наши лекари који одлазе
у мировне мисије могу ново да
донесу установи?
– Један од важних сегмената и

ретко познат широј јавности јесте ме-
ђународна војна сарадња и међуна-
родна активност ВМА, којих је само
прошле године било 59. Колико је то
значајно говори пример да смо недав-
но, захваљујући посети јужнокореј-
ског амбасадора који је био импреси-
ониран нашим радом, добили писмо
намере о донацији од 200.000 долара
у медицинској опреми ВМА. Странци
углавном хвале што смо одржали вој-
но здравство. Сем организације, за-
нимају их новине у разним гранама
медицине. А када је реч о учешћу у
мировним мисија, оне су вишеструко
корисне, како у стицању стручних ве-
штина, тако и у потврди нашег знања.
Наши медицински посленици долазе
пуни утисака, јер у мисијама размењу-
ју знања са својим колегама, уче јед-
ни од других, а нама са разних страна
стижу похвале рада наших лекара. У
тим мисијама промовише се застава
нашег војног здравства и земље и оне
су наша најбоља војномедицинска ди-
пломатија. 

Нажалост, тема која је обеле-
жила почетак ове године јесте
пожар који се у јануару десио у
ВМА. Када ће бити отклоњена
настала штета?

– То је ванредни догађај који нас
није затекао неспремне. Пожар је брзо
угашен, захваљујући брзој реакцији за-
послених, ватрогасаца ВМА и из цивил-
ства, а редован болнички програм на-
стављен је са минималним изменама.
Врата ВМА остала су отворена за паци-
јенте и после пожара, само смо једне
среде померили дежурство. Хтео бих
посебно да похвалим реакцију запосле-
них и кадета Војне академије и Меди-
цинског факултета ВМА, и да захвалим
надлежнима из Министарства одбране
и министру Александру Вулину.

Ми смо одмах по санирању пожа-
ра кренули у израду елабората и свега
што је неопходно од техничке докумен-
тације. Тренутно су нам одобрена сред-
ства за санацију. И наравно, уз помоћ
Војнограђевинске управе и Војнограђе-
винског центра, под њиховом контро-
лом и надзором и са препорученим ка-
дром и извођачима, врло брзо ћемо за-
почети санацију, односно опремање. Ти
радови биће репер како би ВМА треба-
ло да изгледа у будућности. С обзиром
на то да смо неке организационе цели-
не привремено преместили у неке дру-
ге делове зграде, с начелником Поли-
клинике договорили смо се да тај про-
стор наменски правимо за тачно одго-
варајуће делатности. Препознали смо
да би најбоље било да у једном делу бу-
де смештен део кабинета за урологију,
који је веома оптерећен, а за остале из-
мене ћемо се договарати у ходу.

Министар одбране је недавно
рекао да је ВМА понос система
одбране и читаве земље јер је и
у тешким временима очувала
војно здравство. Обавезују ли
те речи запослене да у свему
што раде буду више мотивиса-
ни и одговорнији. Може ли се то
у овим временима?
– Може се и мора се. Тешко јесте,

али се може. Ми носимо две униформе
и имамо дуплу одговорност, али сам
сигуран да ћемо истрајати и никада по-
јединци међу нама не могу да укаљају
углед Војномедицинске академије. Си-
гуран сам да је ово једини пут напрет-
ка, којим ВМА опстаје и после 174 го-
дине остаје звезда која се на небу ви-
ди са свих меридијана, и кад друге по-
тамне или изгубе сјај. ƒ

Мира ШВЕДИЋ
Снимио Томислав РАДОСАВЉЕВИЋ
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диоци припадници тог института. То
су пројекти из области неуробиологи-
је, имунологије и хумане генетике. Ре-
зултати истраживања из области неу-
робиологије могу се примењивати пре
свега код пацијената са можданим
ударом, Паркинсоновом болешћу,
мултиплом склерозом и деменцијом, а
она из области имунологије код боле-
сника са сепсом и малигним болести-
ма. Један део тих истраживања усме-
рен је и ка синтези вакцине за боле-
снике са карциномом колона. Савре-
мена област биомедицине, хумана ге-
нетика, заступљена је кроз изучавање
значаја генетичких и епигенетичких
промена за прогнозу, предикцију и ри-
зик за настанак солидних тумора. 

Запослени у том институту уче-
ствују и у истраживањима на четири
пројекта Министарства просвете, науке
и технолошког развоја Републике Срби-
је. Научноистраживачки рад реализује
се и у сарадњи са колегама са медицин-
ских факултета у Београду, Нишу и Кра-
гујевцу, те Фармацеутским и Биоло-
шким факултетом Универзитета у Бео-
граду, Институтом за онкологију и ра-
диологију Србије и ИНЕП-ом. Вредно је
споменути да су истраживачи из Инсти-
тута за медицинска истраживања про-
текле године објавили 39 радова, од че-
га чак 26 у међународним часописима
који су високо бодовани – М21а и М21.

Бележите и интензивну међу-
народну војну сарадњу. Шта



простору изнад територије Србије и
на њеним прилазима. Константна обу-
ка и велико искуство које стоји иза на-
ших припадника омогућавају нам да
веома ефикасно одржавамо радарско
рачунарска средства која су већ неко-
лико деценија у наоружању Војске Ср-
бије. Припадници 2. чете, који су раз-
мештени на радарском положају у
близини села Качарево, чине један од
ослонаца рада и осматрања јединице
– истиче командант. 

Такође додаје да су у протеклом
периоду, заједно са Командом 126.
бригаде ВОЈИН и Командом РВ и ПВО,
настојали да унапреде стање за живот
и рад људи у тој јединици.

– Тим напорима и залагањем успе-
ли смо јединицу да опремимо арктич-
ком радарском куполом, чиме је обез-
беђен не само константан рад средста-
ва у свим временским условима и при
јаким ударима ветра, већ да и онако
стара средства успешно сачувамо и
одржимо што дуже исправним. Већ го-
динама се улажу напори с највиших ни-
воа Војске па све до командира једини-
це да се асфалтира део пута до радар-
ског положаја и да се изгради водовод-
на мрежа. Ове две ствари умногоме би
олакшале рад, нарочито у зимским и
прелазним периодима. Специфичност

Н
епрекидно осматрање и кон-
трола ваздушног простора,
не само изнад јужног Баната
и севера Србије, где је сме-
штена јединица 20. батаљо-
на 126. бригаде ВОЈИН, већ

и већег дела југоистока и југа наше зе-
мље представљају најважнији, мада не
и једини задатак који обављају при-
падници 2. чете, радаристи стациони-
рани недалеко од Качарева, омањег
војвођанског места, угнежђеног у не-
прегледној равничарској криптоде-
пресији.

Подручје на коме се налази исту-
рени положај јединице, односно не-
што шири предео с огромном арктич-
ком радарском куполом у центру, ко-
ја, због честих веома јаких, готово ор-
канских ветрова у том делу банатске
низије, обавија и штити радарску ан-
тену, налази се неколико десетина ме-
тара изнад нивоа мора. Све остало је
знатно ниже, а кад је реч о кабини јед-
ног од најсавременијих дигиталних ра-
дара које поседује Војска Србије, чак
и испод земље. Управо због те чиње-
нице, давних шездесетих година про-
шлог века одлучено је да се радарски
положај за осматрање и контролу не-
ба изнад северног дела Србије изгра-
ди баш ту у равници, свима пред очи-
ма, чак и из даљине. 

Нису невидљиви
Припадници 2. чете 20. батаљона

ВОЈИН не узбуђују се много због чи-
њенице да нису невидљиви. Истичући
чињеницу да њихов радар није стаци-
онарног типа, већ да га по потреби ве-
ома брзо могу евакуисати с једног и
монтирати на другом месту, спомињу
само ниво знања и норме које, захва-
љујући сталном кондиционирању, вео-
ма лако постижу. Они се, мада то из
скромности не помињу, поносе војно-
стручним и техничким знањем веза-
ним за дужности које обављају.

Од команданта батаљона мајора
Перице Грбавца сазнали смо да та је-
диница 126. бригаде представља осло-
нац осматрања ваздушног простора у
извршавању задатка контроле и за-
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Ме ђу ра да рИ стИ Ма 
2. че те ВО ЈИН

Већи део јединице смештен је 
у касарни у Качареву, док је 
истурени положај неколико 
километара даље, изван места. 
Иако раде свих 365 дана у години, 
у свим временским приликама, 
радаристи се не жале на услове.
Најважније им је да познају 
тајне свог заната и да веома 
одговорне задатке у контроли 
неба обављају ефикасно, 
стручно и на време, које се у 
њиховом послу, веома често, 
мери и секундама. Мењали су се
радари, техника, опрема, услови 
рада и живота, али су обавезе
и смене „2-2-3” увек биле исте.

штите суверенитета ваздушног про-
стора Републике Србије. 

– С јединицама распоређеним у
сектору одговорности батаљона обез-
беђујемо јединствену оперативну ра-
дарску слику са стањем у ваздушном



вољном служењу војног рока, тако да
људство које није на положају, у сме-
ни, своје опште војно и војностручно
знање усавршава у касарни, док се ра-
дарско, стручно-специјалистичко зна-
ње обнавља на радарском положају
– каже поручник Илић, који је у једи-
ници још од децембра 2010. године.

Слично смо чули и од подофици-
ра на радарском положају, које смо за-
текли у борбеној смени. 

– Оно по чему се радаристи раз-
ликују од осталих припадника РВ и
ПВО, да не говорим о Копненој вој-
сци, јесте наше техничко знање – ка-
же старији водник прве класе Бојан
Радисављевић, начелник борбене сме-
не. – Сваки члан послуге, поред опе-
ративног знања, потребног за обавља-
ње нашег најважнијег задатка, одно-
сно контроле и заштите ваздушног
простора над овим делом наше земље,
зна све што је потребно и да ту, на по-
ложају, отклони мањи квар на радару.
Наравно, уз помоћ колега из техничке
јединице оправљају се и тежи кварови

наш основни задатак и да нема греша-
ка – каже старији водник Радисавље-
вић. – Одговорност коју имамо је ве-
лика. Радар је савремен, дигитални,
аутоматски, мобилан и веома моћан.
Ја сам у јединици од 2005, а у овом са-
ставу од 2015. године. Мењали су се
радари, услови рада, некад је боље,
некад горе, овде нас некад снег затр-
па и онемогући доставу хране, па чак
и долазак смене, али то је ретко. Ве-
тар је често немилосрдан, дува више
од 200 дана годишње, кад је снег, че-
сти су и сметови, сунце понекад неу-
мољиво пече, некад је хладно, некада
претопло, али су смене „2-2-3” одувек
исте. Кад смо у смени спавамо на ра-
дарском положају или неколико сто-
тина метара даље у издвојеном објек-
ту, али имамо чуваре који су даноноћ-
но будни, тако да нема нелагодности,
чак ни зими, кад су ноћи дуже и сумор-
није – наводи старији водник Радиса-
вљевић. 

Мада изгледа да им дани налику-
ју као јаје јајету, кажу да је таква сли-
ка само на први поглед. Задаци које
обављају не дозвољавају им ни трену-
так предаха. 

– Наша обука обавља се и на ра-
дарском положају. Док смо на смени
учимо практично, када смо на паузи,
понављамо теорију. Радар АН/ТПС-70
је америчке производње, аутоматски,
тродимензионални и не допушта им-
провизацију. У кабини је високи на-
пон, прописи из заштите на раду мо-
рају да се поштују без изузетка. Ника-
ква рутина се не дозвољава. Сваки део
сложене процедуре мора да се испо-
штује како би задатак био реализован
у потпуности. Карактеристике радара
омогућавају нам да прецизно одреди-
мо висину, даљину, дубину циља, ње-
гову брзину и друге карактеристике
авиона средње класе, тако да опера-
тивном центру шаљемо веома преци-
зне податке у реалном времену. У сме-
ни је и везиста, тако да у случају по-
требе имамо везу и с нашим ловцима,
односно официром за навођење. Про-
машаји су недопустиви – подвлачи
старији водник Радисављевић и дода-
је да с радарског положаја на коме се
налази оперативном центру, ловачкој
авијацији и ракетним јединицама могу
да доставе све податке потребне за
ефикасно и успешно дејство. ƒ

Душан ГЛИШИЋ
Снимио Даримир БАНДА
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стора у додељеном сектору. Опремље-
ни смо радаром америчке производње
на коме се свакодневно обавља и
стручна обука. Подразумева се да је
његова исправност непрекидна и на
нивоу који омогућава ефикасно оба-
вљање задатака. Борбена смена оспо-
собљена је и за опслуживање и за одр-
жавање радара, па слободно можемо
да кажемо да су задаци које обављамо
исти у миру и рату. Другим речима, оно
што бисмо радили у рату, ми радари-
сти извршавамо и у миру. Поред тога,
јединица обавља и задатке из опера-
тивне логистике, што подразумева
обуку старешина, официра и подофи-
цира, а однедавно и војника на добро-

– каже старији водник, кога смо, с још
двојицом колега, техничарем и вези-
стом, затекли у дводневној дежурној
смени у кабини савременог дигитал-
ног радара АН/ТПС-70. 

Већи део јединице смештен је у
касарни у Качареву, док је истурени
положај неколико километара даље,
изван места. Иако свакодневно, свих
365 дана у години, у свим временским
условима, на положај одлазе војним
возилом, често и личним аутомобилом,
по веома лошем, изрованом и оштеће-
ном асфалтном путу, радаристи 2. че-
те не жале се на услове живота и рада.

– Важно је да знамо посао који
обављамо, да смо врхунски обучени за

начина рада јединица ВОЈИН и услови
у којима раде захтевају пре свега до-
бре међуљудске односе, на шта смо по-
носни и то је оно што нас одликује. И
поред тога што су командири које ра-
де на удаљеним локацијама и функцио-
нишу, скоро па самостално, веома мла-
ди, уз подршку целокупног састава сви
постављени задаци успешно се реали-
зују. Надамо се да ће у наредном пери-
оду инфраструктурни проблеми који
постоје бити превазиђени и да ћемо
наставити да радимо и унапређујемо
систем ваздушног осматрања и јавља-
ња – наводи мајор Грбавац.

Свакодневна обука
Говорећи о обуци радариста, за-

меник командира чете и командир ра-
дарског вода поручник Бојан Илић ка-
же да је јединица у околину Качарева
стигла 2015. године, када је и смеште-
на у касарну недалеко од радарског
положаја. 

– Наша јединица намењена је за
контролу и заштиту ваздушног про-



о
ве године 8. март обележен
је широм света, негде буке-
тима ружа, а понегде проте-
стима, како би се указало да
је жена и даље дискримини-
сана и заробљена стереоти-

пима и очекивањима која треба да ис-
пуни и у породичном животу и у ка-
ријери.

Жене, које статистички гледано
чешће долазе до факултетске дипло-
ме,  и у развијеним земљама се боре
с неравноправном заступљеношћу на
високим позицијама, нижим процен-
том запослености и мањим зарада-
ма.

Колико снаге треба за рушење
образаца чврсто укорењених у дру-
штву и како изгледа бити жена у по-
слу који је традиционално био резер-
висан за мушкарце питали смо пуков-
ника Мирјану Миленковић, начелни-

цу Одсека за међународно-војну са-
радњу и протокол Генералштаба, јед-
ну од три жене пуковника у Мини-
старству одбране и Војсци Србије.

– Војни позив, ма где радили, ни-
је лак и захтева стручност, физичку
спремност и потпуну посвећеност.
Ако желите да напредујете, што је
природно, онда то подразумева кон-
тинуирана усавршавања, доказивања
и одгроман труд – каже пуковник Ми-
ленковић, истичући да младима који
се опредељују за униформу, мотив не
треба да буде само изазов или тренд,
већ пре свега треба да буду упознати
са свим предностима али и одрицањи-
ма која овај позив носи.

За њу је, каже, војнички позив
био некако природан след ствари, с
обзиром на то да је дете војног лица.
Свакодневно сусретање с униформом
и војничким темама учинили су своје. 

– За такву одлуку нисам имала
одмах подршку јер су родитељи зна-
ли колико је то захтеван посао и каква
све одрицања носи. Ипак, „истерала”
сам своје и током школовања, али и
каријере, имала сам пуну подршку по-
родице – прича пуковник Миленко-
вић, напомињући да је у време кад се
она одлучила за војнички позив жена
у униформи била реткост.  

Сећајући се студентских дана не
може а да не помене полагање закле-

пУковник 
МиРјана Миленковић, 
начелник одсека за 
МеђУнаРодно-војнУ 
саРадњУ и пРотокол 
генеРалштаба
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РавнопРавни игРачи
У одбрани права жена увек
сам била гласна, заступајући
тезу да критеријуми за 
напредовања, усавршавања 
и постављења треба да буду
једнаки за све, а да је на 
сваком појединцу одговорност
како ће пружену прилику 
искоритити



тве и тренутак када су у униформама
прошетали градом. Зачуђени прола-
зници и туристи одмах су се фотогра-
фисали са њима, јер су први пут виде-
ли жене у униформи.

– На почетку каријере заиста је
била реткост видети жену у унифор-
ми. Неки су упорно покушавали да
нам покажу да нам ту, у војсци, није
место, али смо ми биле још упорније
да докажемо да можемо све исто као
и наше колеге, а некада, у одређеним
ситуацијама чак и боље – каже начел-
ница Одсека за међународно-војну
сарадњу и протокол, објашњавајући
да је током каријере научила да је јед-
нако важно са ким радите, као и шта
и како радите.

Такође сматра да уколико се
жене својим квалитетима, знањем и
стручношћу наметну као равноправ-
ни „играчи”, онда није важно шта
појединци мисле о родној равно-
правности.

Иако Министарство одбране и
Војска Србије имају још две пуковни-
це у својим редовима, Мирјана Ми-
ленковић једина је завршила Генерал-
штабно усавршавање у Школи наци-
оналне одбране. 

– Имала сам огромну трему јер
сам прва жена која је упућена на овај
високи ниво усавршавања и зато што
су ту колеге с изграђеним каријера-
ма, ставовима и дугогодишњим иску-
ством. Осим тога, била сам свесна да
ће то како се ја покажем на Генерал-
штабном усавршвању бити на неки
начин „зелена карта” за будуће гене-
рације жена официра – објашњава

пуковник Миленковић, наглашавају-
ћи да јој је било важно да знањем и
понашањем докаже да уколико посе-
дујете адекватне компетенције, пол
није и не сме бити препрека. 

Тих годину дана својски се тру-
дила да ни у чему не заостаје за коле-
гама и да одговори строгим захтеви-
ма усавршавања, не очекујући ни у
једном тренутку привилегије или дру-
гачији третман.

За себе каже да је попут свих
осталих жена – на првом месту мајка
и супруга, па све остало. Каријеру је
градила озбиљним радом и у њу уло-
жила године живота, сате и сате уса-
вршавања. Ипак, сматра да због по-
сла којим се бави није морала ничег
да се одриче.

– Нисам жртвовала ништа јер ни-
сам била нестрпљива и јасно сам по-
ставила приоритете, што чиним и да-
нас. Мој циљ или боље речено задатак
према самој себи био је да увек будем
боља у ономе што радим, да одлично

– Не могу рећи да ми је у кари-
јери све ишло од руке и онда када
сам то желела или очекивала. Нарав-
но да је било и успона и падова. Да
ли су разлози за то били полна дис-
криминација или лични ставови и пе-
рцепције, лош тренутак и сплет
околности, не знам, али знам да ни-
сам одустајала. Нисам се обесхра-
бривала. У одбрани права жена увек
сам била гласна, заступајући тезу да
критеријуми за напредовања, усавр-
шавања и постављења треба да бу-
ду једнаки за све, а да је на сваком
појединцу одговорност како ће пру-
жену прилику искоритити – каже пу-
ковник Миленковић, која би опет, да
за то има прилику, изабрала војнич-
ки животни позив.

Иако се времена и оклоности у
којима живимо стално мењају, она ис-
тиче да се начин размишљања, однос
према задацима и моралне вредности
нису мењале, као ни посао војника,
заснован на професионализму. 
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Један од најперспективнијих старе    -
шина у нашој војсци девојкама које су
се определиле да корачају њеним сто-
пама саветује се увек труде да буду од-
личне у свом послу, да не заостају за ко-
легама, али да се не такмиче са њи   ма.

– Останите доследне себи, не
тражите привилегије када вам то од-
говара и не позивајте се на равноправ-
ност само онда када је то у вашем ин-
тересу. Будите професионалци и знал-
ци свог посла, али останите женстве-
не, а пре свега позитивне, ведре и на-
смејане – поручује Миленковић, исти-
чући да је радује што је број жена у
униформи у сталном порасту. ƒ

Мирјана КРСТОВИЋ

БРАЧНА ПОДРШКА
Породица Миленковић има два пуков-

ника – Мирјану и њеног супруга Алексан-
дра. То им је, каже, предност, јер се добро
разумеју, неретко размењују мишљења и
усмеравају једно друго.

– Имамо различите каријере, свако од
нас зна шта жели и која је цена тога, и у
том смислу постоји договор и подршка.

Међу нама нема ривалства, нити
конкуренције – каже пуковник

Мирјана Миленковић.

ПАСИОНИРАНИ СТУДЕНТ
Пуковник Мирјана Миленковић

основне студије завршила је у Сараје-
ву, на Факултету политичких наука
– смер Општенародна одбрана и дру-
штвена самозаштита. Ту су, наиме,
тек почели њени студентски дани. До
сада је завршила специјалистичке сту-
дије на Дипломатској академији, ма-
стер студије на Факултету политичких
наука и Генералштабно усавршавање
у Школи националне одбране. Тренут-
но је докторанд Факултета политич-
ких наука у Београду.

знам посао и градим добре међуљуд-
ске односе, јер су они пола успеха. По-
родица, пре свега деца, увек су била
на првом месту и ја сам за њих увек
била ту. Када су одрасли и могли о се-
би да воде рачуна почела сам да се ин-
тензивније посвећујем каријери, одно-
сно усавршавању – каже мајка студе-
ната Петра и Емилије.

Чврсто верује да су знање и
стручност нешто што одређује наше
место у систему, као и у друштву.
Све остало, каже наша саговорница,
краткотрајно је. Но, далеко је од
истине да је то двоје сасвим довољ-
но да све у животу иде глатко, посеб-
но жени у мушкој средини.
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п
рофесионализација војске
омогућила је систему одбра-
не да у своје редове уврсти
високомотивисане поједин-
це који су својом вољом иза-
брали војничку професију за

животни позив. У мирнодопским усло-
вима њих око 30.000 задужено је за
даноноћно чување мира у земљи и не-
повредивост државне границе. Међу-
тим, у рату та цифра довољна је да из-
држи први удар, док се не мобилишу
све остале снаге. У ситуацији непо-
средне ратне опасности старешине у
резерви постају „браћа по оружју” ак-
тивним војним старешинама.

Последњих година Савез и орга-
низације резервних војних старешина
предвођене др Милојком Николићем
успоставиле су добру сарадњу с Ми-
нистарством одбране и Војском Срби-

је, али и „пробудиле” успаване органи-
зације у многим општинама. Један та-
кав налази се у срцу Баната и предста-
вља својеврсни куриозитет јер има да-
му на челу. 

– Повратак Војске у гарнизон Зре-
њанин био је пресудни чинилац за по-
новно формирање Организације ре-
зервних војних старешина у том граду.
До њиховог доласка организација ре-
зервних војних старешина у Зрењани-
ну постојала је само на папиру, а до то-
га је дошло тако што смо од систем-
ске организације постали удружење
грађана. Резервне старешине биле су
у истом рангу са „удружењем љубите-
ља бубамара”. Наравно, није само то
био разлог неактивности, већ су и кли-
ма у друштву и ратови за нама добрим
делом утицали на то да су резервне
старешине постале „апатриди” у вла-

ститој држави – каже резервни поруч-
ник Тања Дуловић, прва и још увек је-
дина жена на челу једне такве органи-
зације у Србији.

живот нема цену
Да је воља најбољи покретач,

доказали су Зрењанинци који су за
кратко време успели да подигну ор-
ганизацију „на ноге”. Успоставља-
њем новог руководства и поставља-
њем реалних циљева резервне старе-
шине брзо су наишле и на велико раз-
умевање локалне самоуправе и Вој-
ске, која им је обезбедила просторије
у кругу касарне.

– Зрењанин има много резервних
официра и подофицира и наш први за-
датак био је да што више њих укључи-
мо у рад организације. Још нисмо пот-

тАњА ДулОвић, 
јеДиНА жеНА 
преДсеДНицА 
грАДске Орвс

НА лиНији 
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Често смо сведоци да се 
питања одбране и ванредних

ситуација, као и они који раде
на тим пословима и задацима,

маргинализују. О томе се 
размишља тек кад је потребно
спасавање. А то се очекује од

најбоље обученог, опремљеног
и плаћеног војника, полицајца

или ватрогасца, каже 
председница зрењанинског 

савеза резервних војних 
старешина.



пуно задовољни. Активних је око 70
чланова, што је солидан број за рад
једне организације. Међутим, желимо
више. Пре свега желимо да резервни
официри и подофицири знају да смо
њихова организација, да нам се могу
обратити када трагају за одговорима
из домена обуке али и из области прав-
ног статуса резервиста – објашњава
Тања Дуловић.

Осим побољшања статуса ре-
зервних старешина и подизања њихо-
вог угледа у друштву, зрењанинска
организација мотивише младе људе
да се пријаве за курсеве резервних
официра. Ипак, сматра она, да би по-
казали све своје могућности много то-
га мора да се мења.

– Овакав статус организацијe
резервних војних старешина у систе-
му одбране је неодржив. Много
стручних, компетентних и мотивиса-
них резервних официра и подофи-
цира стоји на располагању држави –
истиче председница ОРВС из Зре-
њанина, која сматра да систем треба
да искористи тај потенцијал.

тада очекују да их спасава најбоље об-
учен, опремљен и плаћен војник, поли-
цајац или ватрогасац. Или су склони да
кад неко истиче храброст и пожртво-
ваност и тражи бољи статус за људе у
том сектору кажу да се тај определио
да ризикује живот, те да је за то и пла-
ћен. Треба прекинути са тим ставови-
ма. Живот нема цену, ни оног који се
спасава нити оног који спасава. Нико
за то не може бити довољно плаћен,
нити јесте – каже Тања Дуловић.

Дуловићка велике наде полаже у
нови Закон о одбрани, који је у проце-

да и даме буду мотивисане за усваја-
ње знања и вештина из одбране и ван-
редних ситуација – каже председница
зрењанинске организације и истиче
да ће понудити сарадњу удружењима
жена која делују на територији града
и у свим околним селима. 

Након одлуке да у Зрењанину по-
ново оживи организација резервних
старешина окупљени ентузијасти иза-
брали су најбољег међу собом. То си-
гурно не би било ништа посебно да за
председника градске организације ни-
је изабрана жена.
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ватре

најбоља у класи
Давне 1983. године ЈНА је увела експериментално добровољно служење

војног рока за жене, које су као војници у униформи провеле три месеца, док су
оне које су примљене у Школу резервних официра знања и вештине стицале
шест месеци.

– У школи резервних официра артиљерије била сам најбоља у класи. Ништа
ми није било тешко, иако је обука била захтевна, и физички и теоретски. После
три месеца ишле смо на стажирање у јединице, а када сам се вратила из војске
уписала сам Факултет народне одбране, јер у то време није било могуће да жене
упишу Војну академију – каже Тања Дуловић, која је факултет завршила у року и
све до 1994. године предавала одбрану и заштиту у средњим школама.

Подмладак за Понос
– Посебно сам поносна на младе

који су се око нас окупили попут по-
ручника Драгана Бељанског, Луку Ср-
дића, Влатка Ћоровића, Борка Ракови-
ћа, као и на потпоручнице Даницу Ма-
ринков, Јелену Томић и Јулијану Кај-
чић и водника Огњена Дуловића – ис-
тиче председница ОРВС Зре   њанин,
додајући да је организација добра ку-
ћа за све оне којима је животно опре-
дељење да помажу другима.

Она подсећа да смо често сведо-
ци да се питања одбране и ванредних
ситуација маргинализују, а они који ра-
де на тим пословима и задацима ома-
ловажавају. 

– Људи се забрину и почну да раз-
мишљају о томе тек кад вода дође до
ушију и кад им затреба спасавање. А

дури. Наиме, њиме су предвиђене од-
редбе којима се значајно може утица-
ти на статус резерних војних стареши-
на. У том смислу, у име организације на
чијем је челу, даје пуну подршку пред-
седнику Савеза и руководству, а који
су били непосредно укључени у форму-
лисање одредби које се односе на не-
владине организације.

Полигон ризика
Организација, наравно, не би мо-

гла да функционише без сарадње са
Војском Србије и градом. Није реч са-
мо о простору, финансијама и матери-
јалној подршци, већ и поштовању ко-
је им се указује. Наиме, ускоро би тре-
бало да се реализује неколико проје-
ката везаних за обуку грађана.

– За почетак, циљна група биће
нам жене. Осмислили смо „Полигон
ризика”, који подразумева радне тач-
ке које ће полазнице проћи, суочити
се са ризицима и тражити начине ка-
ко да одговоре на њих. Предвидели
смо да жене, осим усвајања теорет-
ских знања из заштите и спасавања и
улоге цивилне заштите, прођу и прак-
тичан рад на гашењу пожара, првој
помоћи и самоодбрани. Идеја нам је

– Била сам изненађена да је мој
избор на чело организације вест, јер је
тако било и пре скоро 35 година када
сам отишла у школу резервних офици-
ра артиљерије. Онда се запитам, да ли
се нешто од тад уопште променило.
Иако је сектор безбедности данас до-
ступнији женама и даље је сензација
када је нека на руководећем положају.
Чињеница је да је посао војника и офи-
цира тежак за свакога. Ипак, жене су
те које морају да се доказују, због чега
им је у почетку знатно теже – обја-
шњава председница ОРВС Зрењанин.

У штабовима за ванредне ситуа-
ције битно је да се налазе људи који
знају тај посао. Управо зато, каже на-
ша саговорница, међу њима има и ре-
зервних официра и подофицира.

– Приликом формирања једини-
ца цивилне заштите опште намене
неопходно је да се позову резервне
старешине које немају распоред у је-
диницама Војске Србије. Улога орга-
низација резервних старешина је и да
помогне локалним самоуправама у пи-
тањима цивилне заштите, пре свега
тиме што ће препоручити људе који
ће учествовати у обуци за заштиту и
спасавање – каже Тања Дуловић. ƒ

Мирјана КРСТОВИЋ



о
тво ре на 20. сеп тем бра 2016.
го ди не, по во дом обе ле жа ва ња
сто го ди на од осни ва ња ро да
ве зе и Слу жбе те ле ко му ни ка -
ци ја, Спо мен-со ба Бри га де ве -

зе јед на је од нај леп ших и нај де таљ ни -
јих у Вој сци. За то је, про те клог де цем -
бра, као нај бо ља у 2017. го ди ни, на гра -
ђе на Пла ке том Ми ни стар ства од бра -
не, чи ме је Сек тор за људ ске ре сур се
одао за слу же но при зна ње при пад ни -
ци ма је ди ни це ко ји су по след њих го -
ди на учи ни ли мно го на по ра да сво је вр -
сни му зеј сред ста ва, опре ме и уре ђа ја
ве зе и те ле ко му ни ка ци ја, ко ри шће них
од кра ја 19. ве ка до да нас, обо га те и
нај ре ђим при мер ци ма, са чу ва ним и у
нај те жим рат ним го ди на ма. Ис ти чу ћи
да је же ља свих ге не ра ци ја при пад ни -
ка Бри га де ве зе да им „му зеј ве зе и те -
ле ко му ни ка ци ја” бу де што бо га ти ји и
опре мљен ка ко нај мо дер ни јим, та ко и
нај ста ри јим, нај ре ђим сред стви ма и
уре ђа ји ма ко ри шће ним то ком ми ну лог
ве ка у је ди ни ца ма ве зе, пот пу ков ник
Зо ран Ива но вић, из ме ђу дру гих по сло -
ва из обла сти ци вил но-вој не са рад ње
за ду жен и за одр жа ва ње и по пу ла ри -
за ци ју Спо мен-со бе, ре као нам је да су
не ки пред ме ти до ба вље ни из у зет ним
на по ром и за ла га њем не ка да шњих
при пад ни ка је ди ни ца ве зе.

– Још од 2006. го ди не, ка да је
фор ми ра на са да шња Бри га да ве зе, ма -
шта ли смо да има мо про стор у ко јем
би смо из ло жи ли и пред ста ви ли сва,
или го то во сва сред ства и уре ђа је ве зе
ко ри шће не у срп ској вој сци то ком ми -
ну лих ра то ва. Шан су за то до би ли смо
кра јем мар та 2015, по сле На ред бе та -
да шњег на чел ни ка Упра ве за те ле ко -
му ни ка ци је и ин фор ма ти ку о осни ва -
њу Спо мен-со бе. Би ла је то нај бо ља
при ли ка да оства ри мо сво је иде је о

осни ва њу „му зе ја ве зе”, али
и да иза ђе мо из по лу ве ков -
ног иде о ло шког кли шеа ко ји
је, све до по чет ка 21. ве ка,
по зна вао и при зна вао са мо
Дру ги свет ски рат и пар ти -
зан ско до ба. У ства ра њу но -
ве, мо дер не Спо мен-со бе ни -
смо за не ма ри ли ни тај део
исто ри је и раз во ја на шег ро -
да и слу жбе, али тре ба зна ти
да је пр ва те ле граф ска че та
срп ске вој ске осно ва на у
скло пу ин жи ње риј ског пу ка
још у 19. ве ку, по сле за вр -
шет ка срп ско-тур ских ра то -
ва. Већ 1889. го ди не срп ска
вој ска је има ла и по себ ну Те -
ле граф ску ко ман ду. На Кр фу, то ком
ре ор га ни за ци је срп ске вој ске у Пр вом
свет ском ра ту, је ди ни це ве зе ор га ни -
зо ва не су у ба та љо не и пук. Та да је
истин ски за по чет раз вој на шег ро да,
не пре ки нут до да на шњих да на. У но -
вој, мо дер ној Спо мен-со би тре ба ло је
све то при ка за ти на са вре мен на чин,
очи шћен од иде о ло ги је и су бјек ти ви -
зма. Ве ли ку по моћ у том ви ше го ди -
шњем по слу, сви ма на ма у је ди ни ци
ве о ма дра гом и зна чај ном, до би ли смо
од Вој ног му зе ја, чи ја се из ве сна сред -
ства и уре ђа ји да нас на ла зе у Спо мен-
со би. За хва љу ју ћи њи ма ус пе ли смо да
ве о ма бо га ту му зеј ску по став ку упот -
пу ни мо и не ким из у зет но рет ким при -
мер ци ма уре ђа ја ве зе ко ри шће ним у
Пр вом и Дру гом свет ском ра ту. 

ис по што ва ни 
му зе о ло шки зах те ви

У свом струч ном ми шље њу, сво -
је вр сној екс пер ти зи о Спо мен-со би
Бри га де ве зе, Ан ђе ли ја Ра до вић, му -
зеј ски са вет ник у Вој ном му зе ју, ис та -

кла је, из ме ђу оста лог, да по став ка
Спо мен-со бе Бри га де ве зе, у сво јој
му зе о ло шкој екс по зи ци ји, ба шти ни
исто риј ско пам ће ње осло ње но на нај -
све тли је тра ди ци је је ди ни ца ве зе Вр -
хов не ко ман де срп ске и ју го сло вен ске
вој ске на овим про сто ри ма. 

– По став ка спо мен со бе об у хва -
та ори ги нал не пред ме те и по моћ ни
му зеј ски ма те ри јал, из ло жен у пет
те мат ских це ли на, јед ну у екс те ри је -
ру објек та Бри га де ве зе и че ти ри
уну тар објек та. У екс те ри је ру се на -
ла зе спо мен-обе леж је по ги ну лим
при пад ни ци ма је ди ни ца ве зе чи ји је
прав ни на след ник Бри га да ве зе и
екс по нат РТпС-100 на мо тор ном во -
зи лу „За ста ва АР-55”. У са ста ву те
це ли не су фон та на и нат кри ве на лет -
ња ба шта за ма ли пре дах пу бли ке.
Уну тар Спо мен-со бе ма те ри јал је
пре зен то ван кроз че ти ри те мат ске
це ли не ко је осли ка ва ју исто риј ски
раз вој ро да ве зе и слу жбе те ле ко му -
ни ка ци ја, као и жи вот и рад у је ди -
ни ца ма Бри га де ве зе. У сва кој те мат -
ској це ли ни, хро но ло шким ре дом ка -
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На дах Ну ће Бу ду ћим 
по ко ле њи ма

Спо меН-Со Ба Бри га де Ве зе Нај Бо ља у Вој Сци Ср Би је

Не дав но на гра ђе ну Спо мен-со бу Бри га де ве зе
тек оче ку ју ма сов ни је по се те, ка ко 
при пад ни ка Вој ске, та ко и сред њо шко ла ца,
гра ђа на и за љу бље ни ка у елек тро ни ку 
и сред ства ве зе и те ле ко му ни ка ци ја. 
Сви они, мно ги и пр ви пут у жи во ту, нај зад
има ју при ли ку да на јед ном ме сту ви де 
сред ства и уре ђа је ве зе ста ре ви ше од 
сто го ди на, да спо зна ју ка ко су ве зи сти 
срп ске вој ске сла ли и при ма ли де пе ше 
с ра ти шта на Со лун ском фрон ту, да не што 
ви ше са зна ју о усло ви ма ко му ни ка ци је 
и на чи ни ма ко му ни ци ра ња срп ских уста ни ка, 
да се ужи ве у вре ме го лу би је по ште... 



ко су на ста ја ла и при ме њи ва на, из -
ло же на су ори ги нал на сред ства ве -
зе, мно га и ве о ма рет ка, или за пле -
ње на од не при ја те ља, по пут не мач -
ке пољ ске те ле фон ске цен тра ле или
КТ при јем ни ка „Torn Eb”. Из ло же не
су и број не ко пи је аква ре ла или фо -
то гра фи ја, по чев од Ми ло ше вих
„гла со но ша” Та та ра, Прен де и Бог -
да на, ве зи ста на по ло жа ји ма са
објек ти ма и сред стви ма ве зе, као и
сли ке ра зо ре них обје ка та ве зе у вре -
ме НА ТО агре си је 1999. го ди не. Ту
су раз не кар те, ски це, пор тре ти ко -
манд ног ка дра кроз исто ри ју, али и
оних ко ји су на слу жби да ли и жи вот.
Из ло же на је и рат на за ста ва бри га -
де. Све је пре зен то ва но са ме ром и
за до во ља ва ју ћим естет ским ква ли -
те ти ма, уз по што ва ње му зе о ло шких
стан дар да и основ не функ ци је Спо -
мен-со бе – да све до чи о вре ме ну
про шлом и бу де ин спи ра ци ја и на -
дах ну ће бу ду ћим ге не ра ци ја ма и
свим при пад ни ци ма Бри га де ве зе и
Вој ске Ср би је – ре кла је Ан ђе ли ја Ра -
до вић. 

Све до чан ство 
не пре кид ног раз во ја

Не дав но на гра ђе ну Спо мен-со бу
Бри га де ве зе, нај бо љу у Вој сци Ср би -
је у про те клој го ди ни, тек оче ку ју ма -
сов ни је по се те, ка ко при пад ни ка Вој -
ске, та ко и сред њо шко ла ца, гра ђа на
и за љу бље ни ка у елек тро ни ку и сред -
ства ве зе и те ле ко му ни ка ци ја. Сви
они, мно ги и пр ви пут у жи во ту, нај -
зад има ју при ли ку да на јед ном ме сту
ви де сред ства и уре ђа је ве зе ста ре
ви ше од сто го ди на, да спо зна ју ка ко
су ве зи сти срп ске вој ске сла ли и при -
ма ли де пе ше с ра ти шта на Со лун ском
фрон ту, да не што ви ше са зна ју о
усло ви ма ко му ни ка ци је и на чи ни ма
ко му ни ци ра ња срп ских уста ни ка, да
се ужи ве у вре ме го лу би је по ште...
Ви де ће из бли за, мо жда и до дир ну ти,
и сред ства ко ри шће на у Дру гом свет -
ском ра ту, чу ве ну Ениг му, на при мер,
или Мор зе ов те ле граф.  

Тре ћа це ли на Спо мен-со бе по -
све ће на је раз во ју је ди ни ца из ко јих

је, по чет ком 21. ве ка, фор ми ра на да -
на шња Бри га да ве зе. При ка зан је
жи вот и рад у са ве ме ним је ди ни ца -
ма ве зе, ко је го то во да не ли че на
оне из Пр вог свет ског ра та. Ту су,
по ред сли ка ко је све до че о деј стви -
ма НА ТО ави ја ци је и њи хо вом на -
сто ја њу да, већ по чет ком агре си је,
мар та 1999. го ди не, ме ђу пр вим ци -
ље ви ма уни ште и цен тре и чво ри -
шта ве зе, пред ста вље на не ка од нај -
мо дер ни јих сред ста ва ве зе и те ле ко -
му ни ка ци ја. Тек ту, су о че ни са сли -
ка ма ра за ра ња у НА ТО агре си ји, с
јед не стра не и нај мо дер ни јим сред -
стви ма ве зе и те ле ко му ни ка ци ја, с
дру ге стра не, по се ти о ци Спо мен-со -
бе бри га де ве зе схва та ју не про ла -
зност и сна гу на ро да спо соб ног и
спрем ног да на пра ви на чин од го во -
ри свим иза зо ви ма, ка ко ре тро град -
ног и агре сив ног на па да ча, та ко и
не за у ста вљи вог тех но ло шког про -
гре са. ƒ

Ду шан ГЛИ ШИЋ
Горан СТАНКОВИЋ
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ОД ЛА ЗАК У ВОЈ СКУ КАО ОБ РЕД ПРЕ ЛА ЗА
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ВА ЖАН
ПЕ РИ ОД
ЖИ ВО ТА

Сва ки део слу же ња вој ног 
ро ка у ЈНА, од ре гру та ци је,
пре ко ис пра ћа ја, до бо рав ка 
у ка сар ни и по врат ка ку ћи,
пред ста вљао је про цес об ре да
пре ла за из јед не
у дру гу жи вот ну фа зу 



О
не ка да шњој Ју го сло вен ској на род ној ар ми ји, од
не стан ка др жа ве ко јој је би ла по све ће на до да -
нас, при ча се, пи ше и раз ми шља углав ном кроз
по ре ђе ње са ак ту ел ним ста њем. Да ли је ствар но
би ла та ко ве ли ка и ја ка? Тре ба ли нам вој ни рок

или не? Се ћа ња и при че не ка да шњих вој ни ка по но во нам у
ку ћу уво де ар ми ју, на род ну не са мо по име ну. Је дан од са др -
жа ја сва ко дне ви це ко ји је ар ми ју чи нио на род ном и исто вре -
ме но по ка зи вао да је она баш та ква, био је ис пра ћај ре гру та
на од слу же ње вој ног ро ка. Не сва ки да шња прак са, стра на
дру гим зе мља ма до те ме ре да је скре ну ла па жњу ет но ло га.
По што ет но ло ги ја и ан тро по ло ги ја као и све на у ке по ку ша -
ва ју да пре ци зно кла си фи ку ју пред мет про у ча ва ња, та ко је и
ис пра ћај у вој ску свр стан у об ре де жи вот ног ци клу са за -
јед но са ро ђе њем, кр ште њем, свад бом и по гре бом. Још

је ре че но, у не баш обим ној ли те ра ту ри на ову те му, да
спа да у об ре де пре ла за. Шта је об ред пре ла за? Ка ко је
овај на стао и да ли је мо гу ће да они ко ји су ис пра ћа ли ре -
гру та у вој ску ни су зна ли у че му уче ству ју? 

Ка кав је био ис пра ћај у вој ску пре ЈНА? О оно ме што
ни је ус пе ло да се ис кри ста ли ше у је дин ствен и пре по зна -
тљив оби чај ни у ли те ра ту ри не ма мно го по да та ка. Је дан
опис за бе ле жен у око ли ни Кру шев ца ка же да овај до га -
ђај ни су пра ти ли не ки на ро чи ти ри ту а ли. При ре ђи вао би
се ру чак на ко ји ни је по зи ва на род би на. Вој ни ку би се да -
ва ло не што нов ца и спре ма ло не што за пут, на кон че га
би се по здра вио са род би ном ко ја би му по же ле ла сре -
ћан пут и по вра так. То је би ло све упр кос то ме што је и
та да слу же ње вој ске до жи вља ва но као по твр да жи вот не
спо соб но сти мла ди ћа. 

Амај ли ја и ма гиј ске рад ње  
Од са мог ис пра ћа ја мно го ва жни је су би ле рад ње ко -

је су пред од ла зак пред у зи ма не да би се вој ник за шти -
тио од евен ту ал ног стра да ња у вој сци. У око ли ни Кру -
шев ца при бор ко јим је вој ник јео пред од ла зак, нај че шће
ка ши ка, ста вљао би се за до врат ник че ка ју ћи ње гов по -
вра так, а све да би вој ник остао жив и здрав. У ве ћи ни
кра је ва по сто ја ла је прак са уши ва ња амај ли ја у гар де ро -
бу да би чу ва ле вој ни ка. У ту свр ху ко ри сти ло се ти со во
др во, чу ва ле се мр ви це од ве че ре на Бад њи дан, пар че
слав ског ко ла ча или све ће, чу па ла тра ва ко ја при ко сид -
би оста не „ис под ко се” и слич но. У јед ном се лу у око ли ни
Пи ро та за бе ле же но је да је амај ли ја са чи ње на од ко ма да
вла ди ки не ко шу ље. Све му ово ме при пи си ва ло се за штит -
но деј ство. У не ким по ро ди ца ма амај ли је су на сле ђи ва не
са ко ле на на ко ле но та ко да же не ко је су бри ну ле о њи ма
ни су че сто ни зна ле од че га су на чи ње не. 

Ка ко је за пи са ла ет но лог До бри ла Бра тић, ис тра жу -
ју ћи оби ча је у око ли ни Но вог Па за ра, ис пра ћај у вој ску
се у том кра ју сла ви још од осло бо ђе ња од Ту ра ка по сле
Пр вог бал кан ског ра та. Реч је о ма њој по ро дич ној свет -
ко ви ни ор га ни зо ва ној на сам дан по ла ска ре гру та од ку ће
на ко ју је по зи ва на са мо род би на. На све ча ност се до но -
си ла ра ки ја, а бу ду ћи вој ник да ри ван је нов цем. Слич но
је би ло и у му сли ман ским се ли ма тог кра ја, с тим да су
про сла ви при су ство ва ли са мо му шкар ци, на рав но без до -
но ше ња ра ки је. 

Шта се мо же ре ћи о ова ко осми шље ном ис пра ћа ју у
вој ску? У пе ри о ду ко ји је ка рак те ри сти чан по че стим ра -
то ви ма, по сле рат ној не си гур но сти и све жем се ћа њу на
ра то ве и ма сов на стра да ња у њи ма, од ла зак чла на по ро -
ди це на од слу же ње вој ног ро ка до жи вља ван је као по тен -
ци јал на прет ња, ско ро као и сам рат. Пре те жно се о ско
ста нов ни штво ко је се ни је че сто кре та ло ван свог кра ја
ни је без бо ја зни гле да ло на од ла зак у уда ље на ме ста на
дуг рок, че сто и ду жи од го ди не. Нај ва жни је је би ло учи -
ни ти све да се вој ник жив и здрав вра ти ку ћи. У ту свр ху
ство ре на је амај ли ја као на вод но по у зда но за штит но
сред ство. Кад је са чу ва ла ста ри је уку ћа не, са чу ва ће и ње -
га. Као и у дру гим си ту а ци ја ма амај ли ја ни је обез бе ђи ва -
ла ствар ну си гур ност већ пре све га ка кво-та кво спо кој -
ство оних ко ји у ње но деј ство ве ру ју. За пра во нај ва жни је
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и до ка зи ва но, ство ри ли су од не ка да скром ног ис пра ћа ја
по ро дич ни и дру штве ни до га ђај чи ји обим и тро шко ве је
пре ма ши ва ла са мо свад ба. Ис пра ћа ји су по не кад тра ја ли и
ви ше од јед ног да на, због бро ја зва ни ца мо ра ли су из ку ћа
би ти пре ме шта ни у ша то ре, под ра зу ме ва ли су ан га жо ва ње
му зи ча ра... Тро шко ве су до брим де лом по кри ва ни бо га тим
по кло ни ма у нов цу ко је је вој ник до би јао. До бро ор га ни зо -
ва на при град ска на се ља или пред у зи мљи ви по је дин ци гра -
ди ли су са ле за ис пра ћа је. Чак су и из во ђа чи фолк му зи ке у
свом ре пер то а ру има ли пе сме на мен ски ком по но ва не за
ова кве при ли ке. Ло кал не ра дио-ста ни це, у ме се ци ма од ла -
ска ге не ра ци је ре гру та у ЈНА, исте пе сме еми то ва ле су без -
број пу та. Украт ко, ис пра ћа ји су по ста ли део сва ко дне ви це
у бив шој Ју го сла ви ји. 

Ри ту ал пре ла за 
– Rite de passage

Ет но лог Иван Ко ва че вић свр стао је ис пра ћај у вој ску
ме ђу об ре де пре ла за. Осо бе ност жи вот не си ту а ци је кроз
ко ју по је ди нац про ла зи слу же ћи вој ни рок, од ра ста ње, уо -
зби ље ње и ис ку ше ња ко ја се за вој ни рок нај че шће ве зу ју,
а пре све га одво је ност од по ро ди це, од лу чу ју ће ути чу да се
ова кла си фи ка ци ја мо же при хва ти ти. Са др жај на под ло га
ко ја од го ва ра ше ми об ре да фран цу ског ет но ло га Ар нол да
Ван Ге не па до при не ла је да се у по тра зи за по жељ ном фор -
мом ри ту а ла у на ста ја њу на род од лу чи за по сте пе но пре у -
зи ма ње еле ме на та свад бе ног ри ту а ла. Ве сео по вод, по нос
чла но ва по ро ди це и по тре ба да се тај по нос за јед но са еко -
ном ским мо гућ но сти ма по ро ди це при ка жу, ство ри ли су од
ис пра ћа ја у вој ску све ча ност у мно го че му слич ну свад би.
Прак си пре у зи ма ња еле ме на та јед ног об ре да при ли ком по -
сте пе ног кон сти ту и са ња дру гог, што ни је рет кост, на у ка је
да ла име бри ко ли ра ње.

Да би се ова слич ност у це ло сти мо гла са гле да ти по -
треб но је пре све га об ја сни ти об ре де пре ла за као је дан те -
о риј ски оквир уну тар ко га се свр ста ва ју мно ги оби ча ји из
сва ко днев ног жи во та. Шта је об ред пре ла за, ко је тај ко ји
пре ла зи и из че га у шта пре ла зи? Ако се ри ту ал мо же де -
фи ни са ти као стан дар ди зо ва на сим бо лич ка рад ња ко ја се

по на вља, он да би
об ре ди од но сно
ри ту а ли пре ла за
би ли скуп сим бо -
лич ких рад њи ко -
ји ма се на уста -
љен, стан дар ди -
зо ван на чин обе -
ле жа ва пре ла зак
чла на не ке дру -
штве не за јед ни -
це из јед ног дру -
штве ног ста ња у
дру го. Свад бе ни
ри ту ал обе ле жа -
ва пре ла зак из са -
мач ког у брач ни
жи вот, ко ји зна чи
но ва жи вот на

је би ло от кло ни ти стреп њу од мо гу ћег стра да ња мла ди ћа
кад се већ на са му опа сност ни је мо гло ути ца ти. Не сре -
ћан ис ход че сто је об ја шња ван гу бље њем амај ли је. 

Бо гат ис пра ћај
Ше зде се тих го ди на про шлог ве ка ис пра ћај у вој ску до -

би ја са свим но ву фор му. Да би се но ва фор ма ја ви ла, ста -
би ли зо ва ла и по ста ла пре по зна тљи ва би ло је по треб но вре -
ме. Оби ча ји не на ста ју пре ко но ћи.  

Про све ћи ва ње ста нов ни штва, на ро чи то мла ђег, ути -
ца ло је на по сте пе но од ба ци ва ње ма гиј ске прак се на свим
по љи ма жи во та, па та ко и на овом. Ако су ста ри је же не и
да ље би ле скло не спра вља њу ра зних амај ли ја, омла ди на ни -
је би ла спрем на да их но си. И си ту а ци ја у зе мљи се с вре -
ме ном ме ња ла та ко да од слу же ње вој ног ро ка на кон за вр -
шет ка кри зе са зе мља ма Вар шав ског пак та ви ше ни је до -
жи вља ва но као прет ња. Ако је у је ди ни ца ма и би ло стра да -
ња вој ни ка, нај че шће као по сле ди ца не срећ ног слу ча ја, јав -
ност о то ме углав ном ни је ни шта зна ла.

Тре ба ло је да про ђе вре ме да за ра сту ра не гра ђан ског
ра та. Си но ви оних чи ји оче ви су стра да ли на „по гре шној
стра ни” си гур но ни су бла го на кло но гле да ли на слу же ње вој -
ног ро ка у Ти то вој ар ми ји. Те шко је за ми сли ти да је Бра цо
Га вран из Шо три ног фил ма „Бра ћа по ма те ри”, ко ји чи сте ћи
снег на ау стриј ској гра ни ци је два че ка при ли ку да пре ко ње
по бег не, у Ар ми ју ис пра ћен уз по ро дич но сла вље. Чи ни се
да је упра во због то га прак са пом пе зног ис пра ћа ња ре гру та
у вој ску свој вр ху нац до жи вела он да ка да на ред за од ла зак у
ЈНА до ла зи дру га по ро дич на ге не ра ци ја, си но ви оних ко ји су
вој ску већ слу жи ли у истом по ли тич ком си сте му. 

Об но ва и из град ња зе мље, ин ду стри ја ли за ци ја, ма сов -
ни пре ла зак ста нов ни штва из се ла у гра до ве учи ни ли су да
се дру штво све ви ше иден ти фи ку је са др жа вом и ње ним
по рет ком. За до вољ ство лич ним жи во том усло вље но на пу -
шта њем се ла, за по шља ва њем у ин ду стри ји и по бољ ша њем
жи вот ног стан дар да од ра зи ло се и на од нос пре ма слу же -
њу вој ног ро ка, па ти ме и на ор га ни за ци ју ис пра ћа ја ре гру -
та. Те жња за по ка зи ва њем на ра слог стан дар да по ро ди це
по ја ча на по тре бом за ис ка зи ва њем по но са због зре ло сти
му шке де це, што је са мим по зи вом за слу же ње вој ног ро ка

1 5 .  м а р т 2 0 1 8 .

д р у ш т в о

28



пра ви ла, но ве оба ве зе, украт ко но ви жи вот. По греб ни ри -
ту ал озна ча ва пре лаз оно га ко ме је по све ћен из јед ног у
дру ги свет, из ово зе маљ ског у дру ги жи вот. Об ре ди ма пре -
ла за при па да ју и ра зни об ли ци ини ци ја ци је ка кви су кр ште -
ње, мо на ше ње, по ла га ње за кле тве... 

Где год је на сим бо ли чан на чин умро ста ри, а ро дио се
но ви чо век у пи та њу је об ред пре ла за – rite de passage. Пре -
ма Ван Ге не по вој ше ми, тај пре лаз са сто ји се од три фа зе.
Пр ва фа за је се па ра ци ја од до та да шњег дру штва, на пу шта -
ње прет ход ног ста ња, од у ста ја ње од до та да шњег ста ту са
или на чи на жи во та. На кон ње сле ди за ет но ло ге и ан тро по -
ло ге на ро чи то за ни мљи ва ли ми нал на фа за, не ка вр ста на -
ро чи то осе тљи вог пре ла зног ста ња то ком ко јег је ини ци -
јант „ни ов де ни та мо”. Фи нал на фа за је фа за агре га ци је,
то ком ко је се по је ди нац по но во укљу чу је у за јед ни цу, би ло
да се ра ди о вра ћа њу у ста ру за јед ни цу у не ком но вом свој -
ству или при је му у не ку но ву, ко јој тек по сле из вр ше ног
пре ла за мо же да при сту пи. Ова ствар на дру штве на про ме -
на ко јој се под вр га ва по је ди нац пра ће на је ни зом сим бо -
лич ких рад њи, од но сно ду жих или кра ћих сим бо лич ких ста -

ња. Ста ту сна про ме на пред ста вље на је сим бо лич ном
про ме ном. Пре лаз из јед не у дру гу фа зу че сто је пра ћен
об ред ним пра њем, ши ша њем, од ба ци ва њем јед не и узи -
ма њем дру ге оде ће... По ме ни мо са мо кр ште ње, вен ча -
ње, за ре ђе ње...

По зив као увод у ства ра ње 
дру га чи јег чо ве ка

Сад ка да зна мо шта је об ред пре ла за, мо же мо из ло жи -
ти је дан ти пи чан при мер слу же ња вој ног ро ка у ЈНА, укљу чу -
ју ћи све ње го ве бит не еле мен те и ука зу ју ћи на де та ље ти -
пич не за об ре де пре ла за. Јед ну та кву ана ли зу већ је дао Иван
Ко ва че вић у књи зи „Се ми о ло ги ја ми та и ри ту а ла”. По ње го -
вом ми шље њу за мла ди ћа је пре лаз ви ше струк. Он се одва ја
од по ро ди це, укљу чу је у вој нич ки жи вот и на кра ју вра ћа ку -
ћи зре ли ји не го што је био. Са дру ге стра не, у то ку слу же ња
вој ног ро ка про ла зи кроз пе ри од при ви ка ва ња до по ла га ња
за ле тве, пе ри од пу не по све ће но сти обу ци и за вр шни пе ри -
од, то ком ко јег је те жи ште оба ве за на мла ђим вој ни ци ма. У
вој нич кој сре ди ни он про ла зи фа зе од „гу ште ра” до „џом -
бе”... Чи ни се ипак да се два по след ња об ли ка пре ла за мо гу
свр ста ти у ис ку ше ња ли ми нал не фа зе оног основ ног пре ла -
за ко ји се де ша ва уну тар нај ши рег дру штве ног окви ра, чи ји
је мла ди ће ва по ро ди ца са мо је дан део.

Да би се пра вил но са гле дао ри ту ал ни ка рак тер ко ји је
дру штво до де ли ло слу же њу вој ног ро ка и уо чи ле све три фа -
зе ка рак те ри стич не за об ре де пре ла за, по треб но је од ре ди -
ти пра ви лан вре мен ски оквир ко ји се по сма тра. Он по чи ње
при је мом по зи ва за слу же ње вој ног ро ка, ко јим је пре ци зно
од ре ђе но ка да и где тре ба да се ја ви, а за вр ша ва се по врат -
ком са од слу же ња.

Од тре нут ка при је ма по зи ва ви ше ни шта ни је би ло као
до тад. На мла ди ћа се у до ма ћин ству гле да на по се бан на -
чин. Зна ју ћи да је са њи ма још не ко вре ме, уку ћа ни га осло -
ба ђа ју ре дов них оба ве за. Он не ра ди не ке кућ не по сло ве ко -
је би ина че ра дио јер не сме да се по вре ди. По след ње сед -
ми це „ци вил ног жи во та” ко ри сти за ин тен зив но дру же ње са
они ма ко је не ће ви ђа ти кад оде у вој ску. То зна чи че шће по -
се те ка фа на ма, ре ђи бо ра вак ку ћи... Он се од свих њих опра -
шта по сте пе но, до ду ше без бо ја зни да ли ће се са од слу же -
ња вој ног ро ка вра ти ти. Не из бе жна те ма свих тих дру же ња
би ла су ту ђа вој нич ка ис ку ства, са ве ти шта та мо тре ба, а
шта не тре ба ра ди ти, пре при ча ва ње сте ре о тип них анег до та
ко је су по ста ја ле део вој нич ког фол кло ра... 

За то вре ме тра ју при пре ме за све ча ни чин ис пра ћа ја.
На чин по зи ва ња на ис пра ћај нај че шће пра ти већ по сто је ћу
прак су по зи ва ња на свад бе но ве се ље. Због бо љег од зи ва го -
сти ју ис пра ћај је обич но ор га ни зо ван у да не ви кен да пред
од ла зак. Као и свад бе ни ри ту ал, и ис пра ћај мо же тра ја ти ви -
ше да на и би ти при ре ђен за ве ли ки број зва ни ца. По зи ва ни
су ужа и ши ра род би на, ку мо ви, при ја те љи, дру го ви и ком -
ши је. Уз вра ћан је по зив они ма код ко јих се ишло истим по -
во дом. Оба ве зни су би ли го зба, му зи ка и игра, че сто под ша -
то ром по ста вље ним у дво ри шту. Ка да је већ ор га ни зо ва на
го зба, њен не из бе жан еле мент би ле су и здра ви це по све ће -
не бу ду ћем вој ни ку. Од по зва них се оче ки ва ло, као и код
свих дру гих оби ча ја чи ја ор га ни за ци ја из и ску је знат не тро -
шко ве, да да ро ви ма на док на де бар је дан део тро шко ва. Да -
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За све вре ме од су ства из до ма ћин ства кон такт вој ни -
ка са по ро ди цом био је огра ни чен и уре ђен вој ним про пи -
си ма. При ли ка за пр ви су срет би ла је по ла га ње за кле тве,
ме сец да на на кон до ла ска у вој ску. За кле тва је увек зна чи -
ла при су ство не ког од по ро ди це, из ла зак са њи ма у град,
до но ше ње по кло на у хра ни, че сти та ње, фо то гра фи са ње и
слич но. Нај че шће на по ло ви ни вој ног ро ка сле ди ло је од су -
ство. Тра ја ло је две не де ље, мо жда ви ше, али ни ка ко ма ње.
Вој ник је на од су ство пу то вао у уни фор ми и бар део сло -
бод ног вре ме на про во дио у њој. 

Шта у тим стан дар ди зо ва ним рад ња ма има сим бо лич -
ки ка рак тер да би се мо гле сма тра ти ри ту а лом? То је не све -
сно укла па ње ди на ми ке де ша ва ња у ма три цу ри ту а ла пре -
ла за. Ка ко по греб ни та ко и свад бе ни ри ту а ли, са гле да ни у
сво јој це ли ни са др же рад ње ко је сим бо лич но пред ста вља -
ју су срет са оним ко ји је из прет ход ног пре шао у не ко но во
ста ње. По се та тек уда те же не сво јој пре ђа шњој по ро ди ци
ко ја је не ка да прак ти ко ва на али и пе ри о дич ни по ме ни по -
све ће ни умр лом има ли су свр ху по сте пе ног на ви ка ва ња по -
ро ди це на но во ста ње. 

У кон тек сту слу же ња вој ног ро ка у ЈНА на од сут ност
мла ди ћа од ку ће на ви ка ва ли су се и он и ње го ви ро ди те љи.
Док вој ник бо ра ви ван ку ће у ли ми нал ном ста њу и уку ћа ни
се на не ки на чин на ла зе у по себ ном од но су пре ма ње му ко -
ји је „и ов де и та мо”. Он је сте од су тан из до ма ћин ства, али
је то од су ство при вре ме но, иа ко је ду го трај но. Он је не из -
о став но те ма раз го во ра, зна се ко ја је со ба ње го ва и ко ји је
ње гов кре вет, ње го ве ства ри се не из но се и не укла ња ју из
ку ће. Он на тај на чин и у од су ству за у зи ма про стор. Ако
по сто је не ки по сло ви у до ма ћин ству ко ји су би ли ње му пре -
пу ште ни, чак и у вре ме ње го вог од су ства из ку ће се зна да
ће их он по но во оба вља ти ка да се вра ти. Че ка ју ћи ње гов
по вра так, по ро ди ца се при пре ма за до чек но вог чо ве ка, ко -
ји ће на кон од слу же ња вој ног ро ка по че ти са ре а ли за ци јом
на ред них жи вот них пла но ва. 



ри ва ли су мла ди ћа уз же ље да бу де до бар вој ник и да се жив
и здрав вра ти. Све у све му ве се ље упри ли че но по во дом од -
ла ска мла ди ћа у вој ску са др жа ло је ма ње или ви ше из ра же -
не еле мен те свад бе ног ри ту а ла. 

Пут у не по зна то
Фа за се па ра ци је за вр ша ва ла се ис пра ћа јем мла ди ћа

на ста ни цу са ко је је од ла зио у уда ље но ме сто где ће слу жи -
ти вој ни рок. За бе ле же но је да је у не ким ме сти ма за жи ве ла
прак са но ше ња бу ду ћег вој ни ка на ру ка ма до ста ни це. Тај
чин има сим бо лич но зна че ње одва ја ња од сре ди не у ко јој је
до та да жи вео. У мно го ма њем са ста ву од оног ко ји се ве се -
лио дан или два ра ни је, мла ди ћа су ис пра ћа ли у ме сто за ко је
је мо жда чуо, али у ко ме ве ро ват но ни ка да ни је био. Бу ду ћи
да су у Ју го сла ви ји мла ди ћи слу жи ли вој ни рок нај че шће од -
мах по за вр шет ку сред ње шко ле ве ћи на ни је ни сти гла да
зна чај ни је упо зна зе мљу пу ту ју ћи. Јед на или две кра ће екс -
кур зи је то ком шко ло ва ња за то ни су би ле до вољ не. Од ла зио
је че сто у сре ди ну ко јом до ми ни ра дру ги је зик. Иа ко је имао
при ли ку да слу ша при че оних ко ји су вој ску већ слу жи ли, за
ње га је све би ло но во. У том сми слу мо же се ре ћи да је мла -
дић зби ља од ла зио у не по зна то. 

Ти ме по чи ње нај за ни мљи ви ја, нај ри зич ни ја и нај ду жа
– ли ми нал на фа за об ре да пре ла за. Од при ро де об ре да за ви -
си ко ли ко ће ова фа за тра ја ти. Док је она у свад бе ном ри ту а -
лу крат ка, у по греб ном тра је го ди ну да на. У слу ча ју вој ног
ро ка као об ре да пре ла за она тра је ко ли ко и сам вој ни рок,
нај че шће два на ест ме се ци. Шта је то што их ка рак те ри ше,
а има зна ча ја за пре о бра жај мла ди ћа у чо ве ка? До ла ском у
но ву и не по зна ту сре ди ну вој ник од ба цу је све што га ве зу је
за прет ход ни ци вил ни жи вот. Иа ко је за вој ну ор га ни за ци ју
имао пре све га хи ги јен ски ка рак тер, је дан од пр вих по сту па -
ка са ко јим се мла дић су сре тао имао је за ње га ду бо ко сим -
бо ли чан зна чај – ши ша ње „на ну лу”. Укла ња њем ко се ко ја је
део лич ног из гле да и са мо и ден ти фи ка ци је по је дин ца од ње -
га је од у зи ман део ин ди ви ду ал но сти. Он је ти ме по ста јао јед -
нак дру ги ма. Од мах по том сле ди ло би ку па ње. Та ко ђе хи ги -
јен ског ка рак те ра, оно је има ло сим бо лич ку сна гу очи шће -
ња. Он, ко ји је до шао из ко зна ка кве сре ди не, чист је обла -
чио но во ру хо ко је ни је обу као ни кад ра ни је. Ова ко су на -
кон ши ша ња и пра ња у но ву сре ди ну ула зи ли и да нас ула -
зе за тво ре ни ци, али и мо на си. Ста ти у ред јед на ких ко ји
тре ба да те же не ком бо љем и ви шем ста њу увек је под -
ра зу ме ва ло од ба ци ва ње све га прет ход ног и од ри ца ње од
де ла ин ди ви ду ал но сти. 

Зна чај уни фор ме у пре о бра жа ју
У тој си ту а ци ји ни ци вил на гар де ро ба му не ће тре -

ба ти. Она је по штом вра ћа на ку ћи. У ЈНА сви вој ни ци мо -
ра ли су би ли јед на ки. Са мо при су ство ци вил ног оде ла мо -
гло је ука за ти на со ци јал не и кул ту ро ло шке раз ли ке ме ђу
гра ђа ни ма и на ро ди ма, што у со ци ја ли стич ком дру штву
и вој сци ко ја је тре ба ло да га бра ни ни је би ло по жељ но.

Вој ник је мо рао би ти вој ник у сва кој при ли ци и на сва ком
ме сту. И ка да из ла зи у град и ка да иде на од су ство но сио
је уни фор му. Она је дик ти ра ла нор ме ње го вог по на ша ња
пре ма дру ги ма, али и дру гих пре ма ње му. Мла ди за на тли -
ја из про вин ци је ко ји је тек до ла ском у вој ску до био при -
ли ку да про ше та Бе о гра дом или За гре бом но ше њем уни -
фор ме је сим бо лич но до би јао на зна ча ју. До пре не ко ли -
ко ме се ци свр ше ни сред њо шко лац ни је био ни шта, а са -
да но си уни фор му и оруж је. У вре ме у ко ме је ЈНА код нај -
ве ћег де ла гра ђа на до жи вља ва на као ствар ни га рант без -
бед но сти др жа ве и на ро да, на мла ди ћа из про вин ци је без
ши рег обра зо ва ња и жи вот ног ис ку ства, а та кви су би ли
у огром ној ве ћи ни, то је ствар но мо гло не што да зна чи.
Са мо уни фор ма мо гла је да му по ну ди та кав осе ћај, ма кар
и на го ди ну да на. Он је у ар ми ји, а ар ми ја је та ко ре ћи др -
жа ва. То је већ био пр ви ко рак у пре о бра жа ју по је дин ца. 

При до би ја ње на кло но сти нај ши рих ма са њи хо вим
укљу чи ва њем у др жав ни апа рат си ле ре цепт је Фран цу -
ске ре во лу ци је. До ју че ра шњи град ски си ро мах без по -
сла, имо ви не и обра зо ва ња, до би ја њем уни фор ме, пу шке
и ма гло ви тог ста ту са гра ђа ни на ла ко је по ми шљао да је
бар у не че му јед нак са гра ђа ни ном Бо на пар том. То му је
да ло елан да пе шке стиг не до Мо скве. Већ по ме ну ти мла -
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ди за на тли ја из ју го сло вен ске про вин ци је ко ји но си уни -
фор му ве ро вао је да је део је дин стве ног и не по бе ди вог
стро ја на чи јем че лу је та ко ђе за на тли ја из про вин ци је.

Сва ко дне ви ца вој нич ког жи во та ути ца ла је на ско ро
све де ло ве све сти по је дин ца. Мла дић је пр ви пут срео љу де
слич них го ди на из раз ли чи тих кра је ва зе мље. Чуо је дру ге је -
зи ке и ди ја лек те, упо знао ме ста за ко ја ра ни је ни ка да ни је
чуо. То је ши ри ло ви ди ке чак и оном из пре сто ни це. Спа ва о -
ни цу је де лио са још два де сет љу ди. Мо рао је да при хва ти
на ви ке дру гих, на у чи кад тре ба би ти то ле ран тан, ка да по пу -
сти ти, а ка да би ти упо ран или чак без о бра зан. Мо рао је да
под не се сит на ис ку ше ња пред ко ја су га ста вља ли ис ку сни ји
вој ни ци. На обу ци је мо гао да ви ди тех ни ку за ко ју у оно вре -
ме за тво ре но сти вој ске ни је мо гао ни да зна да по сто ји. Тр -
пео је умор и жу ље ве и сти цао кон ди ци ју. Сам је на ме штао
свој кре вет, по не кад и ту ђи, ра дио по сло ве ко ји су ку ћи
углав ном ре зер ви са ни за ста ри је, а ко је раз ма же на град ска
де ца ни ка да ни су ра ди ла. Ни је мо гао да би ра шта ће и ка да
да је де. Ше зде се тих го ди на у ЈНА су до ла зи ли и не пи сме ни
вој ни ци. За оно га ко је у вој сци на у чио да пи ше и чи та она је
би ла ви ше од ис ку ства. 

„Пи ши ку ћи за оде ло...”
На кон два на ест ме се ци сва ко днев ног сти ца ња но вих

зна ња, ис ку ста ва и на ви ка за по вра так ку ћи био је спре ман
са свим но ви чо век. Тај ко ји се спре мао за по вра так ку ћи пи -
сао је по ро ди ци да му по ша ље ци вил ну гар де ро бу. На рав но,
не при лич но за та ко ва жан чин би ло је сла ње по лов не, већ
но ше не гар де ро бе. Убр зо се оби чај тран сфор ми сао у сла ње
нов ца, а вој ник је гар де ро бу сам ку по вао. Би ла је то при ли ка
да мла дић, ко ји је у вој сци од ра стао и по стао чо век, ку пи пр -
ве озбиљ не ко ма де гар де ро бе ко ји при ли че не ко ме ко је
упра во иза шао из пе ри о да са зре ва ња. Тог но вог чо ве ка по -
ро ди ца је при хва та ла уз ср да чан до чек и ма ло по ро дич но
сла вље. Про сто, дан по врат ка вој ни ка ни је мо гао би ти као и
сва ки дру ги. Све ча ни до чек мо же се пред ста ви ти као по -
след ња фа за у пре ла зу кроз ко ји је мла дић про шао. По што
је упра во оба вио ве ли ку жи вот ну оба ве зу ко ја је уо би ча јен
жи вот ни ток пре ки да ла на го ди ну да на, но ви чо век мо гао је
да се по све ти на ред ним жи вот ним ко ра ци ма. По ро ди ца га је
при хва та ла као зре ли јег, спрем ни јег. За по сле ње, же нид ба,
да ље шко ло ва ње... Ако он и ни је имао пла но ве, они су их има -
ли за ње га. ƒ

Мр Драшко ЖИВКОВИЋ
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Војник и писац
Пера Тодоровић је написао тридесет томова романа,

мемоарског штива, дневника, путописа, књижевно-теориј-
ских, критичких, историјских, новинарских текстова и пре-
вода. Несумњиво је био претеча новинара у Србији, а књи-
жевну репутацију стекао је антиратним ставовима, модер-
ним сензибилитетом прозе и реалним приказивањем рат-
не стварности у дневнику из српско-турског рата.

Ратна проза Тодоровића има чврсту структуру и до-
кументарну подлогу, док је узбудљивом чине убрзана
пројекција догађаја и занимљивост нарације. Модерно у
дневнику Пере Тодоровића највише се огледа у дескрип-
цијама битака, где он ствара потресне слике о људима
чији живот „виси о концу”. 

У борбеним редовима јунаштво и кукавичлук виде се
„као на длану”, живот и смрт се додирују, а бесмисленост
ратног страдања јесте очигледна. Он на бојишту поста-
вља вечито животно питање: зар свемоћ и немоћ, зар жи-
вот и смрт, зар све и ништа стоје једно уз друго тако бли-
зу да је довољно један миг, један трен па да једно друго
потпунце замени?!

Антиратни ставови нису тако приметни и јаки као што
би се очекивало у делу следбеника нихилиста. Највећу паци-
фистичку интонацију имају не казивања писца дневника, већ

С
рпско-турски ратови (1875–1878) несумњиво
су централна тема српске књижевности и пу-
блицистике крајем седамдесетих година
19. века, а књижевници, новинари, историча-
ри, официри и војници као да се утркују ко ће

пре своја искуства и сазнања поделити с јавношћу. 
У обимном и разноврсном књижевном стваралаштву о

српско-турским ратовима издваја се дело Пере Тодорови-
ћа Дневник једног добровољца, које је према мишљењу
књижевних критичара прва модерна књига о рату у срп-
ској књижевности. 

Наиме, Тодоровић у рат с Турском одлази као доброво-
љац, мада добри познаваоци тадашњих прилика тврде да је
у војску отишао како би избегао робију због писања у соци-
јалистичким листовима. Руски ђенерал Черњајев, командант
српске војске, узео га је у свој штаб за ађутанта и тумача,
али је он учествовао и у борбама, тако да је одликован Сре-
брном медаљом за храброст. 

Дневник је објављивао у листовима Стража и Рад у
периоду од 1879. до 1882. године, с првобитним насло-
вом Одломци из дневника једнога добровољца. Успоме-
не из српско-турског рата. Тодоровићеви записи се шест
деценија скривају у тим периодичним публикацијама, да
би их тек 1938. године Српска књижевна задруга објави-
ла као Дневник једног добровољца.

Тодоровићева проза
о српско-турским

ратовима представља прву
модерну књигу о рату

у српској књижевности, 
док о борбама у периоду
од 1875. до 1878. године
пишу и великани светске

књижевности попут
Толстоја, Достојевског, 

Успенског и Игоа
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натуралистички призори бојишта после крваве битке. Зани-
мљиво је да Пери Тодоровићу борба никад није одвратна и
чак износи тврдњу да у бојном урнебесу има још неке дивље
поезије, која заноси. 

Његово антимилитаристичко одређење је опште место
у књижевно-истраживачким радовима о Дневнику једног до-
бровољца, али упадљиво је да у њима нема ни назнаке о до-
број војничкој поткованости писца.

Аутор дневника, додуше, за себе каже да није војник и
да му је само суђено било да се нађе у шуматовачком кланцу
и то опише. Да ли је баш тако? У Дневнику се разазнаје да
Пера Тодоровић одлично познаје штабну атмосферу и прин-
цип командне субординације у тадашњој српској војсци, а
има и завидне способности за доношење правилних одлука
на стратегијском и тактичком нивоу. 

На почетним страницама Дневника Тодоровић тако
прецизно образлаже положај, правце напредовања, план
одбране и могућности Тимочко-моравске војске, да би му
на таквом извештају могао позавиде-
ти сваки ђенералштабни официр.

Борбе код Алексинца Тодоровић
гледа с брдашца, уноси литерарне
елементе у њихов опис, али је у тим са-
држајима истовремено заступљена и
војничка коректност и дар за добро
запажање покрета трупа у простору.
Оштро око Пере Тодоровића, боље од
заповедника Комарова, види турске
топовске положаје с којих се прети
српској пешадији, док и он, обични ре-
дов, добро осећа тренутак када Чер-
њајев пропушта прилику да Шумато-
вачку битку претвори у трајнију побе-
ду српске војске.

Народна војска
Код Пере Тодоровића не постоји

дилема око потребе да се српски др-
жавни интереси бране војнички. Он само не жели да се
српско-турски рат продужава уколико не постоје реални
изгледи да се заврши победом. Ради тога помно анализи-
ра потезе руских војсковођа и непогрешиво региструје
све њихове командантске, војничке и људске грешке. 

После Првог српско-турског рата српски официрски
кор сагледава слабости хаотичног командовања руских

официра (исте оне које у Дневнику описује) и у Други рат
против Турске 1877. године Србија улази без руских
официра и руске команде. Успеси нису изостали, а писац
Дневника једног добровољца се и у том делу показује
као врстан познавалац војне стратегије. Код нас се не
бори „војска”, пише Тодоровић, већ грађани, „народ”,
очеви и ранитељи породица, а управо то је основа кон-
цепције устројства српске народне војске у српско-тур-
ском рату. Поменута гледишта говоре да Пера Тодоро-
вић поседује значајна знања из војних наука и да није
„обичан” војник, како сам воли да наглашава. 

Дневник једног добровољца је у свом времену био
недовољно примећен. До његовог праведнијег вредно-
вања долази после Првог светског рата, када Црњански
у свом манифесту пише Проза Тодоровићева, над Шу-
матовачким шанчевима, тако је модерна и блиска, док
је Латинка Перовић учинила много да дело Пере Тодо-
ровића приближи савременом добу и омогућила његово
подробно истраживање. Потпуно је јасно да Дневник

заузима посебно место у корпусу ли-
тературе о српско-турским ратовима,
којим је покренут, развијен и књижев-
но-естетски утемељен спектар дотле
нетематизованих мотива, тесно пове-
заних са свим могућим аспектима рата
и мира.

Књига Зарије Поповића Пред Ко-
совом, белешке из доба 1874–1878.
године и друга занимљива дела сведо-
че да се тих година рат налази у епи-
центру интересовања српских књи-
жевника, а посебно је интересантно да
су ослободилачки ратови Србије од
1876. до 1878. године нашли одраз и у
светској литератури и публицистици. 

Тројица најпознатијих руских пи-
саца тога времена прате судбину ру-
ских добровољаца – Толстој у Ани Ка-
рењиној, Достојевски у Дневнику и Ус-
пенски у Писмима из Србије, док Иго

пише надахнути текст За Србију. Тематика о српско-тур-
ским ратовима опстаје у српској књижевности на крају
20. и почетком 21. века, када се појављују роман Радета
Јовића Срећно царство (1988). ƒ

Зоран МИЛАДИНОВИЋ

ЕДНОГ ДОБРОВОЉЦА



ВЕЛИКАНИ СРПСКЕ
ВОЈНЕ ХИРУРГИЈЕ (5)

Т о ком про фе си о нал не ка ри је ре, ду ге 42 го ди не,
доктор Су ббо тић је унео мно ге но ви не у срп -
ску ме ди цин ску прак су, по ред дру гих и оп шту
ане сте зи ју (1889), успе шно је из во дио раз не
ве о ма ком пли ко ва не ме ди цин ске за хва те и ме -
ђу пр ви ма оперисао ци сту на пан кре а су. Иа ко

је у ра ту са Бу га ри ма 1885. и бал кан ским ра то ви ма био ци -
вил ни, а не вој ни хи рург, сте као је за вид но зна ње и ве шти не
у збри ња ва њу ра ње ни ка. Био је је дан од пр вих хи рур га у све -
ту ко ји је већ у Пр вом бал кан ском ра ту 1912. го ди не при ме -
нио ре па ра ци ју (шав) крв них су до ва екс тре ми те та, уме сто
њи хо вог под ве зи ва ња (ли га ту ре), што се сма тра за чет ком ва -
ску лар не хи рур ги је у све ту. За хва љу ју ћи тој ме то ди    др Су -
ббо тић се свр стао уз бок нај зна ме ни ти јих европ ских хи рур га
то га вре ме на, оста вља ју ћи не из бри си ви траг у исто ри ји срп -
ске и свет ске ме ди ци не. Су ббо ти ће во име у ве ли кој ме ри по -
ве за но је са афир ма ци јом опе ра тив не ме ди ци не у Ср би ји, те

га по зна ва о ци ње го вог де ла с пра вом на зи ва ју оцем прак тич -
не хи рур ги је у Ср би ји. 

Во ји слав Су ббо тић се ро дио 1859. го ди не у Но вом Са -
ду, у ве ли кој по ро ди ци  пе сни ка и по ли ти ча ра Јо ва на Су бо -
ти ћа. Основ ну шко лу за вр шио је у За гре бу, а гим на зи ју је
по ха ђао у Кар лов ци ма и Но вом Са ду, по сле че га је за по чео
сту ди је ме ди ци не у Бе чу. Сту ди је је пре ки нуо уче ству ју ћи
као до бро во љац у срп ско-тур ском ра ту 1876. го ди не, да би
их по том на ста вио у Па ри зу. За док то ра ме ди ци не про мо -
ви сан је 1881. го ди не у Бе чу, у 22. го ди ни, по сле че га је на -
ста вио са уса вр ша ва њем и ра дом на хи рур шкој кли ни ци
др Е. Ал бер та, про фе со ра хи рур ги је у Бе чу. Са мо стал ну
прак су по чео је у Зе мун ској бол ни ци 1884. го ди не, где је
осно вао пр во хи рур шко оде ље ње. 

Пет го ди на ка сни је, на по зив срп ског са ни те та (и уз
лич но за ла га ње др Вла да на Ђ. Ђор ђе ви ћа), др Су ббо тић је
1889. го ди не до шао у Бе о град, где је у Оп штој др жав ној
бол ни ци (до 1881. Бе о град ска ва ро шка бол ни ца) на Па ли лу -
ли отво рио хи рур шко оде ље ње и био по ста вљен за ње го вог
ше фа. Ти ме по чи ње нај плод ни ји пе ри од у ра ду доктор Су -
ббо ти ћа на по љу хи рур ги је, где уво ди ме то де ра да на прин -
ци пи ма на уч них са зна ња Па сте ра и Ли сте ра. „Тек до ла -
ском др Во ји сла ва Су ббо ти ћа”, пи сао је исто ри чар срп ског
са ни те та др Бра на Ди ми три је вић, „уко ре њу је се, у да на -
шњем сми слу те ре чи, хи рур ги ја у Ср би ји”. 
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По след њих де це ни ја 19. ве ка у срп ском 
са ни те ту ста са ла је гру па вр хун ских хи рур га

ко ји су кра јем тог и по чет ком 20. ве ка 
уте ме љи ли вој ну хи рур ги ју у Ср би ји. 

Ме ђу њи ма су доктор Во ји слав Су ббо тић, ко ји
се, за хва љу ју ћи ду гој и бо га тој хи рур шкој 

ка ри је ри и оно ме што је дао срп ској и 
свет ској хи рур ги ји, с пра вом сма тра 

во де ћим хи рур гом у Ср би ји тог до ба и 
ње гов уче ник доктор Ми ха и ло Пе тро вић, 

хи рург ко ји је сво је ср це за ве штао хи рур ги ји!
Ур на с ње го вим ср цем била је узи да на у зид 

Хи рур шког оде ље ња Глав не вој не бол ни це 
у Па сте ро вој ули ци у Бе о гра ду. Уче ник 

и след бе ник др Во ји сла ва Су ббо ти ћа 
др Пе тро вић оста ће упам ћен као 

ро до на чел ник срп ске рат не хи рур ги је.

Доктор Во ји сла в Су ббо ти ћ

ОВЕН ЧА НИ 
СВЕТ СКОМ 

СЛА ВОМ



У Оп штој др жав ној бол ни ци Су ббо тић је за вео стро гу
ди сци пли ну за ле ка ре и  оста ло осо бље бол ни це, што је био
је дан од ва жних пред у сло ва за успе шан рад хи рур шког оде -
ље ња. Од по чет ка је схва тао ва жност па то ло шког, хи сто ло -
шког и суд ско-ме ди цин ског ис пи ти ва ња у ле че њу и су зби ја -
њу бо ле сти (раз во ју ку ра тив них гра на ме ди ци не). 

По себ но је ин си сти рао на на бав ци струч них књи га и ча -
со пи са ко ји би би ли на рас по ла га њу ле ка ри ма. Био је то на -
чин на ко ји се хи рур ги ја сву где у све ту у то вре ме раз ви ја ла,
осо би то у окви ри ма беч ке, за пра во „прај ске” (пру ске) шко ле,
чи ји је Су ббо тић био ђак. Упра во та „сви ре па” ау то ри тар -
ност. Прин ци пи Па сте ро ве на у ке ни су тр пе ли аљ ка вост, а на
хи рур шке про пу сте у ле че њу ра на гле да ло се као на не у кост,
нео д го вор ност и не хат. Тек от кри ве на на че ла асеп се под ра -
зу ме ва ла су ко ре ни те из ме не у по на ша њу чи та вог осо бља у
бол ни ци, а од хи рур га су тра жи ла да бу де у пот пу но сти по -
све ћен свом за дат ку.

Рат но ис ку ство „оца прак тич не
хи рур ги је” у Ср би ји
Док тор Су ббо тић је био ак ти ван и у Срп ском ле кар ском

дру штву, за чи јег је пред сед ни ка пр ви пут иза бран 1906. го -
ди не. Ка да је 1907. за вр ше на из град ња но ве Оп ште бол ни це
на Вра ча ру, за пр вог на чел ни ка ње ног Хи рур шког оде ље ња и
ди рек то ра бол ни це био је по ста вљен упра во др Су ббо тић. У
овој бол ни ци ра дио је и у вре ме бал кан ских ра то ва
(1912–1913) као гра ђан ски  хи рург, ле че ћи успе шно број не
ра ње ни ке при сти гле са ку ма нов ског, би тољ ског, је дрен ског и
бре гал нич ког во ји шта. Је дан је од пр вих хи рур га у све ту ко ји
је при ме нио ме то ду ре па ра ци је (шав) крв ног су да. За по че так
20. ве ка био је то ве ли ки успех свет ске ме ди ци не; ње гов рад
на ту те му об ја вио је и еми нент ни бри тан ски ча со пис Лан -
цет. И Ру долф Ма та нас, нај ве ћи ва ску лар ни хи рург то га вре -
ме на, одао је при зна ње др Су ббо ти ћу. 

Ка да је по чео Пр ви свет ски рат, доктор Су ббо тић је из
бол ни це на Вра ча ру пре ко ман до ван у Вој ну бол ни цу у Ни -
шу, где је по стао ре зер вни са ни тет ски офи цир, да би се
кра јем 1915. го ди не, иа ко ло шег здра вља, за јед но са сво јом
вој ском ева ку и сао пре ко Ал ба ни је, на Крф. Упр кос по гор ша -
ном здрав стве ном ста њу из ме ђу 1916. и 1918. го ди не, као
де ле гат Кра ље ви не Ср би је у јед ној ме ђу са ве знич кој ко ми си -
ји бо ра вио је у Па ри зу и Лон до ну, где је др жао ве о ма за па -
же на пре да ва ња из обла сти хи рур ги је. У бри тан ској пре сто -
ни ци одр жао је и пре да ва ње о епи де ми ји пе гав ца у Ср би ји
1914–1915. го ди не, а на Па ри ској ака де ми ји ме ди ци не при -
ка зао је ши ну за имо би ли за ци ју бут не ко сти, ко ју је кон -
стру и сао 1916. го ди не. Том при ли ком Па ри ско хи рур шко
дру штво иза бра ло га је за свог чла на.

По чет ком 1918. дрСу ббо тић се вра тио на Крф, од мах
по том од ла зи у Со лун, где му је по ну ђе но да ра ди у по за ди ни
Со лун ског фрон та, на хи рур шком оде ље њу у Бол ни ци пре -
сто ло на след ни ка Алек сан дра. Ме ђу тим, ода брао је пр ву
бор бе ну ли ни ју, рад у срп ској пољ ској хи рур шкој бол ни ци у
Дра го ман ци ма, за јед но са сво јим уче ни ци ма др Ни ко лом Кр -

сти ћем, др Ле о ном Ко е ном и већ уве ли ко афир ми са ним хи -
рур гом др Ми ха и лом Пе тро ви ћем. Сти гав ши на фронт, тра -
жио је да оби ђе ро во ве, у ко ји ма су срп ски вој ни ци без од -
мо ра и за ме не бо ра ви ли од 1916. го ди не. „На ши љу ди су та -
ко скром ни у свом хе рој ству да не ма мо ни до вољ но на чи на,
ни до вољ но мо ћи да им учи ни мо што ви ше услу га”, го во рио
би др Су ббо тић, ди ве ћи се ју на штву и из др жљи во сти со лу -
на ца. Бол ни ца у Дра го ман ци ма са гра ђе на је по ње го вој иде -
ји. По за вр шет ку вој них опе ра ци ја до би ла је ве ли ку по хва лу
вој во де Сте пе Сте па но ви ћа. 

Осим што је био од ли чан хи рург, доктор Су ббо тић је
био и од ли чан по сма трач, си сте ма ти чан и сту ди о зан на уч ни
рад ник. Сте као је глас из ван ред ног рат ног хи рур га, био је
по кре тач и но си лац епо хе са вре ме не хи рур ги је у нас. Ис ку -
ство др Су ббо ти ћа и ње го ви са ве ти би ли су од не про це њи ве
по мо ћи у спа са ва њу ве ли ког бро ја ра ње ни ка, па ни је слу чај -
но што је у то вре ме био иза бран и за чла на Дру штва рат них
хи рур га САД и Ен гле ске.

За го вор ник 
кон зер ва тив не ме то де
По чет ком Пр вог бал кан ског ра та и у срп ском вој ном са -

ни те ту, као и дру где у Евро пи, до ми ни рао је кон зер ва тив ни
при ступ рат ној ра ни, за сно ван на Берг ма но вом уче њу ко ји је
хи рур шку ин тер вен ци ју на во ји шној про сто ри ји сво дио на
ми ни мум. Нај ве ћи за го вор ник ова квог при сту па био је др Во -
ји слав Су ббо тић, за хва љу ју ћи нај ви ше соп стве ним ис ку стви -
ма у бе о град ским бол ни ца ма то ком ле че ња ра ње ни ка ко ји су
сти за ли са ку ма нов ског ра ти шта. Ме ђу тим, ка ко су ка сни ја
ис ку ства, на ро чи то у вре ме Би тољ ске бит ке и у Дру гом бал -
кан ском ра ту 1913. го ди не, ука зи ва ла на мно го озбиљ ни је по -
вре де на не те ар ти ље риј ским ору ђем и те шко ста ње ра ње ни -
ка, из ло же них ло шим вре мен ским усло ви ма и не у слов ној ева -
ку а ци ји ко ја је ду го тра ја ла и до дат но по гор ша ва ла ста ње ра -
ње ни ка, доктору Су ббо тић је по сте пе но по чео да ме ња свој
став, при кла ња ју ћи се по ла ко доктору Ми ха и лу Пе тро ви ћу,
ко ји је већ у Пр вом бал кан ском ра ту пре шао са кон зер ва тив -
ног на ак тив ни став у об ра ди рат не ра не, а он је зах те вао бр -
зу хи рур шку ин тер вен ци ју на са мој во ји шној про сто ри ји. 

Кон зер ва тив ни, асеп тич ки при ступ („ра ну не ди рај”, упо -
зо ре ње ко је је би ло ис пи са но на са мом Утер ме ле но вом пр -
вом за во ју) у ле че њу рат не ра не, био је ре ла тив но при хва -
тљив са мо у ра то ви ма у ко ји ма је пре о вла да ва ло ма ло ка ли -
бар ско пу шча но оруж је (у бал кан ским ра то ви ма, ина че, до ми -
ни ра ле су по вре де на ста ле пу шча ном му ни ци јом 85%, а екс -
пло зив не по вре де би ле су за сту пље не у 14% слу ча је ва). Осла -
ња ју ћи се на ис ку ства сте че на са ра ње ни ци ма у бе о град ским
бол ни ца ма, др Во ји слав Су ббо тић је твр дио да је кон зер ва -
тив на ме то да ле че ња, ко ја је углав ном при ме њи ва на у овој,
по чет ној фа зи ра та, да ла „од лич не ре зул та те”, а да су „до бар
пр ви за вој и бр зи тран спорт ра ње ни ка до вољ ни, да у ве ћи ни
слу ча је ва оси гу ра ју успех кон зер ва тив ног ле че ња...” 

Сво ја ис ку ства са по вре да ма на не тим пу шча ним про -
јек ти ли ма др Су ббо тић је де таљ ни је опи си вао: „До ста че сто
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че них у ра ту, би ла је да је срп ска рат на хи рур ги ја оства ри ла
мак си мал не ре зул та те и до сти гла сам врх у рат ној хи рур ги -
ји, за хва љу ју ћи до број ор га ни за ци ји са ни тет ског збри ња ва -
ња ра ње ни ка, бр зој ева ку а ци ји и, пре све га, пра вил ном при -
сту пу у об ра ди рат не ра не и ка сни јем ње ном ле че њу.

Пи о нир у ва ску лар ној хи рур ги ји
До при нос др Во ји сла ва Су ббо ти ћа раз во ју ва ску лар не

хи рур ги је у бал кан ским ра то ви ма свр стао га је ме ђу ве ли ка -
не свет ске вој не хи рур ги је. Иа ко је код нас кри ти ко ван као
„бе о град ски хи рург” (на чел ник Хи рур шког оде ље ња Оп ште
др жав не бол ни це у Бе о гра ду) ко ји ни је имао зна чај ног рат -
но хи рур шког ис ку ства са по вре да ма у зо ни бор бе них деј ста -
ва, он је сво јим ра до ви ма и на сту пом на Ме ђу на род ном кон -
гре су у Лон до ну 1913. го ди не, он да шњој срп ској рат ној хи -
рур ги ји, обез бе дио за вид но ме сто у свет ским раз ме ра ма.
Ка ко је, ме ђу тим, у то вре ме (па чак и у Пр вом и Дру гом
свет ском ра ту) до ми ни ра ло пра ви ло да је ли га ту ра ме тод из -
бо ра у ле че њу по вре да ве ли ких крв них су до ва, овај успех и
рад доктора Су ббо ти ћа би ће, на жа лост, за бо ра вље ни у на -
ред не че ти ри де це ни је. Пр ви по ку ша ји при ме не ан ги о гра фи -
је, по сле др Су ббо ти ћа у бал кан ским ра то ви ма, на чи ње ни су
тек у Ко реј ском ра ту (1950–1953. го ди не). До ра до ва Во ји -
сла ва Су ббо ти ћа у ле че њу тра у мат ских ане у ри зми (про ши -
ре ње крв них су до ва) при ме њи ва ли су се по ступ ци Ан ти лу са
и Фи ла ги у са из 3. и 4. ве ка. Ма ло је по зна то, та ко ђе, да су на
Су ббо ти ћев пред лог за ме ње ни на зи ви Va rix ane urysma ti cus и
Ane urysma  va ri co sum са Ane urysma  aer te rio-ve no sum di rec tum
и Ane urysma  aer te rio-ve no sum in di rec tum, ко је да нас сре ће мо
у свим свет ским уџ бе ни ци ма ва ску лар не хи рур ги је. Нор ман
Рич, ко ји се сма тра осни ва чем мо дер не рат не ва ску лар не хи -
рур ги је, у сва ком свом ра ду ис ти цао је не спо ран до при нос
др Су ббо ти ћа свет ској рат ној ва ску лар ној хи рур ги ји.

На уч ник и пе да гог
По за вр шет ку ра та доктор Во ји слав Су ббо тић је био је -

дан од осни ва ча Ме ди цин ског фа кул те та у Бе о гра ду, ре дов ни
про фе сор хи рур ги је и пр ви про де кан, а од 1921. го ди не и де -
кан Ме ди цин ског фа кул те та. Исте го ди не хи рур шко оде ље -
ње Оп ште др жав не бол ни це по ста је на став на и на уч на ба за
за сту ди је ме ди ци не на Ме ди цин ском фа кул те ту у Бе о гра ду,
пре ра ста ју ћи у Пр ву хи рур шку кли ни ку у Бе о гра ду. Њен
осни вач и пр ви управ ник био је др Во ји слав Су ббо тић. Хи рур -
шка кли ни ка је та да има ла 160 по сте ља, две опе ра ци о не са ле,
че ти ри пре ви ја ли шта и ам бу лан ту. Пре ма за ми сли др Су ббо -
ти ћа, а по угле ду на беч ки Ме ди цин ски фа кул тет, кли ни ка је
1923. про ши ре на из град њом јед ног ре пре зен та тив ног ам фи -
те а тра, би бли о те ке, опе ра ци о не са ле, ренд ген оде ље ња, ла -
бо ра то ри је и са ле за екс пе ри мен тал ну хи рур ги ју. Згра да Хи -
рур шке кли ни ке сру ше на је кра јем се дам де се тих го ди на про -
шлог ве ка због из град ње да на шњег Кли нич ког цен тра Ср би -
је. У ме ђу вре ме ну, згра да са да шње Пр ве хи рур шке кли ни ке
из гра ђе на је кра јем два де се тих го ди на про шлог ве ка, пре ко
пу та он да шње Хи рур шке кли ни ке, као хи рур шко-уро ло шки
па ви љон Оп ште др жав не бол ни це. 

Доктор Во ји слав Су ббо тић је об ја вио мно ге ра до ве, на -
ро чи то из аб до ми нал не хи рур ги је, уро ло ги је, ор то пе ди је...
По ста вио је и те ме ље пр ве ли те ра ту ре у обла сти хи рур ги је у
Ср би ји. Ње гов пр ви рад „Хи рур ги ја, цр ти це из Бу гар ско    -
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су про јек ти ли за о ста ја ли у те лу. Де фор ми ра них про јек ти ла
би ло је ма ло. Ши ља сти тур ски про јек тил на ђен је че сто
обр нут – ши љак уна зад; но по све му из гле да, да се ни је обр -
нуо тек у те лу, не го већ при сво ме ле ту кроз ва здух. Деј ство
тог про јек ти ла ни је се раз ли ко ва ло од деј ства оног ци лин -
дрич ног ма ло ка ли бар ског. Оба про јек ти ла про из во ди ла су
ефе кат, ко ји се у глав но ме мо же озна чи ти, sit ve nia ver bo,
као бе ни ган; по вре де ко је су на но си ли има ле су ма хом ка -
рак тер суб ку тал них озле да. Би ло је ра ње ни ка на ко ји ма се
опа жа ло и по ви ше отво ра од про јек ти ла (јед но га или и ви -
ше њих). На јед ном ра њени ку би ло је девет отво ра! Ви де ли
смо ра ње ни ке ко ји ма је про јек тил про дро био у гла ву и из и -
шао на пе ри не у му; дру ги ма опет про био је био це лу дуж
тру па. Па ипак су мно ги од та квих ра ње ни ка оздра ви ли без
ика квих ком пли ка ци ја. По вре де ове вр сте ни су баш би ле
рет ке. Њи хов по ста нак об ја шња ва се ле же ћим ста вом вој -
ни ка у бор би”.

По сле из би ја ња Пр вог бал кан ског ра та, у Ср би ју су по -
хр ли ле мно ге ме ди цин ске ми си је из чи та ве Евро пе, па и Сје -
ди ње них Аме рич ких Др жа ва, да по мог ну срп ском са ни те ту
ко ји је оску де вао у ле ка ри ма и оста лом ме ди цин ском осо -

Др Михаило Петровић и особље Прве хирушке болнице
у Драгоманцима на Солунском фронту

бљу, као и у са ни тет ском ма те ри ја лу. Ве ћи на ми си ја до шла
је у ор га ни за ци ји срп ског Цр ве ног кр ста (пре ко Ме ђу на род -
ног ко ми те та Цр ве ног кр ста у Же не ви), али би ло је до ста и
ле ка ра до бро во ља ца ко ји су до ла зи ли по је ди нач но. Прет по -
ста вља се да је тре ћи ну ових ле ка ра пла ћао срп ски Цр ве ни
крст, тре ћи ну на ци о нал не ор га ни за ци је Цр ве ног кр ста зе -
ма ља из ко ји су ле ка ри до ла зи ли, а тре ћи на је до ла зи ла до -
бро вољ но, пре све га из ху ма ни тар них раз ло га. Је дан од мо -
ти ва би ла је и же ља да се не што но во на у чи и обо га те вла -
сти та хи рур шка ис ку ства. А у Ср би ји се у то вре ме има ло
шта на у чи ти.

Исто вре ме но, у по је ди ним европ ским пре сто ни ца ма
ор га ни зо ва ни су са стан ци и ме ђу на род ни кон гре си на ко ји -
ма се рас пра вља ло о раз ли чи тим при сту пи ма у збри ња ва њу
ра ње ни ка из бал кан ских ра то ва, ме ђу њи ма и ве ли ки са ста -
нак Бер лин ског вој но ле кар ског дру штва 21. фе бру а ра 1913,
за тим Бер лин ског хи рур шког дру штва 3. мар та 1913. и Кон -
грес у Пе тро гра ду ма ја 1913. го ди не. Је дин стве на оце на са
тих са ста на ка и кон гре са, на осно ву ис ку ста ва уче сни ка сте -



срп ског ра та” из 1886. го ди не опи су је об ра ду 350 ра ње ни ка
са ан ти сеп тич ким ме то да ма, ко је су у то вре ме кон зер ва тив -
ни ле ка ри оспо ра ва ли. Ње го во име је у ве ли кој ме ри по ве за -
но са осни ва њем и афир ма ци јом опе ра тив не ме ди ци не у Ср -
би ји, те га с пра вом на зи ва ју оцем прак тич не хи рур ги је у Ср -
би ји. За до при нос ме ди цин ској на у ци и хи рур шкој прак си
проф. др Су ббо тић до био је за жи во та ве ли ки број на гра да,
од ли ко ва ња и при зна ња код нас и у ино стран ству и, по ред
на ве де них, био је члан Фран цу ског, Не мач ког и Ме ђу на род -
ног хи рур шког дру штва, Пе штан ског ле кар ског дру штва, као
и члан Па ри ске ака де ми је ме ди ци не. Ме ђу тим, нај ве ћа на гра -
да му је би ла, ка ко је сам јед ном ре као, по што ва ње и љу бав
ње го вих ђа ка. Пре ми нуо је де цем бра 1923. го ди не у Бе о гра ду
у 64. го ди ни. Ње го во де ло оста ће трај но упи са но у исто ри ји
срп ске и свет ске хи рур ги је.

Учи тељ с огром ним рат ним 
ис ку ством
За хва љу ју ћи бо га том ду го го ди шњем ис ку ству сте че ном

у Ни шкој вој ној бол ни ци и осло бо ди лач ким ра то ви ма
1912–1918. го ди не, оми ље ни уче ник доктора Во ји сла ва Су -
ббо ти ћа доктор Ми ха и ло Пе тро вић је и сам по стао учи тељ –
spi ri tus mo vens – ге не ра ци ја ме ди ци на ра и сту де на та, нај пре
оних ко ји су хи рур шка зна ња сти ца ли у рат ним усло ви ма, а
по том и пр вих ге не ра ци ја сту де на та Ме ди цин ског фа кул те та
у Бе о гра ду из ме ђу два свет ска ра та. Био је и остао узор мла -
дим љу ди ма ко ји су би ра ли хи рур шку ка ри је ру. По ред скал -
пе ла у на сле ђе им је оста вио и бла го слов вр хун ског хи рур га
са по ру ком: „Сту па ју ћи у про сто ре у ко ји ма се не гу је хи рур ги -
ја и ле че ње ни бо ле сни ци дао бих вам је дан са вет: да пре не -
го што при сту пи те по сте љи хи рур шког бо ле сни ка оста ви те
ва ше жив це на до му, јер вам они не тре ба ју, ако су сла би. Но,
ни у ком слу ча ју не мој те за бо ра ви ти да по не се те со бом ср це
и ду шу ва шу, ши ро ко ср це и то плу ду шу, у ко ји ма ће од јек ну -
ти бо ло ви и пат ње ва ших бо ле сни ка, у ко ји ма они тре ба да

на ђу сву уте ху и сву на ду, у то пли ни и са у че шћу не стран ца,
но при ја те ља ле ка ра, до брог и ду шев ног чо ве ка....” 

Доктор Ми ха и ло Пе тро вић (1863–1934), по ре клом Ср -
бин из Хр ват ске, ро ђен је у Гор њим Кар лов ци ма, од ра стао и
шко ло вао се у Бе о гра ду, Ме ди цин ски фа кул тет за вр шио је у
Бе чу (1890), а хи рур ги ју спе ци ја ли зи рао у Ср би ји, као ђак др
Во ји сла ва Суб бо ти ћа. Оту да га по је ди ни исто ри ча ри са ни те -
та на зу ва ју „пр вим чи сто срп ским хи рур гом”, јер је спе ци ја -
ли за ци ју за вр шио у Ср би ји, код та да већ афир ми са ног хи -
рур га срп ског по ре кла. Успе шан сту дент ме ди ци не у Бе -
чу, од са мог по чет ка по ка зао се и као из ван ре дан хи рург,
на ста вља ју ћи пу тем ко ји су пре ње га утр ли пр ви срп ски
хи рур зи – др Вла дан Ђ. Ђор ђе вић, др Ми хај ло Мар ко вић и
др Во ји слав Су ббо тић. 

Као стра ни по да ник (ау стро у гар ски др жа вља нин), са го -
ди шњом пла том од 1.500 ди на ра, др Пе тро вић је (у „не у ка за -
ном ста њу”) 1890. го ди не сту пио на рад у Оп шту др жав ну
бол ни цу у Бе о гра ду, као ле кар ски по моћ ник на Хи рур шком
оде ље њу ко јим је ру ко во дио чу ве ни хи рург Во ји слав Су ббо -
тић. Још на по чет ку хи рур шке ка ри је ре доктор Пе тро вић је
1896. пре ба чен у Ни шку вој ну бол ни цу, ко ја је упра во у то
вре ме бе ле жи ла две де це ни је по сто ја ња и ра да. У Ни шу je
на ред не (1897) го ди не осно вао хи рур шка оде ље ња у Вој ној и
Окру жној бол ни ци. Ста ње ко је је за те као у Вој ној бол ни ци
Пе тро вић ће ка сни је опи са ти у свом днев ни ку: 

„За те као сам ло ше ста ње, не бе ше ни ко ли ко то ли ко по -
де сног ло ка ла где би се оно мо гло сме сти ти. Про сто ри ја у ко -
јој смо тре ба ли да опе ри ше мо, би ла је сме ште на у јед ној од
бо ле снич ких со ба Тре ћег па ви љо на, у ко ји ма су ле жа ли сви
мо гу ћи бо ле сни ци, но ко ја је би ла мо мен тал но ис пра жње на и
окре че на. Све до по ло ви не 1898. го ди не ра ди ли смо у тој со -
би. Но, ка ко је те го ди не до вр шен нов при зем ни па ви љон са
две ве ли ке со бе и по две ма ле, то га је хи рур шко оде ље ње за -
у зе ло и у јед ној од тих ма лих со ба – од 9 m² – на ме сти ло опе -
ра ци о ну са лу, а од ход ни ка огра дом одво ји ло пре двор је опе -
ра ци о не са ле, за пра ње ру ку и пре свла че ње хи рур га и ње го -
вих по моћ ни ка, пре ма асеп тич ном про то ко лу”.

Др Пе тро вић је 1898. под нео зах тев за „от пуст на ау -
стро у гар ско по да ни штво”, по ло жио за кле тву и до био срп ско
др жа вљан ство. Го ди на ма је ра дио па ра лел но у две бол ни це,
да њу и но ћу, што је за ње гов ор га ни зам би ло из у зет но на -
пор но. На хи рур шким оде ље њи ма Мо рав ске стал не вој не
бол ни це и ни шке Окру жне бол ни це из во дио је по не ко ли ко
сто ти на опе ра ци ја го ди шње, укљу чу ју ћи и при ли чан број у
оп штој ане сте зи ји. О то ме је ка сни је пи сао и доктор Ле он
Ко ен, је дан од Су ббо ти ће вих ђа ка, рат ни хи рург из пе ри о да
осло бо ди лач ких ра то ва 1912–1918. и по сле рат ни про фе сор
Ме ди цин ског фа кул те та у Бе о гра ду: „Тро шио се и фи зич ки и
ду шев но. Но, увек ве се ла ср ца а ли ца на сме ја ног, с пу но по -
себ ног ху мо ра ње му свој стве ног. Са мо је чо век ње го вог ко ва,
са ве сно сти, из др жљи во сти, а са осе ћа ји ма ду жно сти и од го -
вор но сти, мо гао та ко. Не бе ше атлет ског те ле сног са ста ва.
На про тив. Сто га за ме та фи зи ча ре Пе тро вић оста је зго дан
при мер; дух је, што се ње го вог слу ча ја ти че, увек и увек над -
вла да вао ма те ри ју чак – без об зир но”.

Без од мо ра у Ни шкој бол ни ци
Доктор Ми ха и ло Пе тро вић је 1898. го ди не из вео 266

опе ра ци ја, 114 у Вој ној и 52 у Окру жној бол ни ци. У из ве -
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шта ју об ја вље ном 1911. у Срп ском ар хи ву за це ло куп но ле -
кар ство (ча со пи су Срп ског ле кар ског дру штва) сто ји да је
1908. го ди не са мо на Хи рур шком оде ље њу ни шке Окру жне
бол ни це из вр ше но 400 опе ра ци ја, што је пред ста вља ло ве -
ли ко по ве ћа ње у од но су на ра ни ји пе ри од. Хи рур шко оде -
ље ње у Окру жној бол ни ци вре ме ном је сте кло та кав ре но ме
да срп ски жи ваљ са те ри то ри ја под тур ском вла шћу (Ма ке -
до ни ја, Ко со во и Ме то хи ја) ни је ви ше мо рао да иде у Со фи -
ју, већ је до ла зио у Ниш ра ди ле че ња и опе ра ци ја. 

„Ви ше је би ло”, ка ко је Пе тро вић јед ном при ли ком за -
бе ле жио, „на ших су пле ме ни ка из Тур ског цар ства, од др жа -
вља на из на ше уже отаџ би не. Ту су тра жи ли ле ка. ’Ха џи лук’
у Со фи ју бе ше об у ста вљен”. А ње гов углед рас про сти рао се
све до Со лу на. 

На ду жно сти у Вој ној бол ни ци у Ни шу др Пе тро вић је
остао све до 1912. го ди не. Са ни тет ски ка пе тан пр ве кла се
по стао је 1897, ма јор 1901, а пот пу ков ник 1908. го ди не. Пу -
ков нич ки чин до био је 1913. го ди не, по за вр шет ку Дру гог
бал кан ског ра та, иа ко је 1912. го ди не пре шао у ци вил ну
слу жбу и оба вљао ду жност на чел ни ка Хи рур шког оде ље ња
Окру жне бол ни це у Ни шу. Де цем бра 1923. го ди не уна пре -
ђен је у чин са ни тет ског бри гад ног ђе не ра ла, у вре ме ка да
је био уни вер зи тет ски про фе сор и исто вре ме но во дио хи -
рур шко оде ље ње у Глав ној вој ној бол ни ци у Бе о гра ду.

Опе ра ци је хер ни је
У Ни шу се доктор Пе тро вић нај ви ше ба вио опе ри са -

њем хер ни је (ки ле). Пре ма по да ци ма, од 1889. до кра ја
1905. го ди не опе ра ци ји је би ло под врг ну то 4.520 ре гру та, а
од тог бро ја чак 4.492 од ки ле (са мо на Пе тро ви ће вом хи -
рур шком оде ље њу у Ни шкој вој ној бол ни ци опе ри са но је
904 са ки лом, са смрт но шћу од 0,20%). На кнад ним кон -
трол ним пре гле ди ма код опе ри са них је за бе ле же но са мо
се дам ре ци ди ва, а сви оста ли су оспо со бље ни за пу ну вој ну
слу жбу у је ди ни ца ма. Опе ра ци је хер ни је оба вља не су по
ме то ди Едо ар да Ба си ни ја и Еми ла Ко хе ра. На Пр вом кон -
гре су срп ских леСка ра и при род ња ка, одр жа ном у Бе о гра -
ду 1904. го ди не у при су ству пе де сет ле ка ра из ино стран -
ства, а по том и на Пр вом са стан ку срп ских хи рур га 1907,
др Ми ха и ло Пе тро вић је пред ста вио соп стве на ис ку ства о
де ве то го ди шњем из во ђе њу хер ни о то ми је у Ни шкој вој ној
бол ни ци, на гла ша ва ју ћи да је овим опе ра тив ним за хва том
зна чај но по ве ћан број за вој ску спо соб них гра ђа на. 

Док тор Пе тро вић је ме ђу пр ви ма у Ср би ји увео при -
ме ну ане сте зи је у аб до ми нал ној хи ру р ги ји, уро ло ги ји и ор -
то пе ди ји. По твр да о ве ли ком бро ју хи рур шких за хва та у
Вој ној бол ни ци у Ни шу би ће осве до че на ре фе ра том др Пе -
тро ви ћа на ме ђу на род ном кон гре су хи рур га у Бри се лу
1909. го ди не. У ње му је др Пе тро вић пре зен то вао соп стве -
на ис ку ства и за па жа ња у опе ра ци ја ма хер ни је на узор ку
од 3.000 па ци је на та. Том пре зен та ци јом сте као је ре пу та -
ци ју из у зет но про дук тив ног и успе шног хи рур га и ти ме до -
стој но про мо ви сао ма лу Ср би ју у све ту ме ди цин ске на у ке.

Вр ху нац Пе тро ви ће вог до при но са срп ској, а и свет -
ској хи рур ги ји, до стиг нут је у ра то ви ма (бал кан ски и Пр ви
свет ски рат). Био је пр ви хи рург ко ји је већ у бал кан ским
ра то ви ма, због по ја ве но вог оруж ја, схва тио нео п ход ност
мо ди фи ка ци је ра ни је утвр ђе них ста во ва по пи та њу ле че ња
рат них по вре да, у мно го че му и ори ги на лан. Код по вре да

аб до ме на, ло ба ње и те шких по вре да екс тре ми те та био је
до крај њих гра ни ца ак ти ван, вр ше ћи опе ра ци је на са мој во -
ји шној про сто ри ји. У оста лим хи рур шким про це ду ра ма др -
жао се прин ци па кон зер ва тив не хи рур ги је (кон зер ва тив ног
асеп тич ког при сту па), осла ња ју ћи се на екс пек та тив ну ме -
то ду (по сма тра ње то ка бо ле сти и при ме ну са мо хи ги јен -
ских ме ра ка ко би се ра на за шти ти ла од спољ не ин фек ци -
је), до ева ку а ци је и збри ња ва ња ра ње ни ка у по за дин ским
бол ни ца ма. У бал кан ским ра то ви ма ис по љио је из у зет ну
хра брост и до ми шља тост. 

На кон по вла че ња срп ске вој ске пре ко Ал ба ни је у Пр -
вом свет ском ра ту и об но ве Срп ског вој ног са ни те та 1916.
го ди не на Со лун ском фрон ту, др Ми ха и ло Пе тро вић је дао
не мер љив до при нос у ра ду Пр ве пољ ске хи рур шке бол ни це
у Дра го ман ци ма, ко ја се на ла зи ла у по за ди ни Дру ге срп ске
ар ми је на Мо глен ском де лу фрон та. У њој је био глав ни хи -
рург (хи рург кон сул тант), док је бол ни цом ко ман до вао
доктор Ђор ђе Не шић, ре зер вни са ни тет ски ма јор, оф тал -
мо лог, a ка сни је и пр ви про фе сор оф тал мо ло ги је на Ме ди -
цин ском фа кул те ту у Бе о гра ду.

Рат ни хи рург
Оства рив ши же љу да вој на бол ни ца бу де што бли же

фрон ту, др Ми ха и ло Пе тро вић је на тај на чин био у при -
ли ци да вр ши опе ра ци је на са мој во ји шној про сто ри ји код
те шких ра ње ни ка за ко је би се про це ни ло да не мо гу из -
др жа ти тран спорт до уда ље них бол ни ца у по за ди ни фрон -
та или да бу ду ева ку и са ни на да ле ке де сти на ци је, као што
су, при ме ра ра ди, би ле Би зер та и оста ле са ве знич ке бол -
ни це у се вер ној Афри ци. Бол ни ца у Дра го ман ци ма функ -
ци о ни са ла је бес пре кор но, због че га је по ста ла ле ген дар -
на у исто ри ји срп ског вој ног са ни те та. 

Као вој ни хи рург и ста ре ши на, за вре ме бо рав ка срп ске
вој ске на Со лун ском фрон ту и то ком офан зи ве сма тран је нај -
у глед ни јом, нај им по зант ни јом и нај о ми ље ни јом фи гу ром срп -
ског вој ног са ни те та, ко га су по што ва ле ње го ве ста ре ши не и
ко ле ге, а во ле ли па ци јен ти. Иа ко пу ков ник већ у бал кан ским
ра то ви ма, у све му је де лио суд би ну срп ског вој ни ка. Без мер -
но му се ди вио, осе ћао чак не ку вр сту кри ви це што не мо же
ви ше да по мог не. Иа ко ни је био со лид не гра ђе, пре бо лео је
ско ро све бо ле сти ко је су по га ђа ле и срп ског вој ни ка. Ње го -
ви днев ни ци из Пр вог свет ског ра та осли ка ва ју га као ви со ко
мо рал ну лич ност, ве ли ког пре га о ца без од мо ра. Иа ко се у не -
ким ста во ви ма ни је сла гао са сво јим учи те љем (др Су ббо ти -
ћем), увек га је по што вао и ува жа вао.

Код Пе тро ви ћа је вр ло ра но са зре ло уве ре ње да је та да -
шња рат но-хи рур шка док три на, ко ја је пред ви ђа ла спо кој но
ле че ње ра ње них у уда ље ним и без бед ним по за дин ским бол -
ни ца ма, у мно го че му мањ ка ва. Ни су га за ва ра ла ни охра бру -
ју ћа ис ку ства у ле че њу ра ње ни ка са Ку ма но ва (ок то бра 1912)
у бе о град ским бол ни ца ма, код ко јих је ток за ра ста ња рат них
ра на, по ре чи ма ње го вог учи те ља, био иде а лан. У ка сни јим
бор ба ма, код При ле па, по том Би то ља, а на ро чи то у Дру гом
бал кан ском ра ту, тран спорт ра ње ни ка тра јао је ду го, у ве о ма
ло шим усло ви ма и с те шким по сле ди ца ма. 

У вре ме Пр вог бал кан ског ра та др Пе тро вић је био на -
чел ник са ни те та Мо рав ске ди ви зи је дру гог по зи ва (Тре ће
срп ске ар ми је), ко ја се на по чет ку бо ри ла у по гра нич ним де -
ло ви ма Ко со ва (код Мер да ра) са тур ским не ре гу лар ним тру -
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па ма. Ал бан ци, ко ји су се на ла зи ли у са ста ву тур ских по моћ -
них сна га на Ко со ву и Ме то хи ји, ко ри сти ли су че сто ста ре пу -
шке мар тин и син џир ли је, ко је су иза зи ва ле ве о ма те шке по -
вре де, с ве ли ким, раз де ра ним и ин фи ци ра ним ра на ма. Услед
озбиљ ни јег ра за ра ња ме ких и ко шта них тки ва, по сту пак об -
ра де ова кве ра не мо рао је би ти ак тив ни ји, уз при ме ну ан ти -
сеп тич ког ме то да тре ти ра ња (дре на же и ис пи ра ња) ра не, при
че му су нај че шће ко ри шће ни дво про цент на кар бол на ки се ли -
на, тинк ту ра јо да и јо до форм га за. (Још у срп ско-бу гар ском
ра ту 1885. го ди не про мо ви са на је упо тре ба јо до фор ма у ле -
че њу рат них ра на.)

Слич не су би ле и ра не на не те рас пр ска ва ју ћим то пов -
ским про јек ти ли ма, гра на та ма и шрап не ли ма и ра не за до би -
је не у ка сни јим бит ка ма под не по вољ ним ло кал ним или вре -
мен ским усло ви ма, што је на ро чи то би ло уоч љи во код ра ње -

ни ка из Би тољ ске бит ке, ко ји су под бор бом ду го бо ра ви ли у
хлад ној во ди (ре ка Шем ни це и Цр не ре ке), а по том спо ро
тран спор то ва ни до по за дин ских бол ни ца. Ина че, све ве ћа
упо тре ба ар ти ље ри је у бал кан ским ра то ви ма и ра не на не те
ње ним деј ством би ли су на ја ва оно га што ће у Пр вом свет -
ском ра ту би ти ре дов на по ја ва на свим ра ти шти ма: ма сов но
ко ри шће ње те шких ору ђа ве ли ког ка ли бра, са стра хо ви тим
ра за ра ју ћим деј ством. Та ква ис ку ства, ко ја су ука зи ва ла да се
у не ким слу ча је ви ма рат ној ра ни мо ра ло при сту пи ти на ак -
тив ни ји, хи рур шки на чин, због спе ци фич но сти и те жи не по је -
ди них по вре да, на чи на и усло ва под ко ји ма су оне на ста ле и
ду жи не тран спор та ра ње ни ка до по за дин ских бол ни ца, на ве -
ле су др Ми ха и ла Пе тро ви ћа, јед ног од нај и ску сни јих срп ских
хи рур га то га вре ме на, да раз ми шља о ре ви зи ји Берг ма но вог
уче ња и да кон зер ва тив ни за ме ни ак тив ним при сту пом у об -
ра ди рат не ра не.

Ка ко је већ у бал кан ским ра то ви ма би ло све ви ше ар ти -
ље риј ских по вре да, др Пе тро вић се ни је за до во ља вао са мо
кон зер ва тив ним ме то да ма, већ по чи ње да ра ди де брид ман
(об ра ду) ра не. За јед но са др Ле о ном Ко е ном по ста је по бор -
ник ак тив не хи рур шке об ра де свих по вре да тр бу ха и гла ве,
јер се по ка за ло да су аб до ми нал не по вре де и по вре де гла ве
би ле нај че шће смр то но сне, а по сти гао је вр ло до бре ре зул та -
те и у ле че њу фрак ту ра. Ни је био дог ма та, упо ре до је био но -
си лац и ан ти сеп тич ког ме то да, те се у ње му до ди ру ју и пре -
та чу оба прав ца рат не хи рур ги је: кон зер ва тив но-асеп тич ки и
ра ди кал но-хи рур шки. Он је по след њи пред став ник пр вог и
нај ра ни ји пред став ник дру гог прав ца у Ср би ји. Ак ти ван став

имао је и др Ле он Ко ен, пре све га код по вре да гла ве. Он је у
то ку бал кан ских ра то ва ура дио 50 тре па на ци ја (отва ра ња ло -
ба ње) и де брид ма на код по вре да гла ве, са смрт но шћу од
16 одсто.

Пу ни до при нос рат ној хи рур ги ји доктор Пе тро вић је дао
на Со лун ском фрон ту (1916–1918), у Пр вој пољ ској хи рур -
шкој бол ни ци у Дра го ман ци ма (да нас Ар са лос). Ре зул та ти ко -
је су оства ри ли др Пе тро вић и ње го ви са рад ни ци у овој бол -
ни ци им пре сив ни су и за да на шње усло ве. Пр ва пољ ска хи -
рур шка бол ни ца би ла је сме ште на 50 ме та ра од же ле знич ке
ста ни це у Дра го ман ци ма и 18,5 ки ло ме та ра уда ље на од пру ге
Со лун –Би тољ. Ка ко се на ла зи ла у не по сред ној бли зи ни во ји -
шне про сто ри је Дру ге ар ми је, ова бол ни ца је би ла од из у зет -
не ва жно сти на фрон ту и са ве ли ким пред но сти ма ка да је реч
о ефи ка сном и без бед ном тран спор ту и збри ња ва њу ра ње -
ни ка у пе ри о ду ко ји је прет хо дио про бо ју Со лун ског фрон та.   

У тој бол ни ци, у ко јој је све би ло им про ви зо ва но, оба -
вља не су и нај ком пли ко ва ни је опе ра ци је. Њен уку пан ка па ци -
тет био је 170 по сте ља. У бол ни ци су, по ред др Ми хаила Пе -
тро ви ћа, ра ди ли и ње гов учи тељ и хи рург др Во ји слав Су ббо -
тић, за тим др Ми лу тин Ран ко вић и чу ве ни бак те ри о лог др Лу -
двиг Хир шфелд. Рад је био ор га ни зо ван уз уче шће на чел ни ка
са ни те та Вр хов не ко ман де пу ков ни ка др Ђор ђа Вла ди са вље -
ви ћа и на чел ни ка са ни те та 2. ар ми је др Са ве По по ви ћа. Ка ко
се у бли зи ни се ла Дра го ман ци на ла зио и ае ро дром, др Пе -
тро вић је са сво јом еки пом опе ри сао и кад су не при ја тељ ски
ави о ни ле те ли и тра ја ло бом бар до ва ње. До фрон та је би ло
не ко ли ко за во ји шта, ко ја су пру жа ла пр ву по моћ и вр ши ла
три ја жу ра ње ни ка. Ра ди ло се не пре кид но, по цео дан, до ду -
бо ко у ноћ. Уве че је сле ди ла обу ка ме ди ци на ра. Опи су ју ћи
рад бол ни це, њен управ ник др Ђор ђе Не шић за бе ле жио је и
по се ту ге не рал ног ин спек то ра са ни те та фран цу ског ге не ра ла
Фур ни ја ла, ко ји је не ко ли ко да на па жљи во по сма трао срп ске
при пре ме (уо чи офан зи ве 1918), да би на кра ју при шао др
Ми ха и лу Пе тро ви ћу и ша па том из го во рио: „Од са да сви
фран цу ски ра ње ни ци би ће са фрон та упу ћи ва ни ис кљу чи во у
ва шу бол ни цу. Ни куд да ље!” 

По за вр шет ку Ве ли ког ра та доктор Ми ха и ло Пе тро вић
је нај пре био на чел ник са ни те та Че твр те ар ми је у За гре бу, да
би 1920. био по ста вљен за ван ред ног про фе со ра хи рур шке
про пе дев ти ке, ше фа ка те дре и управ ни ка Хи рур шке кли ни ке
Ме ди цин ског фа кул те та у Бе о гра ду. У чин бри гад ног са ни -
тет ског ђе не ра ла уна пре ђен је 1923. го ди не. По ка зао се као
из вр стан пе да гог и учи тељ. Иа ко су га су сти за ле го ди не, и да -
ље се ба вио хи рур шким ра дом – опе ри сао је и во дио оде ље -
ње са 300 по сте ља у Глав ној вој ној бол ни ци у Бе о гра ду. По -
сле пен зи о ни са ња 1932. го ди не, сво је ис ку ство и зна ње по -
све тио је ра ду и на прет ку Хи рур шког оде ље ња Глав не вој не
бол ни це, где је остао све до смр ти. До кра ја је остао че стит,
по но сан, ве ран сво јим прин ци пи ма и – хи рур ги ји.   

Умро је 4. ав гу ста 1934. го ди не, у уни фор ми у ко јој је по -
бе до но сно ушао у Ср би ју 1918. го ди не. До не дав но се ве ро ва -
ло да су днев ни ци оца срп ске вој не хи рур ги је ко је је во дио у
Пр вом свет ском ра ту из гу бље ни. Ме ђу тим, ње го ви „Днев -
нич ки за пи си” про на ђе ни су кра јем осам де се тих го ди на про -
шлог ве ка, ко је ли иро ни је, у – кон теј не ру! Да нас се чу ва ју у
Ар хи ву СА НУ. Ка ко је за вр ши ла ур на са ње го вим ср цем, ко ја
је по ње го вој смр ти угра ђе на у зид хи рур шке са ле Глав не вој -
не бол ни це у Па сте ро вој ули ци у Бе о гра ду, а по том из гу бље -
на при ре кон струк ци ји те бол ни це (осам де се тих го ди на),
оста је и да ље не по зна то! ƒ

(Крај)
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У пољској хирушкој болници на Солунском фронту



K
онстатација многих неупућених симпати-
зера историје да је „добро што Хитлер
није имао телевизију јер би добио рат”,
само је делимично тачна. Трећи рајх је
експериментисао с медијима који су мо-
гли да преносе слике на даљину, што је у

оно доба била могућност на граници научне фантастике.
Нацисти су били познати по брзом и лаком прихватању
иновација које би им биле од користи, те су у складу с
тим принципом покушали да установе телевизијске пре-
дајнике и развију мрежу ТВ пријемника.  

Млада немачка телевизија, која је била у повоју,
омогућила је Немцима гледање директног преноса, што
је био доста сложен процес, који је остављао запажен
ефекат на публику. „Тридесетих година немачка престо-
ница имала је 11 јавних ТВ гледалишта, у надлежности
немачке поште, а Хитлер и Гебелс били су веома заинте-
ресовани за преношење нацистичких говора, филмова и
документараца, као и забавног програма ради подизања
јавног морала. Тако је, на пример, телевизија преносила
Олимпијаду у Берлину 1936. године и сматра се да је тај
спортски догађај пратило око 150.000 људи. Немачка
телевизија наставила је с вечерњим емитовањем про-
грама током Другог светског рат, а све до 1943. године,
када су савезници приликом бомбардовања Берлина
уништили ТВ предајник”. 

Како су се ратне операције распламсавале, телеви-
зија је постала идеално средство за убеђивање Вермах-
та у коначну победу, па су се у Немачкој отварала теле-
визијска позоришта, резервисана само за војнике. О
том новом технолошком достигнућу, које је домет не-
мачке технологије, штампа је писала: „Недавно је отво-
рено у Берлину најмодерније телевизијско позориште с
опсежним програмом... Кућни апарати постављани су у
свим берлинским болницама, а преносили су историјске,
уметничке и спортске догађаје. Ново берлинско телеви-
зијско позориште, које је отворено комедијом Леа Лен-
ца, приказивало је телевизијске слике као у биоскопу.
За време рата само су војници присуствовати тим пред-
ставама.” 

Алфа и омега пропаганде
– Јозеф Гебелс

Иако се нацистима по питању професионалне нови-
нарске етике може много тога замерити, неизоставно је
да су веома добро разумели моћ и утицај медија. Њихов
новинарски „зли дух” био је, свакако, Јозеф Гебелс, који
је у журналистичким круговима био познат по псеудони-
му „Др Г”, како је потписивао текстове и колумне. Наци-
зам је надалеко чувен по бруталности и смрти милиона
недужних људи, али је тај систем имао сложену и добро
разрађену медијску сцену. 

У Хитлеровој држави медији су били контролори
срца и умова грађанства, које је требало држати у по-
корности и послушности. Тај рафинирани, скоро непри-
метни метод инструирања, Гебелс је довео до савршен-
ства, што је и открио у говору пред директорима радиј-
ских друштава 1939. године, којима се обратио речима
које откривају срж нацистичког медијског система: „То
је тајна пропаганде: онај кога пропаганда жели да захва-
ти, сасвим прожме идејама, не сме да примети да је њо-
ме прожет. Разуме се само по себи да пропаганда има
намеру, али та намера мора да буде тако паметна и
спретно прикривена, да онај кога та намера треба да ис-
пуни, то уопште не осети”.

Сто пута поновљена лаж је истина
Први човек медијске машинерије Трећег рајха Јозеф

Гебелс почео је с успињањем на партијској лествици 1926.
године, када постаје покрајински вођа, гаулајтер Берлина
– Бранденбурга. Како је приказао велике способности, Ге-
белса је Хитлер 1929. године поставио за врховног партиј-
ског вођу пропаганде (Reichspropagandaleiter), а већ 1932.
он је организовао две предизборне кампање – за скупшти-
ну и за председничке изборе. Гебелс је био вештак пропа-
гандне технике, а написао је и десет заповести за „добру
пропаганду”, што представља први кодификован и преци-
зно дефинисан приручник о медијској манипулацији. Био је
одличан говорник и његова „ватрена” обраћања масама
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Снимак камермана у немачком 
ТВ студију 1941. године 
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Трећи рајх имао је строго контролисан 
и развијен медијски систем, 
а експериментална телевизија
посебно је, као пропагандно средство, 
занимала врх Хитлерове власти, 
пре свега министра пропаганде 
Јозефа Гебелса



имала су огроман мобилизаторски ефекат. После једног го-
вора хвалисаво је изјавио сарадницима: „Да сам рекао љу-
дима скочите с трећег спрата – они би то и учинили”.

Марта 1933. године Гебелс је постављен за мини-
стра пропаганде Трећег рајха, а у државну управу и све
поре друштвеног живота увео је такозвано изједначава-
ње (Gleichschaltung). По том систему сви медији су ста-
вљени под државни надзор, а новине, радио и филм мо-
рали су да ускладе рад с нацистичким жељама. Нацио-
налсоцијалситичка идеологија ни изблиза не би тако бр-
зо ушла у немачке народне масе да није било Гебелсо-
вог информативног продора, који је изведен помоћу по-
менутих медија, укључујући и телевизију, која је била у
повоју. Том омаленом, црномањастом, екстремном ан-
тисемити „отровног” језика приписује се мото: „Сто пу-
та поновљена лаж, сто и први пут постаће истина”.

Расна и политичка чистоћа
– услов за бављење новинарством

Гебелс је увео и правило да је сваки уредник у Не-
мачкој морао бити „расно и политички чист”, јер је За-
коном о штампи из 1933. године новинарско занимање
проглашено јавним послом, а сви уредници морали су
бити немачки држављани, „аријевског порекла” и нису
смели бити ожењени неаријевцима. Шеф државне
штампе и Гебелсов помоћник у Министарству пропаган-
де постао је Ото Дитрих, који је уз свог претпоставље-
ног завео страховладу међу немачким новинарима. 

Познати амерички новинар Вилијем Шајрер, допи-
сник бројних радио-станица, који је од 1930. до 1941. годи-
не радио у Немачкој, о нацистичком закону о медијима пи-
ше: „Члан 14. тог закона, наређивао је уредницима да у ли-
стовима не објављују оно што би јавност доводило у блуд-
њу, мешало личне интересе с јавним, слабило снагу немач-
ког Рајха споља или изнутра, заједничку вољу немачког на-
рода, одбрану земље, њену културу и привреду... или вре-
ђало част и достојанство земље. Тај би члан, да је закон
био на снази пре 1933, повукао за собом забрану свих на-
цистичких публикација у Немачкој”. Иста правила важила
су, и то још оштрије, за електронске медије, односно за
радио, који је у Трећем рајху схватан као најјаче медијско
средство – важан део у машинерији тоталитарног система.

Најважније медијско средство 
– радио

Радио је почетком тридесетих година прошлог века
био средство информисања у експанзији, а Гебелс га је
сматрао изузетним технолошким достигнућем које омо-
гућава да сваки Немац у исто време чује Хитлерове гово-
ре, без обзира на то што је стотинама километара уда-
љен од места партијског митинга. Шеф нацистичке про-
паганде је у радију видео најважније медијско средство
на модерној скали пропагандних оруђа, а у свом мини-

старству формирао је Одељење за радио, као и Комору
за радио (председник је био Хорст Дреслер Андерс), која
је надзирала емитовање свих станица у земљи. 

Шеф радијске пропаганде у Гебелсовом министар-
ству био је Ханс Фриче, чија је емисија „Говори Ханс
Фриче!” имала огромну популарност – 16 милиона слу-
шалаца. Он је писао најбоље радијске коментаре у Тре-
ћем рајху и био је задужен да на националној мрежи ту-
мачи поступке и ставове партије и владе о најважнијим
питањима. 

Фриче, инспирисан идеологијом из „Моје борбе”,
слушаоцима је говорио о наводној светској јеврејској
завери, плутократској демократији која уништава на-
родну снагу, бољшевичкој опасности, „предностима”
фирерпринципа и његовим наводним благодетима по зе-
мљу и нацију. Пре рата он је говорио о Хитлеровом ге-
нију, који, како је објашњавао слушаоцима, нико у не-
мачкој историји није достигао. 

Прве победе на западу Фрич је бомбастично обја-
вљивао на радију, а касније је подизао морал који је
услед пораза све више слабио, а вера у „коначну побе-
ду” полако али сигурно одлазила у неповрат. Иако је би-
ло доста нацистички настројених новинара који су увре-
дљиво говорили о Јеврејима и свим противницима Хи-
тлеровог режима, Фриче је уз уредника „Јуришника” Ју-
лијуса Штрајхера један од ретких пропагандиста који су
због своје делатности проглашени кривим на суду у
Нирнбергу. 
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Нацистичка пропаганда у магазину „Сигнал” – млади
немачки војници на Акропољу 



Слушаоци „погрешних” станица
– путници за логор

Радио програм је у Трећем рајху био једнообразан и,
што је карактерисало све тоталитарне режиме, не много
креативан. Слушалачка публика је, у тајности и само ме-
ђу особама од поверења, критиковала досадан радијски
програм. Грађани Немачке су често слушали стране ра-
дио-станице, али је од почетка ратних дејстава то забра-
њено, те се за то лако одлазило у концентрациони логор. 

Радио је, ипак, био најделотворније средство про-
паганде, које је успешно обликовало немачко јавно
мњење. Као најбржи медиј, Хитлер га је често користио,
посебно за време изборне трке 1932. године, када по
Гебелсовом савету није наступао у градовима који нису
имали предајнике. Фиреровим „ватреним” говорима
претходио је уводни, зналачки конципиран извештај ра-
дио-репортера Гебелса, који је слушаоце припремао за
оно што ће Хитлер, и сам умешан пропагандиста, изне-
ти као главну поруку. 

Схватајући да је за ефектну пропаганду важно лан-
сирати кратке и јасне поруке, које се лако памте, Гебелс

је у етар слао следеће пароле: „Један народ, једна држа-
ва, један вођа!”, „Јевреји су наша несрећа!”, „Ти си ни-
шта, народ је све!”. Када је паролама и уверљивим ра-
дијским извештајима, који су били обична информатив-
на манипулација, убедио немачке слушаоце у исправ-
ност нацистичке политике, било је готово немогуће јав-
но изнети мишљење другачије од режимског.

О том феномену у Трећем рајху Шајрер пише: „Било
је очито да папагајски понављају (грађани) бесмислицу коју
су чули на радију или прочитали у новинама. Каткад сам
био у искушењу да им то и кажем, а кад сам то и учинио,
погледали би ме укочено у неверици или би згрануто ућу-
тали као да сам хулио на Бога. Уверио сам се да је узалудно
покушавати успоставити контакт с мозгом који се искри-
вио и којем су животне чињенице оно што су Хитлер и Ге-
белс, са својим циничним презиром за истину, тврдили”.

О великим могућностима радио-одашиљача излази-
ли су читави фељтони у немачкој штампи, која је читао-
цима објашњавала велика достигнућа тог медија. Тако
се у немачком листу „Сигнал” може прочитати чланак
Лудвига Капелера под сугестивним насловом „Овде го-
вори Европа”, у којем се пише о моћи и снази нове не-
мачке радијске технологије („Сигнал”, март, број 2,

1942.). Гебелс је популарисао поставља-
ње разгласа на јавним местима, као и јеф-
тине радио-пријемнике марке „Фолк-
семпфенгер”. Те радио-апарате, у народу
тајно назване „Гебелсова њушка”, могле
су купити и породице с просечним при-
мањима, а пропагандни ефекти смишље-
не медијско-маркетиншке кампање нису
изостали. 

Нацисти су направили медијски си-
стем који је био пандан тоталитарној, бру-
талној држави, која је почивала на насиљу,
али и лажима смишљено сервираним свим
грађанима. Немце је требало убедити у
наводну јеврејску опасност, у комунистич-
ку заверу, у постојање подљуди, односно
надљуди, те у читав низ неистина на који-
ма је почивао Хитлеров режим. 

Доводећи медије на ниво обичних
понављача пропагандних парола, Гебелс
је успео да постави стандарде за ширење
полуистина и лажи путем медија, којима
ће сви потоњи диктатори тежити. Потпу-
на медијска блокада и једнообразност у
извештавању „красили” су немачке меди-
је у времену нацизма, а о правом нови-
нарству у таквим условима рада тешко се
може говорити. Новинари су виђени као
послушни војници партије, који имају да
слушају и пишу у складу с нацистичком
идеологијом, која медије види као једно
од оруђа за владање масама. ƒ

Др Владимир БАРОВИЋ
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Д
а спорт и интелект иду
„руку под руку” већ го-
тово два века доказују
кадети Војне академије.
Зато они који су се опре-
делили за официрски

позив, уз усвајање знања из области
тактике, технике и методике, током
четири године студија унапређују соп-
ствене физичке способности. 

Како би стално подизали лестви-
цу физичке спреме, у истраживачкој
лабораторији Катедре за физичку кул-
туру Војне академије, апаратима вр-
хунске технологије, дијагностикује се
функционално стање и морфолошки
статус испитаника. Набавком савреме-
них мерних система, апарата величине
мобилног телефона, који служе за те-
стирање мишићне активности у ста-
тичком и динамичком режиму, прику-
пљени су подаци који су преточени у
књигу „Њутн у теретани”, нудећи еле-
менте помоћу којих се могу добити од-
говори на питања граничних вредно-
сти мишићних перформанси.

Тело под 
оптерећењем

Полазећи од премисе да се људ-
ски организам састоји од више разли-
читих система, попут респираторног,
кардиоваскуларног, хормоналног, ми-
шићног..., и да сваки од њих функцио-
нише по одређеним законитостима, др
Борис Главач, професор физичког у
Војној академији и један од аутора по-
менуте књиге, верује да је неопходно
добро упознати тело како бисмо могли
разумети, дијагностиковати и предви-

дети евентуалне промене у раду сваког засебног система,
било да се те промене дешавају под утицајем неке непред-
виђене силе или их намерно изазивамо.

Наиме, приликом тренинга ми свесно оптерећујемо
тело, а да бисмо то радили на најрационалнији начин, мо-
рамо схватити како функционише мишићно ткиво. Управо
је у књизи „Њутн у теретани” приказана структура мишић-
не активности, односно елаборирани су неопходни елемен-
ти за разумевање свих перформанси статичке и динамичке
активности, који се дефинишу као снага, брзина и фреквен-
ција покрета, убрзање, сила... 
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Како постати бржи, јачи и бољи од 
ривала, али и од самог себе, питање је 
с којим се суочавају сви они који се 
баве спортом. Указујући на везу 
између физике и физичког, одговоре су
на стручан начин понудили предавачи 
с Војне академије.

КЊИГА ЗА СПОРТИСТЕ
И РЕКРЕАТИВЦЕ
ФИЗИКА У ПРАКСИ
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То су сва она питања и проблеми с којима се суочавају
спортисти, али и рекреативци. Представити структуралне
елементе мишићне активности, односно тренажног проце-
са, чиме тежимо да будемо бржи, јачи и бољи од ривала,
али и од самог себе, била је водиља у раду аутора.

Спорт је изванредан показатељ напретка и сагледава-
ња могућности људског организма. Примера ради, уколико
атлетику и пливање назовемо егзактним спортовима, од-
носно стандардизованим дисциплинама, које могу да се
упоређују током времена, видећемо невероватна достигну-
ћа људског тела. 

На пример, у маратону се светски резултати крећу око
два сата, односно пролазно време на 100 метара је око 18
секунди. Глумац Џони Вајсмилер, познат по улози Тарзана,
први је човек који је препливао 100 метара за мање од једне
минуте. Слично је и с дисциплином скок удаљ, који с најбо-
љим резултатом до сада од 8,95 метара упућује на питање о
границама људског тела. Сви очекују да се актуелни рекорди
оборе пре или касније, што се стварно и догоди, па у неким
тренуцима не можемо да се не запитамо како је то могуће.

Интердисциплинарност
Чињеница је да физика Њутновог времена и даље пру-

жа одговоре на кључна питања о функционисању нашег
света. Формуле засноване на односима килограма, метра и
секунде, односно масе, пута и времена, чине основ многих
прорачуна. Баш као што три основне боје црвена, плава и
жута дају све нама познате нијансе, тако и поменута три
елемента, маса, пут и време, дају све оне студентима до-
бро познате рачунске могућности.

– Питање физике није само пуко рачунање. Ако ви, на
пример, седите и немате воље да се померите с места, све
док вас неко или нешто не примора да промените такво
стање, онда је реч о првом Њутновом закону – закону
инерције. Ако вас је, рецимо, професор физичког из таквог
стања мировања натерао да потрчите за лоптом, тако да
убрзавате с 2 м/с2, онда примењујете други Њутнов за-
кон – закон силе, односно маса вашег тела помножена с
убрзањем даје силу. А ако се после пар метара трчања су-
дарите са ривалом, одбиће се свако на своју страну, и то је
трећи Њутнов закон – закон акције и реакције. И ето, ти-
ме што сте седели, потрчали и сударили се, доживели сте
три Њутнова закона – каже професор Главач.

Књига „Њутн у теретани” методички је осмишљена та-
ко да поступно уведе читаоца у проблематику и дозираним
информацијама и концептима омогућава да се надограђује
знање, почев од најелементарнијих чињеница до коначног
разумевања описаних појава и феномена. Конципирана је у
три дела, од којих први елаборира егзактну науку, односно
сегмент физике који је неопходно разумети да би се схва-
тило како се ти термини и релације примењују на мишићну
активност. Други део је приказ елемената (убрзање, брзи-
на, сила...) с тестирања помоћу савремених мерних систе-
ма, уз чију помоћ можемо да дијагностикујемо статичке ак-
тивности или покрет. Трећи део презентује изводе из ау-
торских радова, који указују на области које се истражују и
изучавају и у пракси и у теорији.

– Књига је замишљена као помоћна литература, наме-
њена првенствено актерима у области физичког васпита-
ња, спорта и рекреације, ради сагледавања физикалних фе-
номена, који се дешавају при вежбању – каже други аутор
књиге пуковник др Славко Муждека с Катедре војнома-
шинског инжењерства. Он наглашава да, осим тога, при-
ступ истраживању физичке спремности помоћу савреме-
них мерних инструмената спортиста или рекреативаца даје
објективну оцену њиховог стања.

Данашњу науку карактерише интердисциплинарност,
тако да се не може изоловати једна област нити јој се дати
приоритет над осталима. Када је реч о човеку и спортским
активностима, све се мора узети у обзир. Улога физике под-
једнако је важна као и улога хемије и биохемије, односно
физиологије, психологије, мотивације и осталих дисципли-
на, које су одговорне за рад и функционисање људског ор-
ганизма. ƒ

Мирјана КРСТОВИЋ

ПОМЕРАЊЕ ГРАНИЦА
Упоређујући податке од пре 120 година с данашњим,

просечна висина мушкарца у Србији порасла је са 169 на
181 центиметар. Некада је његова тежина износила око 63,
а данас око 78 килограма. То значи да је за више од сто го-
дина човек порастао за око 12 центиметара и добио је на
маси тела око 14 килограма. С временом су и остали систе-
ми, као што су респираторни, кардиоваскуларни, мишић-
ни..., доживели трансформацију и побољшање карактери-
стика. То значи да се границе моторичких и функционал-
них способности временом мењају.

НЕОБИЧАН СПОЈ
Књига „Њутн у теретани” је заокружена целина захва-

љујући сарадњи катедри физичке културе и војномашин-
ског инжењерства Војне академије. Опрема која се кори-
сти примарно у испитивањима машинских система приме-
њена је за тестирање физичких и морфолошких особина
људског тела. 
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ГЕ НЕ РАЛ ШТАБ ВОЈ СКЕ СР БИ ЈЕ
УПРА ВА ЗА ЉУД СКЕ РЕ СУР СЕ (Ј-1)

расписује

ЈАВНИ КОНКУРС 
за при јем ли ца у свој ству ци вил них ли ца на слу жби

у Вој сци Ср би је у рад ни од нос на нео д ре ђе но вре ме 

кан ди да ти ће би ти оба ве ште ни пи са ним пу тем на адре се на -
ве де не у при ја ви.

Кан ди да ти ко ји не за до во ље на пси хо ло шкој про це ни гу бе
пра во на да ље уче шће у из бор ном по ступ ку. 

Са кан ди да ти ма ко ји за до во ље про це ну пси хо ло шких ка -
па ци те та би ће оба вљен раз го вор. О да ту му, вре ме ну и ме -
сту оба вља ња раз го во ра кан ди да ти ће би ти оба ве ште ни пи -
са ним пу тем на адре се на ве де не у при ја ви.

Та ко ђе, за кан ди да те ко ји ис пу ња ва ју усло ве кон кур са, уз
њи хо ву пи са ну са гла сност, би ће из вр ше на без бед но сна про -
ве ра у скла ду са Пра вил ни ком о без бед но сним про ве ра ма
ли ца ко је оба вља Вој но бе збед но сна аген ци ја. 

Кан ди да ти ко ји се не ода зо ву по зи ву у би ло ко јој фа зи из -
бор ног по ступ ка гу бе пра во на да ље уче шће у из бор ном по -
ступ ку. 

Кан ди да ти ко ји уђу у нај у жи из бор, пре при је ма у рад ни
од нос, до ста ви ће ле кар ско уве ре ње о оп штој здрав стве ној
спо соб но сти.

Ме сто ра да: Ба тај ни ца.
III Рок за под но ше ње при ја ве на јав ни кон курс: 30 (три де -

сет) да на и по чи ње да те че на ред ног да на од да на ка да је
јав ни кон курс огла шен у „Слу жбе ном гла сни ку РС”.

IV Ли це за ду же но за да ва ње оба ве ште ња о јав ном кон кур су:
Вла дан Бу квић, те ле фон 011/3074-513. 

V Адре са на ко ју се под но си при ја ва за јав ни кон курс: 
По штом, са на зна ком „за јав ни кон курс” на адре су: Вој на

по шта 4522 Ба тај ни ца, На се ље 13. мај, 11186 Зе мун. Лич на
до ста ва при ја ва мо же се из вр ши ти у де ло вод ству на ве де не
вој не по ште.

VI До ка зи ко ји се при ла жу уз при ја ву на јав ни кон курс:
Уз при ја ву у ко јој се на во де основ ни лич ни по да ци, адре са

ста но ва ња, кон такт те ле фон, мејл адре са, ред ни број рад ног
ме ста на ко је се кон ку ри ше, кан ди да ти по ред крат ке би о -
гра фи је при ла жу и:

• ди пло му о за вр ше ној зах те ва ној шко ли – струч ној спре -
ми;

• ори ги нал или ове ре ну фо то ко пи ју све до чан ства за сва -
ки за вр шен раз ред сред ње шко ле;

• уве ре ње о др жа вљан ству (не ста ри је од шест ме се ци); 
• из вод из ма тич не књи ге ро ђе них (ако ни је но ви обра -

зац – не ста ри је од шест ме се ци); 
• уве ре ње над ле жног су да да се про тив кан ди да та не

во ди кри вич ни по сту пак због кри вич ног де ла за ко је
се го ни по слу жбе ној ду жно сти (не ста ри је од шест
ме се ци); 

• уве ре ње над ле жног ор га на МУП-а да кан ди дат ни је
кри вич но осу ђи ван ка зном за тво ра у тра ја њу од нај ма -
ње шест (6) ме се ци; 

• уве ре ње др жав ног ор га на у ко јем је кан ди дат био на
слу жби да му рад ни од нос у др жав ном ор га ну ни је пре -
стао због по вре де ду жно сти из рад ног од но са.

Сви до ка зи се при ла жу у ори ги на лу или у фо то ко пи ји ко ја
је ове ре на у оп шти ни, су ду или код јав ног бе ле жни ка.

На по ме на:
Не бла го вре ме не, не до пу ште не, не ра зу мљи ве или не пот -

пу не при ја ве и при ја ве уз ко је ни су при ло же ни сви по треб ни
до ка зи у ори ги на лу или фо то ко пи ји ове ре ној у оп шти ни, су -

ра ди по пу не рад них ме ста 

I На зив уста но ве Вој ске Ср би је у ко јој се вр ши по пу на рад них
ме ста

Упра ва за оба ве штај но-из ви ђач ке по сло ве (Ј-2) Ге не рал -
шта ба Вој ске Ср би је (Ко ман да 224. цЕД)

Рад на ме ста ко ја се по пу ња ва ју:
1. елек тро ин ста ла тер, КВ, 1 из вр ши лац; 
2. ме ха ни чар за во зи ла точ ка ше, ВКВ, 1 из вр ши лац.

Оп шти усло ви:
• да су кан ди да ти др жа вља ни Ре пу бли ке Ср би је,
• да су здрав стве но спо соб ни за рад у Ми ни ста р ству од -

бра не и Вој сци Ср би је, 
• да има ју од го ва ра ју ћу струч ну спре му за рад но ме сто

за ко је кон ку ри шу,
• да им ра ни је ни је пре ста јао рад ни од нос у др жав ном

ор га ну због те же по вре де ду жно сти из рад ног од но са,
• да се про тив њих не во ди кри вич ни по сту пак због кри -

вич ног де ла за ко је се го ни по слу жбе ној ду жно сти и да
ни су осу ђи ва ни на ка зну за тво ра од нај ма ње 6 ме се ци,

• да су без бед но сно про ве ре ни и да не ма без бед но сних
смет њи за при јем на рад на ме ста на ко ја кон ку ри шу.  

По себ ни усло ви:

За рад но ме сто под ред ним бро јем 1: 
• за вр ше на сред ња тех нич ка шко ла 3. сте пен, за ни ма ње

елек тро ин ста ла тер

За рад но ме сто под ред ним бро јем 2: 
• за вр ше на шко ла ма шин ске стру ке, за ни ма ње ау то ме -

ха ни чар и ВКВ – спе ци ја ли за ци ја (5. сте пен).

II За јед нич ко за сва рад на ме ста:
II Из бор ни по сту пак: У из бор ном по ступ ку би ће при ме ње ни

кри те ри ју ми про пи са ни Од лу ком о утвр ђи ва њу ме ра за спро -
во ђе ње стра те ги је ка ри јер ног во ђе ња и са ве то ва ња у Ре пу -
бли ци Ср би ји у Ми ни стар ству од бра не и Вој сци Ср би је („Слу -
жбе ни вој ни лист”, број 10/12, 6/14, 23/15 и 30/17), а ко ји об у -
хва та ју про сек оце на са ни воа шко ло ва ња ко је је про пи са но
за при јем на рад но ме сто (40% од укуп ног бро ја бо до ва), пси -
хо ло шку про це ну кан ди да та (40% од укуп ног бро ја бо до ва) и
раз го вор са кан ди да том (20% од укуп ног бро ја бо до ва).

Кан ди да ти чи је су при ја ве бла го вре ме не, до пу ште не, ра зу -
мљи ве, пот пу не, уз ко је су при ло же ни сви до ка зи и ко ји ис пу -
ња ва ју све усло ве за за по сле ње на фо р ма циј ским ме сти ма за
ко ја кон ку ри шу, би ће упу ће ни на пси хо ло шку про це ну ка па -
ци те та у над ле жне вој но здрав стве не уста но ве. На ве де на про -
це на вр ши се пу тем стан дар ди зо ва них те сто ва. О да ту му,
вре ме ну и ме сту оба вља ња про це не пси хо ло шких ка па ци те та
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ду или код јав ног бе ле жни ка би ће од ба че не за кључ ком.
Са гла сно од ред би чла на 125. За ко на о Вој сци Ср би је, из -

ме ђу кан ди да та ко ји ис пу ња ва ју усло ве кон кур са пр вен ство
под јед на ким усло ви ма има су пру жник, од но сно члан по ро -
ди це по ги ну лог про фе си о нал ног при пад ни ка Вој ске Ср би је,
по ги ну лог или умр лог од по сле ди ца по вре да за до би је них на
вр ше њу слу жбе у Вој сци Ср би је и су пру жник про фе си о нал -
ног при пад ни ка Вој ске Ср би је пре ме ште ног из јед ног у дру -
го ме сто слу жбо ва ња.

Проб ни рад оба ве зан је за све кан ди да те ко ји пр ви пут за -
сни ва ју рад ни од нос у др жав ном ор га ну. Проб ни рад за рад -
ни од нос за сно ван на нео д ре ђе но вре ме тра је 6 ме се ци. За -
по сле ном ко ји не за до во љи на проб ном ра ду от ка зу је се рад -
ни од нос без пра ва на нов ча ну на кна ду без от ка за. 

Јав ни кон курс спро во ди кон курс на ко ми си ја ко ју име ну је
ми ни стар од бра не.

Од ред бом чла на 9. и чла на 103. За ко на о оп штем управ -
ном по ступ ку („Слу жбе ни гла сник РС”, бр. 18/2016) про пи са -
но је, из ме ђу оста лог, да у по ступ ку ко ји се по кре ће по зах -
те ву стран ке ор ган мо же да вр ши увид, при ба вља и об ра ђу је

лич не по дат ке о чи ње ни ца ма о ко ји ма се во ди слу жбе на еви -
ден ци ја ка да је то нео п ход но за од лу чи ва ње, осим ако стран -
ка из ри чи то из ја ви да ће по дат ке при ба ви ти са ма.

По треб но је да кан ди дат по пу ни из ја ву ко јом се опре де -
љу је за јед ну од две мо гућ но сти: да ор ган при ба ви по дат -
ке о ко ји ма се во ди слу жбе на еви ден ци ја или да ће то сам
учи ни ти. На ве де ну из ја ву мо гу ће је пре у зе ти на сај ту Ми -
ни стар ства од бра не – кон кур си. Пот пи са ну из ја ву нео п -
ход но је до ста ви ти уз на ве де не до ка зе ка ко би ор ган мо -
гао да ље да по сту па. 

До ку мен та о чи ње ни ца ма о ко ји ма се во ди слу жбе на еви -
ден ци ја су: уве ре ње о др жа вљан ству; из вод из ма тич не књи -
ге ро ђе них; уве ре ње из су да и МУП-а да се про тив ли ца не
во ди кри вич ни по сту пак, од но сно да ли це ни је осу ђи ва но на
ка зну за тво ра у тра ја њу од нај ма ње 6 ме се ци; уве ре ње др -
жав ног ор га на у ко јем је кан ди дат био на слу жби да му рад -
ни од нос у др жав ном ор га ну ни је пре стао због по вре де ду -
жно сти из рад ног од но са. ƒ

РЕ ПУ БЛИ КА СР БИ ЈА
МИ НИ СТАР СТВО ОДБРAНЕ
СЕК ТОР ЗА ЉУД СКЕ РЕ СУР СЕ

УПРА ВА ЗА ТРА ДИ ЦИ ЈУ, СТАН ДАРД 
И ВЕ ТЕ РА НЕ

ОБА ВЕ ШТЕ ЊЕ 
о до не тој Од лу ци о рас по де ли рас по ло жи вих 

не у ре ђе них ста но ва у за куп на нео д ре ђе но вре ме

На осно ву чла на 24, а у ве зи са чла ном 17. став 4. За ко на о
Вла ди РС („Слу жбе ни гла сник РС”, број 55/05, 71/05-ис прав -
ка, 101/07, 65/08, 16/11, 68/12-УС, 72/12, 7/14-УС и 44/14) и
чла на 20а. став 6, а у ве зи чла на 14. став. 3. Пра вил ни ка о ре -
ша ва њу стам бе них по тре ба за по сле них у Ми ни стар ству од -
бра не и Вој сци Ср би је („Слу жбе ни вој ни лист”, бр. 14/2014,
31/2015 и 9/2017), ми ни стар од бра не до нео је Од лу ку о рас -
по де ли рас по ло жи вих не у ре ђе них ста но ва у за куп на нео д ре -
ђе но вре ме (у да љем тек сту: Од лу ка). 

Рас по де ла ста но ва из Од лу ке из вр ши ће се у по ступ ку
јав ног огла ша ва ња, а пре ма тек сту Јав ног огла са ко ји је у
при ло гу Од лу ке. 

Од лу ка је до ста вље на ор га ни за ци о ним је ди ни ца ма МО и
ВС и ве те ран ским и тра ди ци о нал ним удру же њи ма и об ја вље -
на на сај ту Упра ве за тра ди ци ју, стан дард и ве те ра не Сек то ра
за људ ске ре сур се. Јав ни оглас, без Пре гле да не у ре ђе них ста -
но ва са рас по ре дом тер ми на по ка зи ва ња за ин те ре со ва ним
ли ци ма (При лог број 1), би ће об ја вљен на сај ту Ми ни стар ства
од бра не, у ма га зи ну „Од бра на” и у днев ном ли сту „Но во сти”,
нај ка сни је до 15. 3. 2018. го ди не.

Од лу ка ће се ре а ли зо ва ти са пре се ком ста ња на дан 16.
април 2018. го ди не. По је ди нач ну до де лу не у ре ђе них ста но ва
из вр ши ће Стам бе на ко ми си ја, у скла ду са од ред ба ма Пра вил -
ни ка о ре ша ва њу стам бе них по тре ба за по сле них у Ми ни стар -
ству од бра не и Вој сци Ср би је („Слу жбе ни вој ни лист”, бр.
14/2014, 31/2015 и 9/2017). ƒ

На осно ву чла на 24, а у ве зи са чла ном 17. став 4. За ко на о
Вла ди РС („Слу жбе ни гла сник РС”, број 55/05, 71/05-ис прав -
ка, 101/07, 65/08, 16/11, 68/12-УС, 72/12, 7/14-УС и 44/14) и
чла на 20a став 6. Пра вил ни ка о ре ша ва њу стам бе них по тре ба
за по сле них у Ми ни стар ству од бра не и Вој сци Ср би је („Слу -
жбе ни вој ни лист” број 14/14, 31/15 и 9/17-у да љем тек сту:
Пра вил ник) об ја вљу је се оглас за рас по де лу рас по ло жи вих не -
у ре ђе них ста но ва у за куп на нео д ре ђе но вре ме за ре ша ва ње
стам бе них по тре ба за по сле них у Ми ни стар ству од бра не и
Вој сци Ср би је. 

Пред мет рас по де ле су 103 рас по ло жи ва не у ре ђе на ста на, по
ме сти ма и струк ту ри пре ма сле де ћем:

Не у ре ђен стан је стан у ко јем ни су из ве де ни ра до ви ин ве -
сти ци о ног и те ку ћег одр жа ва ња пре ма про пи су ко јим се уре -
ђу је на чин ко ри шће ња, упра вља ња и одр жа ва ња стам бе них
згра да. Не у ре ђе ни стан пре да је се за куп цу у ви ђе ном ста њу,
без мо гућ но сти на ре фун да ци ју тро шко ва уло же них у ин ве -
сти ци о но и те ку ће уре ђе ње ста на и без мо гућ но сти на ума ње -
ње из но са за куп ни не по истом осно ву. Ли це ко ме се стан до -
де ли не мо же сте ћи пра во сво ји не по осно ву уло же них сред -
ста ва у ин ве сти ци о но одр жа ва ње не у ре ђе ног ста на.
2. Ли це ко је се при ја вљу је на Јав ни оглас тре ба да ис пу ња -

ва сле де ће кри те ри ју ме:
• основ ни кри те ри ју ми:

РЕ ПУ БЛИ КА СР БИ ЈА
МИ НИ СТАР СТВО ОДБРAНЕ

11000 Бе о град, Бир ча ни но ва бр. 5
о б ј а в љ у ј е

ЈАВНИ ОГЛАС
за рас по де лу рас по ло жи вих не у ре ђе них ста но ва 

у за куп на нео д ре ђе но вре ме за ре ша ва ње 
стам бе них по тре ба за по сле них у Ми ни стар ству 

од бра не и Вој сци Ср би је
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4. Ли це мо же да се опре де ли за до де лу не у ре ђе ног ста на
при па да ју ће струк ту ре по Пра вил ни ку, као и за ма њи не у ре -
ђе ни стан, с тим да за по сле ни у Ми ни стар ству од бра не и Вој -
сци Ср би је ре ша ва ју стам бе но пи та ње у гар ни зо ну, од но сно
ме сту слу жбо ва ња, а пен зи о ни са на ли ца и чла но ви по ро дич -
ног до ма ћин ства по ги ну лог или умр лог ли ца у би ло ко јем гар -
ни зо ну од но сно ме сту на те ри то ри ји Ре пу бли ке Ср би је.

5.За по сле но ли це тре ба да до ста ви пи са ну из ја ву ко ју је ове -
рио над ле жни ста ре ши на је ди ни це – уста но ве у ко јој је на слу -
жби (При лог број 2), а пен зи о ни са но ли це и чла но ви по ро дич -
ног до ма ћин ства по ги ну лог или умр лог ли ца из ја ву ове ре ну
код јав ног бе ле жни ка или су да на те ри то ри ји оп шти не где ни -
је име но ван јав ни бе ле жник (При лог број 3).

Ли це је у оба ве зи да се у из ја ви опре де ли за при па да ју ћу
струк ту ру не у ре ђе ног ста на или за ис кљу чи во јед ну струк ту ру
ма њег ста на од при па да ју ћег, за о кру жи ва њем јед не од по ну -
ђе них оп ци ја: а) или б), са на во ђе њем адре са ста но ва ран ги ра -
них у скла ду са из ра же ном же љом. Ста но ви ће се де ли ти ли -
ци ма ис кљу чи во пре ма бро ју утвр ђе них бо до ва и ме сту на је -
дин стве ној ранг-ли сти, а пре ма ре до сле ду из ра же них же ља за
кон крет ну струк ту ру ста на. Ли це мо же из ра зи ти же љу мак си -
мал но за све ста но ве у окви ру јед не струк ту ре и на пи са ти их
на по ле ђи ни из ја ве. Стан ко ји се не на ла зи на ли сти же ља за -
ин те ре со ва ног ли ца би ће до де љен сле де ћем ли цу на ранг-ли -
сти, ко је је из ра зи ло же љу за кон кре тан стан.

Ли це је у оба ве зи да за о кру жи и јед ну од оп ци ја: в) или г),
ко је се од но се на утвр ђе но пра во на до де лу ста на у за куп на
нео д ре ђе но вре ме, под усло вом да има под нет и при хва ћен
зах тев. 

Уко ли ко има про ме на ко је ути чу на обим и пра во на стан по -
треб но је да се о на ста лим про ме на ма до ста ве ва лид ни до ка -
зи: да ли је оства рио пра во на по врат ста на у бив шим ре пу -
бли ка ма СФРЈ, при зна ва ње бо ле сти по на ла зу Ви ше вој но ле -
кар ске ко ми си је у скла ду са Ре ше њем о ли сти те шких и трај -
них бо ле сти („Слу жбе ни вој ни лист” број 36/2015), ре ше ње о
утвр ђе ном сте пе ну ин ва лид но сти или те ле сног оште ће ња
над ле жног ор га на ПИО, уве ре ње МУП-а о пре би ва ли шту за
но си о ца пра ва и чла но ве ње го вог за јед нич ког по ро дич ног до -
ма ћин ства, уве ре ње Упра ве при хо да о по ре ском за ду же њу за
стан – ку ћу за но си о ца пра ва и чла но ве ње го вог за јед нич ког
по ро дич ног до ма ћин ства (не из ка та стра), нај ка сни је до да на
пре се ка ста ња.

Ли це ко је не ма утвр ђе но пра во на до де лу ста на за кључ -
ком/ре ше њем, а има под нет зах тев за до де лу ста на у за куп на
нео д ре ђе но вре ме ни је у оба ве зи да за о кру жи оп ци је в) или
г), али је по треб но да до ста ви по треб не до ка зе уко ли ко је у
ме ђу вре ме ну до шло до про ме на ко је ути чу на ре ша ва ње стам -
бе ног пи та ња. 

Ли це ко је пр ви пут под но си зах тев за до де лу ста на по Пра -
вил ни ку та ко ђе не за о кру жу је оп ци ју в) и г). 

6. Уко ли ко ли це до да на пре се ка ста ња не до ста ви зах тев за
до де лу ста на у за куп на нео д ре ђе но вре ме по Пра вил ни ку, са
свим по треб ним до ка зи ма, од но сно до ста ви не пот пу ну, нео -
ве ре ну или не бла го вре ме ну из ја ву за до де лу не у ре ђе ног ста -
на у за куп на нео д ре ђе но вре ме она се не ће се раз ма тра ти
при ли ком рас по де ле пред мет них ста но ва.

7. Пи са не из ја ве по треб но је до ста ви ти Упра ви за тра ди ци -
ју, стан дард и ве те ра не Сек то ра за људ ске ре сур се (Не ма њи -
на 15, 11000 Бе о град), нај ка сни је до 16. апри ла 2018. го ди не,
ко ји је од ре ђен као дан пре се ка ста ња.

8. По до ста вља њу из ја ва, а на осно ву ре ше ња о утвр ђе ном
пра ву и укуп ног бро ја бо до ва по зах те ву за до де лу ста на у за -

1) да има под нет зах тев за до де лу ста на у за куп на нео д ре -
ђе но вре ме на про пи са ном обра сцу са пра те ћом до ку мен -
та ци јом,

2) да има пра во на ре ша ва ње стам бе ног пи та ња до де лом ста -
на у за куп на нео д ре ђе но вре ме по од ред ба ма Пра вил ни -
ка и 

3 да је ли це без ста на или да је ли це ко је ко ри сти нео д го -
ва ра ју ћи стан у за куп на нео д ре ђе но вре ме из стам бе ног
фон да Ми ни стар ства од бра не и Вој ске Ср би је.

• по себ ни кри те ри ју ми:
1) да је ли це сво јом из ја вом да ло са гла сност да стам бе но пи -

та ње ко нач но ре ша ва до де лом не у ре ђе ног ста на у за куп
на нео д ре ђе но вре ме,

2) да је ли це сво јом из ја вом да ло са гла сност да му се до де -
ље ни не у ре ђен стан пре да у ви ђе ном ста њу и 

3) да је ли це сво јом из ја вом да ло са гла сност да не ма пра во
на ре фун да ци ју тро шко ва уло же них у ин ве сти ци о но и те -
ку ће одр жа ва ње ста на, ума ње ње из но са за куп ни не по истом
осно ву, као и да не мо гу сте ћи пра во сво ји не по осно ву уло -
же них сред ста ва у ин ве сти ци о но одр жа ва ње не у ре ђе ног
ста на. 

Уко ли ко ли це ко је не ма под нет зах тев за до де лу ста на у за -
куп на нео д ре ђен вре ме, а стам бе но пи та ње же ли да ре ша ва
на овај на чин, тре ба да до да на пре се ка ста ња до ста ви сле де -
ћу до ку мен та ци ју:
1) по пу њен обра зац зах те ва за до де лу ста на у за куп на нео -

д ре ђе но вре ме;
2) из ја ву на обра сцу о при хва та њу ко нач ног ре ша ва ња

стам бе ног пи та ња до де лом не у ре ђе ног ста на;
3) до ка зе, у ори ги на лу или ко пи ји ове ре ној код јав ног бе ле -

жни ка или су да на те ри то ри ји оп шти не где ни је име но ван
јав ни бе ле жник, по сле де ћем: 

• да ли је оства рио пра во на по врат ста на у бив шим ре пу -
бли ка ма СФРЈ,

• при зна ва ње бо ле сти по на ла зу Ви ше вој но ле кар ске ко -
ми си је у скла ду са Ре ше њем о ли сти те шких и трај них
бо ле сти („Слу жбе ни вој ни лист”, број 36/2015),

• ре ше ње о утвр ђе ном сте пе ну ин ва лид но сти или те ле -
сног оште ће ња над ле жног ор га на ПИО,

• уве ре ње МУП-а о пре би ва ли шту за но си о ца пра ва и чла -
но ве ње го вог за јед нич ког по ро дич ног до ма ћин ства и 

• уве ре ње Упра ве при хо да о по ре ском за ду же њу за стан –
ку ћу за но си о ца пра ва и чла но ве ње го вог за јед нич ког по -
ро дич ног до ма ћин ства (не из ка та стра).

3. Ор га ни за ци о на је ди ни ца Ми ни стар ства од бра не над ле -
жна за ин фра струк ту ру спро ве шће са за ин те ре со ва ним ли ци -
ма ко ја се опре де ле за овај на чин ко нач ног ре ша ва ња стам бе -
ног пи та ња по сту пак раз гле да ња по ну ђе них не у ре ђе них ста -
но ва у пе ри о ду од 26. 3. до 5. 4. 2018. го ди не, а пре ма Пре гле -
ду не у ре ђе них ста но ва са рас по ре дом тер ми на по ка зи ва ња
за ин те ре со ва ним ли ци ма (При лог број 1).

Раз гле да ње ста но ва оба вља но си лац пра ва на ре ша ва ње
стам бе ног пи та ња или чла но ви ње го вог по ро дич ног до ма ћин -
ства, уко ли ко је он спре чен, с тим да је оба ве зно њи хо во ле ги -
ти ми са ње уви дом у вој ну ле ги ти ма ци ју или лич ну кар ту, о че -
му ће ли це из Вој но гра ђе вин ског цен тра „Бе о град” во ди ти
еви ден ци ју. По жељ но је да ли ца при ли ком до ла ска на раз гле -
да ње ста на, а ко ја по се ду ју ре ше ње/за кљу чак стам бе ног ор -
га на, исто да ју на увид слу жбе ном ли цу. 
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РЕ ПУ БЛИ КА СР БИ ЈА
МИ НИ СТАР СТВО ОДБРAНЕ
СЕК ТОР ЗА ЉУД СКЕ РЕ СУР СЕ

Упра ва за тра ди ци ју, стан дард и ве те ра не  

О БА ВЕ ШТЕ ЊЕ 
о мо гућ но сти до де ле ста но ва
– пре сек 16. 4. 2018. го ди не –

Са гла сно од ред би чла на 29. Пра вил ни ка о ре ша ва њу стам -
бе них по тре ба за по сле них у Ми ни стар ству од бра не и Вој сци
Ср би је („Слу жбе ни вој ни лист”, број 14/2014, 31/2015 и
9/2017, у да љем тек сту Пра вил ник), Упра ва за ин фра струк ту -
ру Сек то ра за ма те ри јал не ре сур се, до 8. 3. 2018. го ди не, до -
ста ви ла је Упра ви за тра ди ци ју, стан дард и ве те ра не при ја ве
и пре глед за рас по де лу 58 ста но ва у за куп на нео д ре ђе но вре -
ме у гар ни зо ни ма, од но сно ме сти ма, на ве де ним у Пре гле ду
при ја вље них ста но ва за рас по де лу (При лог).

У на ве де ном пре гле ду ста но ва за рас по де лу при ја вље но је
за по де лу и 20 ста но ва у за куп ко је ни је мо гу ће по де ли ти у
скла ду са од ред ба ма Пра вил ни ка, јер у мо мен ту об ја вљи ва ња
ове ин фор ма ци је ни је би ло стам бе них ин те ре се на та у ме сти -
ма из на ве де ног пре гле да.

Пра во на до де лу ста но ва има ју ли ца ко ја оства ру ју пра -
во на до де лу ста на у за куп, са гла сно од ред ба ма чла на 2.
Пра вил ни ка.

У сми слу чла на 18. Пра вил ни ка, ли цу из чла на 2. мо же се
да ти у за куп и стан ма њи од ста на ко ји му при па да по од -
ред ба ма чла на 17. овог пра вил ни ка, ако се са тим пи сме но
са гла си.

У сми слу чла на 19. Пра вил ни ка, ли цу из чла на 2. став 2. и 3.
да је се стан у за куп у би ло ко јем ме сту на те ри то ри ји Ре пу -
бли ке Ср би је ако се са тим пи сме но са гла си.

Сход но на ве де ном, ли ца ко ја же ле при хва ти ти до де лу
струк тур но ма њег ста на мо ра ју да ти пи са ну из ја ву, ове ре ну у
је ди ни ци – уста но ви у ко јој су на слу жби, а пен зи о ни са на ли -
ца код јав ног бе ле жни ка или су да на те ри то ри ји оп шти не где
ни је име но ван јав ни бе ле жник, да се од ри чу до де ле струк тур -
но при па да ју ћег ста на и при хва та ју до де лу по ну ђе ног од но -

сно струк тур но ма њег ста на, као ко нач но ре ше ње свог стам -
бе ног пи та ња. У да тој из ја ви ли ца тре ба да се де цид но из ја -
сне са мо за јед ну струк ту ру од по ну ђе них ста но ва. Уко ли ко се
из ја сне за ви ше ста но ва раз ли чи те струк ту ре, у об зир ће се
узе ти са мо струк ту ра ста на ко ја је пр ва на ве де на.

За ин те ре со ва на ли ца тре ба да до ста ве ове ре не из ја ве
Упра ви за тра ди ци ју, стан дард и ве те ра не Сек то ра за људ -
ске ре сур се МО, Не ма њи на 15 Бе о град, да се од ри чу до -
де ле струк тур но при па да ју ћег ста на и при хва та ју до де лу
по ну ђе ног, од но сно струк тур но ма њег ста на, као ко нач ног
ре ше ња свог стам бе ног пи та ња, нај ка сни је до 16. 4. 2018.
го ди не, ко ји је од ре ђен као дан пре се ка ста ња за до но ше -
ње Од лу ке о рас по де ли ста но ва. 

На кон што за ин те ре со ва на ли ца до ста ве из ја ве, до не ће
се но ва ре ше ња на осно ву ко јих ће се пре ма укуп ном зби -
ру бо до ва ран ги ра ти кан ди да ти, а ста но ви ће би ти до де -
ље ни ли ци ма ко ји за од ре ђе ни гар ни зон или ме сто у ко ме
кон ку ри шу за стан бу ду ран ги ра ни на од го ва ра ју ћем ме -
сту ко нач не ранг-ли сте у скла ду са Од лу ком.

На по ми ње мо да су стам бе ни ин те ре сен ти у оба ве зи да
до ста ве (уко ли ко прет ход но ни су до ста ви ли) до ка зе над -
ле жног ор га на ко ји се од но се на њи хов стам бе ни ста тус
(пра во на по врат ста но ва у от це пље ним ре пу бли ка ма, при -
зна ва ње бо ле сти по на ла зу Ви ше вој но ле кар ске ко ми си је
и пре би ва ли ште за но си о ца пра ва и чла но ве ње го вог по -
ро дич ног до ма ћин ства на ис тој адре си, по ре ско за ду же ње
за стан – ку ћу за но си о ца пра ва и чла но ве ње го вог по ро -
дич ног до ма ћин ства), јер ће се у су прот ном њи хо ви зах те -
ви за ре ша ва ње стам бе ног пи та ња сма тра ти не пот пу ним
и не ће би ти раз ма тра ни.

Пред ло гом Од лу ке о рас по де ли ста но ва би ће об у хва ће -
ни сви рас по ло жи ви ста но ви ко је до да на до но ше ња Од -
лу ке о рас по де ли ста но ва при ја ви над ле жна ор га ни за ци о -
на је ди ни ца Ми ни стар ства над ле жна за ин фра струк ту ру.
Сход но Ди рек ти ви о на чи ну по сту па ња по зах те ви ма за
до де лу ста на у за куп, во ђе ња еви ден ци је, са чи ња ва ња ли -
ста ре да пр вен ства, као и дру гим по сло ви ма у ве зи са ре -
ша ва њем по тре ба у Ми ни стар ству од бра не („Слу жбе ни
вој ни лист”, број 22/2014), Пред лог и На црт Од лу ке, Упра -
ва за тра ди ци ју, стан дард и ве те ра не до ста ви ће на пот пис
нај ка сни је до 22. 5. 2018. го ди не. ƒ

куп по Пра вил ни ку, стам бе ни ор ган из вр ши ће ран ги ра ње на
је дин стве ној ранг-ли сти ре да пр вен ства за до де лу не у ре ђе ног
ста на, без до но ше ња но вих ре ше ња о утвр ђе ном пра ву на до -
де лу не у ре ђе ног ста на у за куп на нео д ре ђе но вре ме. Стам бе -
на ко ми си ја спро ве шће по сту пак до де ле у скла ду са Од лу ком
и По слов ни ком о ра ду стам бе не ко ми си је.

Стам бе на ко ми си ја до не ће ко нач но ре ше ње о до де ли не у -
ре ђе ног ста на у за куп на нео д ре ђе но вре ме, на кон че га ће зах -
тев ли ца за до де лу ста на у за куп на нео д ре ђе но вре ме по Пра -
вил ни ку би ти ски нут са еви ден ци је.

Стам бе ни ин те ре сен ти ко ји се опре де ле за овај на чин ре -
ша ва ња стам бе ног пи та ња има ју пра во на под но ше ње жал бе
Стам бе ној ко ми си ји на Пре глед из во да из до не тих ре ше ња о
до де ли не у ре ђе них ста но ва у за куп на нео д ре ђе но вре ме, у
ро ку од 15 да на од да на за по чи ња ња ро ка за жал бу ко ји ће
од ре ди ти Стам бе на ко ми си ја на кон одр жа не сед ни це.

9. Уко ли ко ли це ко ме је до де љен не у ре ђен стан, на кон за -
кљу че ња уго во ра о за ку пу не у ре ђе ног ста на на нео д ре ђе но

вре ме, же ли да га от ку пи, од но сно стек не у сво ји ну, зах тев би
се ре ша вао под јед на ким усло ви ма као и стан у за куп на нео д -
ре ђе но вре ме, без ума ње ња от куп не це не по осно ву уло же -
них сред ста ва за уре ђе ње ста на.

10. Све ин фор ма ци је у ве зи са раз гле да њем рас по ло жи вих
не у ре ђе них ста но ва у за куп на нео д ре ђе но вре ме мо гу се до -
би ти на те ле фо не: 011/6147-347 (ло кал 207 и 211) и 018/555-
916 у Вој но гра ђе вин ском цен тру Упра ве за ин фра струк ту ру
Сек то ра за ма те ри јал не ре сур се, рад ним да ни ма од 9.00 до
14.00 ча со ва.

11.Бли же ин фор ма ци је у ве зи са мо гућ но шћу ре ша ва ња
стам бе ног пи та ња пу тем до де ле не у ре ђе ног ста на у за куп на
нео д ре ђе но вре ме мо гу се до би ти те ле фон: 011/3201-222 у
Упра ви за тра ди ци ју, стан дард и ве те ра не, рад ним да ни ма у
вре ме ну од 9.00 до 14.00 ча со ва, у пе ри о ду од 26. 3. до 13. 4.
2018. го ди не.

12. У раз ма тра ње ће се узе ти са мо из ја ве до ста вље не у пе -
ри о ду од 15. 3. 2018. до 16. 4. 2018. го ди не. ƒ
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У складу са овлашћењем министра одбране, начелник Управе
за традицију, стандард и ветеране пуковник Слађан Ристић у
име Министарства одбране 27. фебруара 2018. године
потписао је Уговор о пословној сарадњи са „СИМПО“ а.д.
Врање из Врања.

Овим уговором „СИМПО“ а.д. Врање обавезао се да ће за
запослене у Министарству одбране и Војсци Србије, као крајње
кориснике услуге по овом уговору, омогућити одложено
плаћање робе и производа путем административне забране, и
то на 12 до 24 месечне рате, без учешћа и без камате, уз
одобравање 10% попуста на малопродајне цене, важеће у
моменту куповине.

Прва рата по административној забрани доспева у наредном
месецу у односу на месец у коме је иста оверена од стране
надлежне организационе јединице Министарства одбране и
Војске Србије. Изузетно, прва рата по административној
забрани доспева у месецу у коме је иста оверена од стране

надлежне организационе јединице Министарства одбране и
Војске Србије, под условом да тако оверена административна
забрана буде примљена у Рачуноводственом центру Сектора за
буџет и финансије Министарства одбране најкасније до 10-ог у
месецу у коме је и оверена. 

Уплату рате по административној забрани Рачуноводствени
центар Сектора за буџет и финансије Министарства одбране
врши на жиро рачун даваоца услуга број: 160-309580-14 код
Intesa банке на дан исплате другог дела плате за запослене у
Министарству одбране и Војсци Србије (коначни обрачун).

Крајњи корисници услуге дужни су да на дан плаћања доставе
оверено Решење о административној забрани на примања, у
два примерка, издато од стране надлежне организационе
јединице Министарства одбране и Војске Србије, а које покрива
целокупни износ.

Уколико запосленом, као крајњем кориснику услуге, престане
радни однос у Министарству одбране и Војсци Србије
организациона јединица Министарства одбране и Војске
Србије, у чијем саставу се наведено лице налазило, дужна је да
о томе писаним путем обавести даваоца услуга у ком случају
давалац услуга непосредно са крајњим корисником услуге
уређује обавезу измирења преосталог дуговања. 

Информација о свим СИМПО салонима може се наћи на
сајту ове фирме: www.simpo.rs. Образац администартивне
забране биће доступан на сајту Министарства одбране у
пољу СТАНДАРД – Мере за побољшање стандарда
запослених у МО и ВС. ƒ

РЕ ПУ БЛИ КА СР БИ ЈА
МИ НИ СТАР СТВО ОДБРAНЕ
СЕК ТОР ЗА ЉУД СКЕ РЕ СУР СЕ

Упра ва за тра ди ци ју, стан дард и ве те ра не  
ИНФОРМАЦИЈА

o пословној сарадњи са „СИМПО“ 
а.д. Врање из Врања
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митраљез FN MAG

синоним за
квалитет, моћ

и једноставност

школски авион L-39NG

ремоторизација
старог ратника

врхунско оружје 
доказано у борби

Пушкомитраљези
„збројовка” и BREN



Лијеж 1944. године. Због тога је један од
проритетних циљева белгијске владе по
ослобођењу био обнова државне фабри-
ке из Херстала. Крајем четрдесетих го-
дина почиње да ради погон за производ-
њу оружја, а белгијски конструктори, на
основу ранијих пројеката, искустава и
решења која су се појавила током рата,
развијају прве послератне моделе наору-
жања. Тако инжењер Дидон Сев 1947.
године завршава раније започети проје-
кат карабина FN-49 (SAFN) и конструише

б
елгијска компанија „Fa bri que
Na ti o na le” (скр. FN) из градића
Херстал близу Лијежа била је од
оснивања (1889. године) фабри-
ка за производњу оружја. То-
ком Другог светског рата била

је под контролом и руководством наци-
ста. Они су запленили комплетну произ-
водну документацију, а део погона пре-
бацили у Немачку. Такође, фабрика је
претрпела и велика оштећења приликом
напада ракетама V1 и V2 на провинцију

SADR@AJ

15. март 2018.

Митраљез калибра 7,62×51 mm
FN MAG

ВРХУНСКО ОРУЖЈЕ 
ДОКАЗАНО У БОРБИ 2
Школски авион L-39NG

РЕМОТОРИЗАЦИЈА 
СТАРОГ РАТНИКА                    8

Пушкомитраљези „збројовка” 
и BREN

СИНОНИМ ЗА КВАЛИТЕТ,
МОЋ И ЈЕДНОСТАВНОСТ 13

Уредник прилога 
Мира ШВЕДИЋ

Ликовно-технички уредник
Енес МЕЂЕДОВИЋ



легендарну пушку FN FAL. Његов колега
Er nest Ver vi er, инспирисан немачком кон-
цепцијом универзалног митраљеза
MG42, 1958. године представља митра-
љез FN MAG (MAG-58) у тада новопри-
хваћеном калибру 7,62×51 mm NA TO.

оружје опште намене
MAG је скраћеница од француског

Mi tra il le u se d’Ap pui Général, што значи
митраљез опште намене. Конструкциј-

3

ски је заснован на Браунинговом пушко-
митраљезу из Првог светског рата
M1918 BAR (Bro wing Au to ma tic Ri fle), од-
носно његовој белгијској верзији која се
производила под ознаком FN Mle 1930.
То не треба да чуди јер је Џон Браунинг
дуго година сарађивао с фабриком FN и
био учитељ многим белгијским кон-
структорима. Са M1918 BAR преузет је
поуздани систем гасне позајмице и ре-
шење промењиве цеви (као FN Mle
1930). Главна разлика је у томе што је

митраљез калибра 7,62×51 MM FN MAG

врхунско оружје 
доказано у борби

један је од најраспрострањенијих 
митраљеза у свету. Према проценама,

произведен је (и даље се производи) 
у више од 200.000 примерака. 

конструисан је тако да може да се 
монтира на било коју платформу.

Поуздано је оружје у свим 
климомеханичким условима, 

лако се расклапа, склапа, чисти 
и одржава. иако се појавио пре 

60 година и даље је врхунско оружје 
доказано у борби, које ће уз одређене

модификације још дуго година бити 
у арсеналу многих војски у свету.

инверзијом затварача оружје прилаго-
ђено за пуњење редеником одозго. Од
чувеног немачког митраљеза MG42 пре-
узет је једноставан и веома поуздан си-
стем храњења муницијом и механизам
за окидање. Функционише на принципу
позајмице барутних гасова, преко клипа
који се креће у гасном цилиндру испод
цеви (тзв. дуго кретање клипа). Опаље-
ње се врши из отвореног затварача.

Митраљез FN MAG намењен је за
уништавање живе силе, неутралисање
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ватрених средстава, уништавање и оне-
способљавање моторних и слабије окло-
пљених возила, те за гађање циљева у
ваздушном простору. Може да дејству-
је са ножица као пушкомитраљез или са
троножног постоља као митраљез. Упо-
требљава бојеви метак 7,62 mm NA TO
са обичним, тешким, обележавајућим и
панцирно-запаљивим зрном. Пуни се
редеником из муницијске кутије или
платнене торбице. Ефикасно дејство на
живу силу постиже се на даљинама од
800 (са ножица) до 1.800 метара (са по-
стоља). Теоријска брзина гађања износи
од 650 до 1.000 метака у минути. Почет-

на брзина зрна је 840 m/s, а крајњи уби-
тачни домет зрна је 3.725 метара. Маса
митраљеза је 11,8 kg, а постоља око 15
килограма. Када се користи као митра-
љез, опслужују га нишанџија, помоћник
и доносилац муниције. 

Пуни се са леве стране, металним ре-
деником од 50 метака из муницијске ку-
тије или платнене торбице. Више реде-
ника може се спајати у један. Користи
амерички тип реденика М13 (NA TO стан-
дард) са чланцима који су међусобно по-
везани помоћу самих метака (енг. dis in te -
gra ting belt) и који се приликом паљбе
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концеПт универзалног митраљеза
Митраљез опште намене или универзални митраљез (енг. Ge ne ral-pur po se mac -

hi ne gun – GPMG) назив је за аутоматско оружје које се може користити као пушко-
митраљез (дејство са ножица), и носи га један војник, или митраљез (постављен на
постоље), који опслужује послуга. Треба да буде погодан и за монтажу на различите
платформе (возило, чамац, врата хеликоптера и сл.) и да има замењиву цев. Најче-
шће су у пушчаним калибрима 7,62×51 mm NA TO и 7.62×54 mm R (раније и 7.92×57
mm Ma u ser). Иако су тад тежи за ношење од класичних пушкомитраљеза и немају
велику ватрену моћ као средњи или тешки митраљези, показали су се као добар
компромис у борбеним условима. Kонцепт универзалног митраљеза (нем. Ein he it -
smaschi nen ge we hr) поставили су Немци у Другом светском рату увођењем MG34 и
MG42. Након рата многе државе копирају такво оружје или конструишу сопствене
моделе (амерички M60, белгијски FN MAG, совјетски ПК, српски М84 и др.).



одвајају и избацују с десне стране санду-
ка. Уз адаптацију механизма за храњење
и уводника, могу се користити класични
реденици са чланцима који су међусобно
спојени опругама (немачки тип DM1). У
зависности од произвођача или земље
корисника, постоје муницијске кутије
(металне или пластичне) капацитета од
50, 100 или 200 метака, а оне се учвршћу-
ју на носач с леве стране сандука.

Белгијски FN развио је четири
основне варијанте митраљеза: MAG
60-20 стандардни пешадијски модел с
фиксним кундаком и троножним посто-
љем (производио се у неколико подва-
ријанти); MAG 60-30 авионски митра-
љез с електричним окидањем и увође-
њем реденика с десне стране; MAG
60-40 спрегнути (коаксијални) митра-
љез за тенкове и оклопна возила и
MAG 10-10 компактна варијанта с кра-
ћом цеви и скраћеним кундаком, ради
смањења габарита и тежине (тзв. Jun -
gle va ri ant).

делови
Главне делове митраљез FN MAG чи-

не: цев, сандук, поклопац сандука, увод-
ник, рукохват са механизмом за окида-
ње, гасна комора са регулатором гасо-
ва, гасни цилиндар, носач затварача са
клипом и затварач, повратна опруга,
кундак, ножице и постоље. 

Тешка цев дужине 630 mm и масе
3,05 kg има хромирано водиште зрна и
лежиште метка. Њена унутрашњост
ижљебљена је са четири жљеба и чети-
ри поља са увијањем удесно (1:305 mm).
За сандук се учвршћује поузданом бра-
вом и једноставно се и брзо одваја. На
предњем делу цеви навијен је скривач
пламена са пет уздужних прореза за ис-
тицање барутних гасова. Иза скривача
пламена је постоље предњег нишана.
Гасна комора с регулатором гасова сме-
штена је на прстенастом ојачању на пр-
вој трећини цеви. Ручица која служи за
преношење оруђа и брже одвајање це-
ви од сандука учвршћена је на задњем
делу помоћу прстена. Уз комплет оруж-
ја следује још једна резервна цев. 

Сандук тог оружја сличан је реше-
њима Браунингових митраљеза. Није из-
рађен из једног комада глодањем, већ
спајањем пресованих лимова помоћу за-

кивака. Код модела прве серије, након
испаљених 70.000 метака долазило је до
попуштања металних закивака, па је
произвођач упутством прописао обаве-
зно ремонтовање сандука како не би до-
шло до оштећења оружја (одвајање и
кидање страница сандука, излетање по-
кретних делова и слично). То је откло-
њено применом квалитетнијих матери-

јала и технологија спајања код новијих
модела митраљеза. У сандук су смеште-
ни повратни механизам и носач затва-
рача с клипом и затварач који се крећу
клизним вођицама унутар сандука. На
предњем делу сандука је испуст у који
улазе цев и гасни цилиндар. Отвор за
избацивање чаура на доњој је страни
сандука и затвара се вратанцима. С де-
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сне стране је прорез за кретање ручице
за запињање, а са леве полуга утврђива-
ча, који фиксира цев. Због оваквог ре-
шења браве-полуге која је са спољне
стране сандука, замена цеви обавља се
веома брзо. На пример, код руског ПК,
односно домаћег М84, треба подигнути
поклопац сандука с уводником како би
се приступило брави која фиксира цев. 

Рукохват с механизмом за окидање
идентичан је (визуелно и конструкциј-
ски) немачком MG42. Са сандуком је
спојен попречном чивијом и одваја се
приликом расклапања митраљеза. Бра-
ник обараче може да се заокрене за 180
степени ради лакшег приступа када се
носе дебеле зимске или тактичке рука-
вице. Кочница је притискајућа и добро
је позиционирана. Када је потиснута
удесно, на засеченој површини њеног
десног краја види се слово „S” (енг. Sa fe
– укочено), а када потисне улево види се
слово „F” (енг. Fi re – аутоматска паљба). 

Регулатор гасова има три отвора за
отпуштање барутних гасова из гасне ко-
море. У положају „1” брзина паљбе је нај-
нижа и износи 650–750 мет./мин, у поло-
жају „2” је 750–900 мет./мин, док је у по-
ложају „3” највећа (затворена сва три
отвора) од 900 до 1.100 метака у минути.
Како би се повећала вероватноћа погађа-
ња, смањио број застоја и хабање по-
кретних делова оружја, препоручује се
коришћење подеока „1” као основног.

Ножице (бипод) су преко носача
фиксиране за гасни цилиндар. Не поде-
шавају се по висини, могу се склопити и
по потреби одвојити. Троножно посто-
ље (трипод) тежине око 15 kg састоји се
од колевке с носачем митраљеза, меха-
низма за управљање митраљезом по
правцу и висини и рама са ногама (једна
предња и две задње). Неке војске кори-
сте другачија постоља, углавном адап-
тирана од старијих модела митраљеза. 

најпознатије верзије
Шведска војска први је страни кори-

сник митраљеза FN MAG. Усвојила га је у
наоружање 1958. године и добила право
на лиценцну производњу у фабрици
„FFV-Carl Gu staf”. Прва верзија митраље-
за ознаке Kul spru ta 58 (шведски митра-
љез 58) била је у њиховом, тада стан-
дардном калибру 6,5×55 mm (шведски

маузер). Од почетка седамдесетих годи-
на производи се модел Kul spru ta 58 В ка-
либра 7,62×51 mm, који је заменио тежи
Кsp m/42 (шведска верзија америчког
M1919 Bro wing) у пешадијским јединица-
ма. Kul spru ta 58 В и данас је стандардни
митраљез шведске војске, а последњих
година модификован је на верзију Kul -
spru ta 58 D. Митраљез и постоље обоје-
ни су сивомаслинастом бојом, оружје
има за 100 mm краћу цев која са спољне
стране има уздужне жљебове, ради хла-
ђења и смањења тежине, уграђен теле-
скопски кундак (попут пушкомитраљеза
Mi ni mi), шине MIL-STD 1913, рефлексни

динице британске војске били су ориги-
нални белгијски MAG 60-20 и они носе
ознаку L7А1. Од 1968. године у фабри-
ци „Royal Small Arms Fac tory” (скр. RSAF)
из Енфилда почела је лиценцна произ-
водња побољшане верзије ознаке L7А2. 

Британски модел, који је и данас у
наоружању војске, има пластични кун-
дак, измене на уводнику за муницију,
шину за монтажу оптичког нишана и
другачије постоље. Опремљени су днев-
ном нишанском справом С2, а за дејство
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лиценцна ПроизводЊа и коПије
Митраљез FN MAG налази се у наоружању више од 100 земаља света. Доказао

на готово свим светским ратиштима, а неретко су га користиле обе зараћене стра-
не (Заир, Родезија, арапско-израелски ратови, Вијетнам, Фокланди, Ирак, Авгани-
стан, Сирија и др.). 

Производи се по лиценци у Аргентини („Fa bri ca ci o nes Mi li ta res”), Великој Брита-
нији („FN Her stal Uni ted King dom”), Индији („In dian Ord nan ce Fac to ri es”), Египту („Ma -
a di”), Канади („Ca na dian Ar se nals Li mi ted”), САД („FN USA”, „U.S. Ord nan ce” и „Bar rett
Fi re arms Ma nu fac tu ring”), Шведској („FFV-Carl Gu staf”) и др. Копиран је без лиценце
у Кини (модел СQ 7,62×51) и Тајвану. Цена митраљеза са постољем и прибором, за-
висно од произвођача и верзије, креће се од 9.000 до 17.000 долара.

нишан Aim po int CompCS (као основни),
нову муницијску торбицу и лакше посто-
ље. Тежина митраљеза остала је иста
(око 12 kg), али је зато комплет читавог
оруђа лакши за три килограма. Осим пе-
шадијске верзије, Швеђани производе
моделе Kul spru ta 58С (за БВП Strids fo r don
90) и Kul spru ta 58 Strv (за тенк).

Британци су 1959. године тестирали
FN MAG 60-20 трагајући за оружјем ко-
је би заменило застарели митраљез Vic -
kers и лаки пушкомитраљез Bren. У нао-
ружање је уведен 1961. године под
ознаком L7 GPMG (енг. Ge ne ral Pur po se
Mac hi ne Gun – митраљез опште наме-
не). Први митраљези који су стигли у је-

ноћу пасивно-активним нишаном MA XI -
KI TE-1 домаће компаније „Qi op tiq”. 

Без обзира на велике габарите и те-
жину митраљез L7А2 има култни статус
у британској војсци. Војници су га због
скраћенице GPMG из милоште прозва-
ли „Gimpy”. Користи се у пешадији, па-
добранским јединицама, Краљевским
маринцима и специјалним снагама (мон-
тирани на возила Land Ro ver). Свака пе-
шадијска чета има по један митраљески
вод за подршку, а до увођења аутомат-
ске пушке 5,56 mm SA80 (L85A1) кори-
стио се и као одељенски пушкомитра-
љез. Данас је пешадијско одељење нао-
ружано са два лака пушкомитраљеза

Хеликоптерска верзија
M240H 



5,56 mm Mi ni mi, по један у борбеним ти-
мовима Char lie и Del ta. Међутим, због
снажнијег метка и веће ватрене моћи, у
операцијама у Авганистану и Ираку оде-
љенске нишанџије су у патролама често
носиле управо L7А2. За потребе британ-
ских оружаних снага митраљез L7 GPMG
и пушкомитраљез 7,62 Pa ra Com man do
(компактна верзија) данас се производе
у FN-овом огранку „FN Her stal Uni ted
King dom”, скраћено FNH UK (бивши
„Man roy En gi ne e ring”).

Америчка војска је крајем педесетих
година упоредно тестирала домаћи М60
и белгијски FN MAG 60-20, како би за-
менила пушкомитраљез M1918 BAR и
митраљез М1919 Bro wing. Иако се MAG
показао знатно бољим (руковање, пре-
цизност, поузданост и одржавање),
усвојен је М60 због фаворизовања до-
маће привреде. Занимљиво је да је 20
година касније FN MAG ипак ушао у на-
оружање америчких оружаних снага,
најпре као тенковски, а затим као пеша-
дијски митраљез. Американци 1977. го-
дине потписују уговор са „Fa bri que Na ti -
o na le” о испоруци 10.000 (нешто моди-
фикованих) тенковских митраљеза MAG
60-40, који су означени са М240. Угра-
ђивани су у тенкове М1 Abrams, оклоп-
на возила М60 (уместо дотадашњих
М73 / М219), Bra dley и маринска LAV-
25. Откупљена је и лиценца, па је убрзо
почела производња у америчком огран-
ку „FN USA” из Јужне Каролине и компа-
нији „U. S. Ord nan ce” из Неваде.

Морнаричка пешадија увела је прва,
1991. године, у наоружање пешадијску
верзију митраљеза М240G са постољем
М122, који је настао модификацијом
спрегнуте варијанте М240Е са БВП LAV-
25. Половином деведесетих, након оп-
сежног тестирања, пешадија Копнене
војске усваја модел М240В (касније и
маринци), који постаје њен стандардни
митраљез, познат под војничким надим-
ком „Bra vo”. 

У суштини је то модернизовани де-
риват маринског М240G, а од њега се
разликује по томе што има алуминијум-
ске Пикатини шине на поклопцу санду-
ка, заштитне облоге, хидраулични амор-
тизер у шупљем делу кундака и само је-
дан подеок на регулатору протока ба-
рутних гасова. Масе је 12,5 kg, дужине
1.245 mm са смањеном брзином паљбе

од 550 до 650 метака у минути. У ком-
плету оруђа је троножно постоље М122,
али се последњих година јединицама ис-
поручује ново, 3 kg лакше постоље –
M192 Light we ight Gro und Mo unt. Стан-
дардни нишани су оптички M145 Mac hi -
ne Gun Op tic 3,4×28 (варијанта С79 ка-
надског произвођача „EL CAN”), Tri ji con
6×48 ACOG (TA648MGO-M240) или ре-
флексни COMP M3 и M4. Додатну кон-
фигурацију чине ноћни нишани AN/PVS-4
(пасивни) и AN/PAS-13 (термовизијски)
или ласерски обележивач циља – ИЦ
илуминатор AN/PEQ-2А (TPIAL). 

У Маринском корпусу и Копненој
војсци свака пешадијска чета има вод за
подршку са једним митраљеским одеље-
њем, које у свом саставу има шест ми-
траљеза подељених на три подгрупе.
Осим америчких оружаних снага,
М240В користи шпанска, грузијска и
филипинска војска.

Најновија пешадијска варијанта (пу-
шко)митраљеза М240 јесте М240L (Li -
ma). Конструисала га је компанија „FN

Поред пешадијских верзија, „FN USA”
производи и нуди моделе М240С (спрег-
нути), М240D (за монтажу на турели во-
зила) и М240Н (хеликоптерски, који се
може по потреби конвертовати у пушко-
митраљез).

доминантан митраљез
на западу

FN MAG један је од најраспростра-
њенијих митраљеза у свету (у земљама
НАТО доминантан је у свим верзијама).
Према проценама, произведен је (и да-
ље се производи) у више од 200.000
примерака. Конструисан је тако да мо-
же да се монтира на било коју платфор-
му (тенк, оклопно возило, чамац, хели-
коптер и др.). Користи се као стандард-
ни пешадијски митраљез за ватрено оја-
чање чете или вода. Неретко, без обзи-
ра на тежину и габарите и као одељен-
ски пушкомитраљез. Додуше, већина
војски га је у тој улози заменила лаким
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одлиЧно решеЊе из тенесија

Компанија „Bar rett Fi re arms Ma nu fac tu ring” из Тенесија,
иако није званично учествовала у програму конструисања
М240 смањене тежине, представила је 2011. године два
модела: Bar rett 240LW (Light We ight) масе 9,4 kg и Bar rett 240LWS (Light We ight Short)
масе 8,98 kg (лакши за 25%). Приликом израде металних делова није коришћен ти-
танијум, већ лакше легуре челика (само су ножице од титанијума). Оружје има из-
влачећи телескопски кундак са амортизером трзаја, цев са спољним уздужним жле-
бовима ради хлађења и смањења тежине, регулатор гасова са три позиције и
Keymod систем монтаже додатака. 

Bar rett 240LW

USA” на основу захтева америчке Коп-
нене војске за лакшом варијантом
М240В (тзв. М240В We ight Re duc tion
Pro gram). Смањење габарита и тежине
за 18% (око 2,5 kg) постигнуто је пре-
клопним кундаком, краћом цеви за 100
mm и израдом сандука од титанијумске
легуре. Након тестирања у Авганистану
2011. године, војска је купила 4.500 ми-
траљеза М240L, а планирана је набавка
још 7.500 комада.

(одељенским) пушкомитраљезом 5,56 mm
Mi ni mi, истог конструктора и произво-
ђача. Поуздано је оружје у свим климо-
механичким условима, лако се расклапа,
склапа, чисти и одржава. 

Иако се појавио пре 60 година и да-
ље је врхунско оружје доказано у бор-
би, које ће, уз одређене модификације,
још дуго година бити у арсеналу многих
војски у свету. ƒ

Бојан РАЈИЋ
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ремоторизација 
старог ратника

Рендер L-39NG Stage 2



Ч
ехословачки школски авион за напредну обуку, често ко-
ришћен и као лаки јуришник Ae ro L-39 Al ba tros, појавио се
давне 1972. године као замена за тада застарели Ae ro L-29
Del fin. Прихватиле су га све државе Варшавског уговора и
остварена је масовна производња, која је осигурала со-
лидну логистичку подршку и релативно ниску цену. По-

том су га прихватиле и друге, њима идеолошки блиске земље.
Број произведених авиона био је велик чак и за хладноратов-

ске прилике – око 3.000 примерака. Иако су се отприлике у исто
време појавили и други авиони, попут француско-немачког Alp ha
Jet и британског Hаwk, знатно виших перформанси, њихов број
произведених примерака заједно није био ни близу L-39, пре свега
због знатно више цене. С друге стране, неки од конкурената L-39
и даље се производе. 

Побољшане верзије
Чехословачки, а касније чешки конструктори предузели су у ка-

снијој фази неколико програма развоја наследника, односно по-
бољшаних варијанти L-39. Прва је свакако била Ae ro L-59 Su per Al -
ba tros из 1986, која је стигла свега до пар корисника. Поред Чехо-
словачке, која се убрзо распала на Чешку и Словачку, корисници
су били Египат и Тунис. Ти авиони имали су, пре свега, продужен
труп, измењену опрему и појачан мотор – уместо стандардног тур-
бовентилаторског Ивченко AИ-25ТЛ, уграђен је такође турбовен-
тилаторски Лотарев ДВ-2, потиска 21,6 kN. На тај начин повећана
је брзина са 750 на 865 km/h, а већи резервоари за гориво обезбе-
ђивали су повећање долета са 1.750 на 2.000 километара. Још је
важније било повећање носивости и задржана могућност уградње
топа ГШ-23Л у подтрупном контејнеру, чиме су унапређене и бор-
бене способности. Иако оне, ипак, нису достигле ниво западних
конкурената, попут Alp ha Jet и Hаwk, авион није постао популаран
као претходник, више због измењене ситуације у свету престан-
ком хладног рата него озбиљнијим мањкавостима летелице. 

Чеси се тиме нису задовољили и 2000. године уведена је нова
верзија са западном авиоником Ae ro L-159 ALCА (Advan ced Light
Com bat Air craft – напредни лаки борбени авион), израђена у неко-
лико једноседих и двоседих варијанти. Најважнији додатак јесте
уградња италијанског вишенаменског радара Gri fo-L, развијеног
на бази бројне фамилије Gri fo, уграђиваних у многе старије борбе-
не авионе МиГ-21, F-5 и Mi ra ge, са основном разликом у модулима
и величини радарске антене.

Друга модификација јесте уградња још снажнијег и знатно са-
временијег турбовентилаторског мотора Ho neywell F124-GA-100,
28,2 kN, чиме је још тежи авион постао способан за постизање бр-
зине до 960 km/h, удвостручену брзину пењања и можда најважни-
је, знатно проширен спектар различитих убојних средстава, укљу-
чујући и најсавременије ракете ваздух–ваздух, прецизне ракете и
ласерски навођене бомбе.

Тај авион је и те како привукао пажњу стручне јавности, као вр-
ло интересантно решење за дејства по циљевима на земљи и у ва-
здуху, нарочито у форми јефтиног for ce-mul ti pli er-a, тј. у сарадњи
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школски авион L-39NG

Последња варијанта 
стандардног 

хладноратовског 
школског авиона за 
напредну обуку под 

ознаком L-39NG 
представља подухват 

чешке компаније „Ae ro 
Vo doc hody”, америчког 

произвођача млазних мотора
„Wil li ams In ter na ti o nal” и 

америчке компаније 
специјализоване за пружање
услуга на пољу обуке пилота

„Dra ken In ter na ti o nal”. 
суштина је спој уградње 
најсавременијег погона 

и авионике. овај пример је
врло интересантан јер се 

добија летелица релативно
ниске цене, уз знатно

смањене трошкове употребе,
који се приближавају данас

веома популарним 
турбоелисним авионима.



са способнијим ловцима. Иако је пра-
вљен као једносед и двосед, у више
верзија, ипак је израђен у релативно
малом броју. 

најновији модел 
Чеси се не предају и прелазе на ал-

тернативно решење – сарадњу са
„Wil li ams In ter na ti o nal”, једном од тре-
нутно најперспективнијих компанија
које производе млазне моторе, специ-
јализовану за турбовентилаторске мо-
торе малих димензија. Ти мотори су
релативно малих димензија и врло ма-
ле потрошње горива, па су због тога
изузетно атрактивни са гледишта сма-
њења трошкова употребе авиона, до
те мере да се вредност часа лета упо-
ређује са турбоелисним авионима. Са-
свим је јасно да турбоелисни мотори
без обзир на такве наводе имају нижу
потрошњу горива и да је ово поређе-
ње претерано. Али, атрактивност за-
мене застарелог мотора са истеклим
ресурсом мањим, ефикаснијим и ште-
дљивијим мотором и те како има сми-

сла, посебно уколико змај има још
преосталог радног века. Управо су ма-
ње димензије Wil li ams In ter na ti o -
nalFJ44-4M, потиска 16,9 kN, обезбе-
диле могућност директне замене уз
мање конструктивне измене везане за
прикључке.

С друге стране, потисак је готово
једнак као код претходног мотора, те
су додатна ојачања конструкције зма-
ја вероватно непотребна, што снижа-
ва укупну цену, а додатни ефекат је-
сте смањење масе авиона са 3.455 на
3.100 килограма. То смањење масе, уз
избацивање додатних резервоара на
крајевима крила (бидона), имало је за
резултат повећање максималне брзи-
не на 775 km/h, а брзине пењања са 21
на 23 m/s. Иако су уклоњени додатни
резервоари на крајевима крила, прак-
тично увек присутни на основном L-39
због обезбеђења какве-такве аутоно-
мије, то на L-39NG није потребно због
изузетно штедљивих мотора. Иако је
укупна количина горива смањена, ау-
тономија је са три часа и 50 минута са
бидонима, односно два часа и 30 ми-

нута без бидона, повећана на чак че-
тири часа и 10 минута без бидона са
новим мотором. Такође, податак о до-
лету говори и то да је вероватно пове-
ћана крстарећа брзина. Наиме, долет
нове верзије јесте чак 2.590 km, што
је више него код продуженог L-59 и
новијег L-159.

Неко ће се запитати због чега је до-
лет толико важан. Управо он обезбе-
ђује знатне предности, како за обуку,
тако и за борбену употребу. Када је
реч о обуци, далеко мање времена
троши се на припреме, процес полета-
ња и слетања, а више остаје за извр-
шавање одређених радњи и поступака
у лету. Када је реч о јуришним задаци-
ма, дуга аутономија обезбеђује могућ-
ност да авион проводи знатно време у
дежурству, јер се у пракси показало да
је то апсолутно најважнији предуслов
за правовремено дејство по позиву
трупа на земљи и самим тим једини по-
уздан начин ефикасног дејства.

Авион има пет носача убојних сред-
става, по два испод сваког крила и је-
дан испод трупа, од којих су два пот-
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Авион L-39 сиријског ваздухопловства
дејствује невођеним ракетним зрнима.

Тај тип авиона одлично се показао 
у дејствима против ИСИС-а.



крилна опремљена могућношћу уград-
ње додатних резервоара за гориво.

Поред тога, авионика је потпуно
измењена и осавремењена, укључују-
ћи уградњу стакленог кокпита (Ge -
nesys Ae rosystems), HUD-а (SPEEL), но-
ве навигационе опреме, наочара за
ноћно летење и др. На новопроизведе-
ним авионима, радни век ојачаног зма-
ја износиће 15.000 часова лета, а биће
реализован програм одржавања према
стању и змаја и мотора.

више фаза реализације
Модел L-39NG развијен је у сарад-

њи чешког „Ae ro Vo doc hody”, америч-
ког произвођача млазних мотора „Wil -
li ams In ter na ti o nal” и америчке компа-
није специјализоване за пружање
услуга на пољу обуке пилота „Dra ken
In ter na ti o nal”, која заступа пројекат у
САД. Наиме, многи L-39 пронашли су
пут до цивилних корисника на западу,
посебно у САД, с обзиром на то да их
је након краја хладног рата велик број

Верзија са задржаном старом авиони-
ком и новим мотором позната је као
први степен модернизације (Sta ge 1) и
већ је пронашла пут до купаца, док је
са Sta ge 2 означена новоизрађена вер-
зија (тек би требало да се израде чети-
ри летелице за тестирање, од којих

школских авиона за напредну обуку
(попут М-346 или Т-50 Gol den Ea gle),
већ би била атрактивна алтернатива за
мање финансијски моћне постојеће ко-
риснике.

Први корисник L-39NG Sta ge 1 је-
сте чешка државна фирма LOM из
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постао доступан за релативно ниску
цену (до 300.000 долара). Управо ти ко-
рисници постали су основна циљна
група, бар на почетку развоја. 

Технолошки демонстратор на коме
је доказана изводљивост изведених ин-
тервенција, пре свега везаних за ремо-
торизацију, означен је као L-39CW.

једна предсеријски авион). Испитива-
ња у лету требало би да започну до
краја 2018. године.

Авион ће пун потенцијал достићи
тек са нивоом Sta ge 2, на који се и од-
носе све наведене тактичко-техничке
карактеристике. То не би модел L-39NG
сврстало на ниво најсавременијих

Прага, која се бави обуком пилота, а
демонстрациони тим од шест авиона
Dra ken In ter na ti o nal-а биће модернизо-
ван на ниво L-39NG. И француски Bre i -
tling Jet Te am, који лети на L-39, модер-
низоваће своје летелице. ƒ

Проф. др Себастиан БАЛОШ

Технолошки демонстратор L-39CW

Први степен модернизације – L-39NG Sta ge 1 – без додатних резервоара на крајевима крила

Турбовентилаторски мотор Wil li ams FJ44



грЧка тестира јуришну Пушку
ADCOR а-556

Према грчкој интернет
страници „Via Diplomacy”, ору-
жане снаге Грчке ће током ове
године тестирати америчку аутоматску пушку ADCOR А-556 Еlite калибра 5,56
милиметра. Домаћа државна фабрика „Hellenic Defence Systems” (скр. EAS) и аме-
ричка компанија „Adcor Defence”, чији је власник амерички бизнисмен грчког по-
рекла Димитриос Ставракис, потписале су уговор којим ће се грчкој војсци за опи-
товање испоручити шест пушака А-556 Еlite и 2.000 метака 5,56×45 милиметара.
Ако пушка задовољи тестирања, производиће се по лиценци у фабрици „Hellenic
Defence Systems”, а за изградњу новог погона биће потребно око 30 милиона евра
и од 18 до 24 месеца. 

Пушка ADCOR А-556 заснована је на M16/M4 платформи. Функционише на
принципу позајмице барутних гасова – дуги ход клипа са носачем затварача (по-
пут AK-47, односно FN SCAR). Учествовала је на такмичењу за индивидуални пу-
шчани карабин војске САД 2011. и 2012. године, где је показала високу преци-
зност и поузданост у екстремним климатско-механичким условима. Након откази-
вања тендера, нуђена је у полуаутоматској верзији на америчком цивилном тржи-
шту. Осим у стандардном NATO калибру, производи се у верзијама 7,62×39 mm и
.300 ААС Blackout (7,62×35 mm) са цевима дужине 10,5, 14,5, 16 и 20 инча. ƒ

руси уводе у наоружаЊе 
бга балкан

генерални директор
ру    ске компаније „ТЕХ  -
 МАШ” Владимир Ре-

пин изјавио је у интервјуу
новинској агенцији „Ин-
терфакс” да ће Оружане
снаге Руске Федерације
ове године усвојити у на-
оружање аутоматски ба-
цач граната 40 mm АГС-40
„балкан”. Према Лепину,
војска опитује нови БГА од 2017. године (иако је и раније било покушаја да се
уведе у наоружање), а тренутно се ради на побољшању дневно-ноћне нишанске
справе, пуњача реденика, као и неких ситнијих конструкцијских детаља. „Бал-
кан” је развијен на бази прототипа из деведесетих година ТКБ-0134 „козлик” и
први пут је приказан на сајму наоружања „IDEX-2009” у Абу Дабију. 

Комплет АГС-40 се састоји од бацача граната, троножног постоља, добоша за
муницију капацитета 20 метака, нишанске справе и прибора. Тежина комплета је
32 kg, а добоша са муницијом 14 килограма. Опслужују га три послужиоца. Теориј-
ска брзина паљбе је око 400 метака у минути. Метак 40×51 mm (7П39) у односу на
пројектиле 30×29 mm ВОГ-17 и ВОГ-30 за АГС-17 „Пламя” (и наш домаћи БГА М93)
има значајно већи домет (за око 45%) и ефикасније дејство на циљу. Успешно деј-
ство при непосредном гађању је до 1.200 m, а при полупосредном и посредном до
2.500 m (код АГС-17 је 1.700 m), што га у односу на инострану конкуренцију сврста-
ва у сам светски врх. ƒ

Чеси куПују
руЧне бомбе

Војска Чешке Републике и компани-
ја „Česká Zbrojovka”, која је представљала
немачког партнера „Rheinmetall Waffe
Mu    nition”, потписали су уговор о испору-
ци два модела ручних бомби, вредан 9,4
милиона долара. Нове бомбе, фрагмента-
циона SplHGp 85 и офанзивна OffНGr 85,
замениће застареле URG 86 и F1 (словач-
ке производње), које чешка војска данас
користи. „Rheinmetall” и „Česká Zbro  jov   -
 ka” последњих десет година имају одлич-
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ну сарадњу, нарочито због тога што су
Чеси, у недостатку домаће производње,
набављали од Немаца по повољним цена-
ма гранате 40×46 mm и тако успели да
продају велике количине потцевних баца-
ча CZ 805 G1.

Бомбе имају ударни упаљач времен-
ског дејства, који изазива експлозију 4–5
секунди од момента активирања. Фраг-
ментациона бомба SplHGp 85 тешка је
око 430 g, садржи експлозивно пуњење
од 340 g пенетрита са језгром у које је
уливено око 3.500 челичних куглица
пречника од 2 до 2,3 милиметра. Офан-
зивна бомба OffНGr 85 тешка је 180 g и
има само експлозивно пуњење од 16 гра-
ма (не садржи куглице). Због тога је по-
годна за употребу у урбаној средини и
за борбу у просторијама, јер дејствује
ударним таласом експлозије. Произво-
ђач ће, поред бојевих, војсци испоручи-
ти школске и вежбовне бомбе, наставне
листове и документацију. Према саоп-
штењу чешких медија, разматра се ли-
ценцна производња бомби у домаћој фа-
брици експлозива „Explosia a.s.” ƒ

Припремио Б. РАЈИЋ
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Пушкомитраљези „збројовка” и BREN

синоним за квалитет,
моћ и једноставност

било да је коришћено
у основној верзији као
„збројовка” или у британској
као BREN, војници су га
сматрали најбољим
пушкомитраљезом икада
и дуго је био синоним
за квалитет, моћ и
једноставност

Током Првог светског рата у ту кате-
горију оружја спадали су британски пу-
шкомитраљез „луис” (Le wis), француски
„шоша” (Cha uc hat) и амерички BAR. Још
тада је постало јасно да је пушкомитра-
љез оружје будућности.

настанак
Почетком двадесетих година про-

шлог века створено је неколико нових
европских држава, а међу њима Чехо-
словачка и Краљевина Срба, Хрвата и
Словенаца (касније Краљевина Југосла-
вија). Прва је наследила гигантске инду-
стријске капацитете Аустроугарске, а
друга разарања и сијасет оружја сасвим
различитих калибара. У области наору-

н
акон Првог светског рата
европске земље прелазе на
модернији систем наоружа-
ња, примењујући искуства ко-
ја су стекле у претходном ра-
ту. Једна од новина коју је тај

рат донео био је митраљез. Међутим,
убрзо се испоставило да је то, иако изу-
зетно оружје, било превише тешко и
неподесно за маневарско ратовање. За-
тим се средином рата појавио пушкоми-
траљез, као комбинација пушке и ми-
траљеза. Имао је убојну моћ митраље-
за, али је користио исти калибар као пу-
шка, с тим што је био довољно лаган да
један човек може да га носи и пуца у по-
крету док напредује ка непријатељу. За-
то су то оружје називали „ватра у ходу”.

жања Југославија се ослањала на Чехо-
словачку и то с правом јер је две земље
везивало дугогодишње пријатељство и
савезништво.

Чехословачка је одмах при стварању
своје војске усвојила концепт модерне
доктрине ратовања и наоружавања и
средином двадесетих година креће у из-
раду новог пушкомитраљеза којим би
наоружала своје јединице. Чехословач-
ки инжењер Вацлав Холек, са својим
братом Емануелом, а потпомогнути По-
љацима Мареком и Подрабским, кон-
струише нови пушкомитраљез под на-
зивом „праха”. Првобитно је то оружје
било храњено редеником, али су пољски
сарадници дошли на идеју да се реде-
ник замени металним оквирима. 

Kонструктор Холек створио је рела-
тивно лако, али чврсто оружје које ради
на принципу позајмице барутних гасо-
ва, у пушчаном калибру 7,9 mm, капаци-
тета оквира од 20 метака. Велика пред-
ност оружја била је у његовој једностав-
ности, верзатилности и лакоћи у руко-

„Збројовка” Vz.30 из које је настао
југословенски M-37



вању. Већина других система била је или
претешка или прекомпликована, а неки
су били и непоуздани. 

Оружје је најпре израђивано у фа-
брици „Češ ka Zbro jov ka” из Прага, али
је због недовољних капацитета произ-
водња пребачена у новоизграђену фа-
брику „Збројовка” у Брну, те се ту поја-
вљује и прва ознака за оружје: „ZB” – Збро-
јовка-Брно.

Догодило се да готово у исто време
чак три војске имају потребу за набав-
ком нових пушкомитраљеза – Чехосло-
вачка, Југославија (тада још Kраљевина
СХС) и Велика Британија, па је развој
„збројовке” везан за те три земље. Пр-
венствено за Kраљевину СХС, а касније
Краљевину Југославију, јер га је она усво-
јила у наоружање 1926, скоро две годи-
не пре Чехословачке. Тада креће и про-
изводња, али за наше потребе. Чехосло-
вачка војска, такође задовољна тим
оружјем, усваја га у наоружање 1928. го-
дине под називом ZB Vz.26.

Скраћеница Vz. код Чеха значи
„узор”, „модел” „марку” или „тип”, а по
фабрици која га је правила постало је
код нас познато као „збројовка”. С дру-
ге стране, у свету га знају и као „брно”
митраљез, по граду у коме се налазила
фабрика.

До 1939. израђено је око 120.000 ко-
мада тог оружја, које је извожено у два-
десет једну земљу света. 

одлике
Његов творац инжењер Вацлав Хо-

лек био је довољно велики визионар да
искористи систем позајмице барутних
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гасова и да на оружје угради велику и та-
да готово револуционарну новину – брзо
измењиву цев са ребрима за хлађење.
Иако је то данас стандард, у то време
била је новина. Цев се мењала брзо и
једноставно помоћу ручице смештене
на горњој страни оружја.

Пушкомитраљез BREN MkI калибра .303
Карактеристични добош дугмета нишана на M-37

Ретка фотографија пушкомитраљеза BREN са добошем



муниције како не би дошло до загла-
вљивања.

Како је у међувремену Југославија
добила добру понуду од белгијског „ФН
Херстал” за митраљез М-1930, сличан
америчком BAR-у (иста основа), могла је
да диктира услове Чехословачкој, од ко-
јих је тражено да отклоне проблеме са
пуњењем. Све то и неке ситнице откло-
њене су на дорађеном моделу, који је
„Збројовка” у својој номенклатури озна-
чила са ZB Vz.30J, где је „Ј” ознака за „ју-
гословенски”. 

Касније, у јулу 1936. године, Чехо-
словаци су пристали да продају лиценцу
за производњу „збројовке” крагујевач-
ком Војнотехничком заводу, а најновија
верзија Vz.37 уведена је у наоружање
Краљевине Југославије под ознаком „пу-
шкомитраљез 7,9 mm модел 1937”. 

Производња „збројовке” у нашој фа-
брици требало је да доживи врхунац
1942. године, када се и завршавао зајам

Оружје је имало двоножац, бипод,
који се стављао на предњи део цеви, а
опционо и трипод, који га је претварао
у митраљез. Оквир са 20 метака нала-
зио се на горњем делу сандука оружја,
а не са доње стране као код савременог
наоружања. Гасни цилиндар (за који су
биле причвршћене ножице), клип и
опруга били су са доње стране цеви, као
и отвор за избацивање чаура.

Kарактеристични оквир са горње
стране изискивао је да нишан на устима
цеви буде померен у страну, на лево,
док је задњи нишан (што је још једна
његова карактеристика) био добоша-
стог типа и подешавао се преко назу-
бљеног точкића.

Оружје је имало масу од око 10 ки-
лограма (и било је лакше у односу на
конкуренцију), брзину гађања од 500
метака у минути и ефикасни домет од
1.000 метара, што ће се касније показа-
ти као велика предност. 

Тај пушкомитраљез био је веома по-
уздан и прецизан, са јако малим процен-
том застоја и кварова. Прављен је од
квалитетних материјала, са дрвеним
кундаком и пиштољским рукохватом.
Треба напоменути да је постојао метал-
ни добош за „збројовку”, али се ретко

или готово никад није користио (што је
штета јер се слични одлично показао на
совјетском „дегтјареву”).

Још једна особина пушкомитраљеза
била је његова одлична избалансира-
ност и чињеница да се лако носио и пре-
мештао са једног положаја на други.

у југославији
Крајем двадесетих година Војска

Краљевине Срба, Хрвата и Словенаца
расписала је међународни конкурс за
набавку нових лаких митраљеза и, као
што смо поменули, победила је „Збро-
јовка” са моделом ZB Vz.26. Поручено
је 18.000 комада. Међутим, како је то
оружје усвојено у наоружање наше вој-
ске прерано, пре него што се показало
у јединицама, патило је од почетних не-
достатака. Догодило се зато да је по
пријему првих 5.000 комада уговор от-
казан, јер је током употребе долазило
до оштећења на скоро свим деловима.
Проблем је био и заглављивање, јер су
Чеси истоветни калибар 7,9 mm пунили
јачим пуњењем. Зато је наше министар-
ство војске и морнарице издало уредбу
11617/29 у којој се прецизира да се за
„збројовку” користи само једна врста
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Припадник Југословенске војске у отаџбини 
са пушкомитраљезом M-37Српски партизани са „збројовком”



верзије и подверзије, а
напослетку ће направити
и варијанту у калибру
7,62 mm НАТО и кори-
стити оружје све до фо-
кландских ратова.

Следећи случај укр-
штања цеви BREN-а и
„збројовке” биће у Kореј   -
 ском рату. Kинези су сво-
је „збројовке” сами про-
изводили и масовно их
употребљавали у борбама
против снага УН у Kореји.
Тамо је тај чехословачки
систем бриљирао. Kине -
 ски војници су до те мере
користили своје „збројов-
ке” да су на 1.000 метара
без оптичких нишана, је-
диначном ватром обарали
америчке и друге коали-
ционе војнике. Слично је
било и са BREN-ом у рука-
ма снага Велике Британи-
је и Kо   мон    вел    та, а „збро-
јовка” је служила чак и на
почетку Вијетнамског ра-
та, посебно у борбама са
Французима. Оба оруж   ја
нашла су свој пут и до
Блиског истока где су их
и Израелци и Арапи ма-
совно користили.

П у ш к о м и т р а љ е з
„збројовка” било је једно
од легендарних оружја ко-
је се користило и дуго по-
сле Другог светског рата

– у основној верзији као „збројовка” или
у британској као BREN. Војници су га сма-
трали најбољим пушкомитраљезом ика-
да и био је синоним за квалитет, моћ и
једноставност. Револуционарност тог си-
стема, хтели то неки да признају или не,
може да се пореди само са совјетским
системом „калашњиков”. Оба система (у
својим верзијама) борбено су употребља-
вана на свим континентима и у свим кли-
матским условима – од Арктика до ју-
жних мора, од џунгли Малаје и Индије,
преко шикара Африке и Блиског истока.

Данас та оружја могу да се нађу са-
мо у оружарама и фундусима филмске
индустрије. ƒ

Александар KИШ

узет од Чехословака. Међутим, војска
Краљевине Југославије се распала, а
оружје је отишло на разне стране – за-
раћеним фракцијама, квислинзима и
окупатору. Немци су то оружје веома
ценили и увели су га у своје наоружање,
као и оне чехословачке оригинале.

У рату који је уследио након окупа-
ције земље „збројовка” је показала сво-
је одлике. Не само што је била једно-
ставнија, поузданија, већ и далеко лак-
ша за употребу од заплењених немач-
ких, а посебно од непоузданих италијан-
ских модела. Постала је омиљено оруж-
је и партизана и четника. Чак је успела
да надигра и чувеног немачког „шарца”
(који се на бојишту појавио средином
1942. године), који је био тежи од Vz.37,
са далеко већом брзином гађања, али је
и трошио далеко више муниције. Уз то,
био је мање прецизан и опслуживало га
је од три до пет чланова посаде. 

У наоружању југословенске војске
„збројовка” се задржала и после Другог

светског рата, посебно у јединицама Те-
риторијалне одбране. Неки примерци
сачувани у њиховим магацинима нашли
су се на фронту и у грађанском рату у Ју-
гославији.

британска верзија
У исто време када су почеле прве ис-

поруке Vz.26 за Југославију, ново оружје
заинтересовало је и Британце. Они су
одлучили да га набаве, посебно после
преправки за југословенску војску. Тако
настаје чувени британски BREN (скраће-
ница за „BR no – EN fild” по месту и фа-
брици где је прављен у Британији). И
Британци су као и Југословени имали

15. март 2018.
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захтеве за изменама и сами су оруђе
прилагођавали својим стандардима. Нај-
веће измене односе се на калибар, .303
британски, али и на карактеристични,
закривљени оквир са 30 метака.

Интересантно је напоменути да је
муниција и за нашу „zбројовку” М-37 и
британски BREN ношена у оквирима за
опасачем војника. Британци су отишли
и корак даље, па су њихови војници има-
ли два велика џепа на опасачу унифор-
ме, који су прављени да у њих може да
стане по оквир за BREN.

Прича о „збројовци” и BREN-у овде
се раздваја, али ће се неколико пута
још укрстити. Британци крећу у своје

BREN L4A4 у калибру 7,62 NATO

На грудима британског командоса у Италији код
Анција, током Другог светског рата
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Они су према потреби одлазили у остале јединице или
домове културе који су функционисали на територија-
ма под контролом партизана. Такав облик организова-
ног музичког деловања, кроз форму музичких „кружо-
ка”, био је, према мишљењу многих историчара, нај-
примеренији датим околностима. Програм малих орке-
старских састава настајао је спонтано, а често су функ-
ционисали и као део неке културне или позоришне тру-
пе. Улога позоришта у рату била је посебно значајна у
његовој каснијој фази, услед тежње да се организова-
ним уметничким радом утиче на културно уздизање
ширих народних маса. 

Високо развијена свест о циљевима борбе за осло-
бођење створила је облик револуционарне песме с на-
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М
узичко-педагошка активност војних музи-
чара у периоду Другог светског рата била је
условљена, пре свега, динамиком ратних
догађања, али су на њу знатно утицала и
њихова предратна идејна и идеолошка
опредељења. У околностима истовременог

одвијања општег и грађанског рата, поред многих пи-
тања о будућности народа и државе, нови друштвено-
историјски контекст поставио је и питање о улози
музике у друштву и задатка музичких уметника. У од-
носу на то, може се пратити активност војних музи-
чара који су деловали у партизанским оркестарским
саставима, за коју се може рећи да је имала неки вид
организације.

Делатност партизанских ор-
кестара развијала се према пла-
ну јединица којима су припада-
ли. Њихов рад и одржавање про-
ба, као и различити облици на-
ставе били су врло отежани у
условима честих покрета једини-
ца и учешћа у борбама. Пробе
оркестара одржаване су на те-
риторијама ван борбених дејста-
ва. Старији и искуснији музича-
ри имали су и ученике, по једног
или двојицу музичара аматера,
који су били распоређени у истој
јединици. У таквим околностима
може се говорити о извесном
педагошком раду, који је подра-
зумевао учење певања и свира-
ња по слуху. Такав усмени начин
преношења песама одвијао се уз
инструмент, али најчешће уз из-
останак било каквих средстава
за рад, па и нотног папира.

У партизанским јединицама
деловао је већи број малих, на-
родних и забавних оркестара.

ансамбл репрезентативног
оркестра Гарде по својој

структури и намени прати
историјску вертикалу зачету 

с књажевско-сербском 
бандом, а касније настављену

Оркестром краљеве гарде, 
чији су музичари први 

у србији извели најзначајнија
дела светске музичке 
баштине. Од њихових 
музичара оформљене
су национална Опера, 

београдска филхармонија 
и готово све значајније 

културне институције 
у области музичке 

уметности. 
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Партизански џез оркестар 



мером ширења хуманистичко-етичких порука и дело-
вања на морал и борбени дух народа. Истакнути музи-
чари и композитори, попут Оскара Данона и Николе
Херцигоње, а међу њима и многи војни музичари, раз-
мишљали су тада о одговарајућој синтези текста и ме-
лодије. Посебно су истицали значај народне мелодије,
која се сматрала најотпорнијом у саопштавању одре-
ђених порука. Народна песма је у ратном времену пре-
позната као израз револуционарних тежњи народа и
продужетак његове борбене традиције. 

Партизанске револуционарне песме представља-
ле су вид педагошког деловања који је преносио пору-
ку о потреби социјалног ослобођења човека и његових

стваралачких могућности, с једне, и потреби солидар-
ности и духа заједништва, с друге стране. Песме из На-
родноослободилачке борбе у себи, осим поетских, са-
држе и прозне књижевне облике, а њихова мелодијска,
ритмичка и хармонска основа носи у себи већ познате
одлике наше вокалне народне песме. Патриотски и
борбени карактер текстова и стихова у револуционар-
ним песмама подржан је различитим музичким сред-
ствима – маршевским темпом, мером 4/4, једностав-
ном хармонском пратњом. 

Пaртизанске песме у музичкој синтези с народним
песмама били су окосница скоро свих партизанских
приредби. Већина тих приредби завршавала се игром у
колу, као симболом нераскидивог заједништва. Пове-
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зивање с народном традицијом најочигледније је на
примеру „Козарачког кола”, као најизразитијег облика
партизанске игре, које је било моћно средство за по-
дизање моралне и борбене свести, као и за омасовље-
ње покрета. 

Придобијање народа
Војни музичари знатно су допринели придобијању

симпатија народа и његовом масовном приступању
партизанским одредима. Познато је да је војни капел-
ник Антун Брезнак почетком рата компоновао први
партизански марш под називом „Раднички марш”. 

Први комплетан војни оркестар с 26 чланова фор-
миран је у другој години рата у Ливну, као део Далма-
тинске бригаде. Капелник Бепо Каталинић изводио је с
тим оркестром борбене и револуционарне композици-
је, које је сам оркестрирао. У Ужицу је крајем 1941. го-
дине деловала Уметничка чета, која је у свом саставу
имала дувачки оркестар, састављен од предратних вој-
них музичара, којима је дириговао Фридрих Емануел,
први виолиниста Опере из Марибора. У партизанске
војне оркестре приступали су и музичари из некада-
шњих грађанских институција – из окупираног Краље-
ва, септембра 1941. године, на слободну територију
прешла је комплетна ватрогасна музика, која је ушла у
састав партизанских одреда.

У каснијој фази рата, у партизанском покрету се
поред оркестара све чешће оснивају хорови и градска
позоришта. Последње године рата настају и велики ор-
кестри. Новембра 1944. године оформљена је Музика
Врховног штаба, потоња Музика Генералштаба с 40
музичара, а фебруара 1945. оформљена је и Музикa
Војне академије, с 37 музичара. Њиховим спајањем,
крајем рата настао је Оркестар Гардијске бригаде.

Иако занешена ратним вихором музика је и тада
била свеприсутна у селу, граду, збегу, болници и лого-
ру. Потресна сведочанства ратних заробљеника у ло-
горима и њихова настојања да кроз музичко деловање
побегну из таме мучеништва и понижења, говоре и о
способности музике да развије духовну страну наше
личности и да нам пренесе моћ да и у времену трагич-
ног бесмисла нађемо смисао животу.

Музика у Југословенској народној
армији

На дан ослобођења Југославије, 15. маја 1945, при
војним јединицама и гарнизонима Југословенске арми-
је постојало је 65 комплетних војних музика. Својевр-
сна армија од 2.100 музичара и диригената, међу који-
ма 1.356 професионалних и 744 музичара аматера,
представљала је музичко језгро из кога се ширио ути-
цај на даљи, послератни развој музичког живота. 

Нови концепт организације друштва заснивао се
на духу колективизма, рођеног из заједничких тежњи
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развоја свих друштвених потенцијала. Даљи развојни
пут војне музике подразумевао је формирање руково-
дећих органа музичке службе у Југословенској народ-
ној армији (ЈНА), који су даље системски планирали и
организовали школовање и стручну наставу за војне
музичаре, диригенте и трупне трубаче, као и набавку и
одржавање музичких инструмената. 

Музичка секција у Дому ЈНА формирана је фебруа-
ра 1945. године. Њен начелник био је уједно и рефе-
рент војних музика и водио бригу о раду Војномузич-
ког училишта. Крајем 1946. године усвојена је нова
формација Дома ЈНА, према којој су уместо секција
формирани одсеци, а један од њих је и Музички одсек,
који је водио бригу о раду и снабдевању војних орке-
стара и Војне музичке школе.

Реорганизацијом музичке службе у војсци, јуна
1955. године, формирано је Музичко одељење ЈНА, ко-
је је имало начелника, референта за наставу, референ-
та за планирање и набавку, референта за издавачку де-
латност, референта за оркестрацију музичких компо-
зиција. Таква структура организације музичке службе
у војсци задржала се до средине деведесетих година
прошлог века, а музички кадрови и референти мењали
су се у складу с карактером и обимом послова. 

У времену после Другог светског рата тежило се
ка томе да музичка уметност постане саставни део жи-
вота припадника ЈНА и њихових породица, те да се
знатно допринесе њиховом музичком образовању. По-
себна пажња посвећена је развоју музичког аматери-
зма, манифестованог у раду војничких и омладинских
хорова и оркестара. Ради популаризације музичког жи-
вота у ЈНА, Музичко одељење израђује плакету и знач-
ку музичке службе ЈНА, које су додељиване разним
пригодама. Делује се и пропагандно, при чему устано-
ве музичке службе посебну пажњу указују подстицању
музичког стваралаштва које је у вези с неговањем бор-
бене и револуционарне традиције.

Стручно усавршавање војних музичара и диригена-
та био је један од тежишних задатака Музичког одеље-
ња. Војни музичари су у време постојања СФРЈ и ЈНА све
до 1995. године током службовања имали могућност на-
предовања у виши чин или класу, што је реализовано по-

лагањем стручних испита.
Стручни испити одвијали
су се у два дела. У првом
делу кандидати су морали
да савладају градиво из
војних предмета и из
стручне, музичке области
и литературе, а у другом
су практично полагали ис-
пите на музичким инстру-
ментима. Стручни део ис-
пита садржао је област
која се односила на позна-
вање елемената теорије
музике, у оквиру кога је

исПравНО и ПОГреШНО
У гарнизону Врање на дужност трубача у касарни

дошао је војник који је тек завршио курс трубача, ина-
че професионални музичар из грађанства. Приликом
давања трубног сигнала за ручак, командант је позвао
војног капелника који се налазио по службеној дужно-
сти у кругу касарне. Скренуо му је пажњу да трубач
неправилно свира тај сигнал. Капелник је донео књи-
жицу с трубним знацима и утврдио да војник сигнал за
ручак свира сасвим исправно, али је зато претходни
трубач скоро целу годину тај сигнал свирао погрешно. 
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кандидат, у усменој форми, одговарао на питања из
области метрике, ритмике, интервалских и акордских
односа и структура, модулација, алтерација, фигурације,
артикулације. Полагање испита било је обавезно и у си-
туацијама када се, услед реорганизације војних оркеста-
ра, јављала потреба да поједини музичари промене ин-
струмент који су свирали у оркестру, при чему се води-
ло рачуна да је по техници и начину произвођења звука
реч о сродном инструменту.

трупни трубачи и трубни знаци
Један од облика педагошког деловања у војној сре-

дини обухватао је и праксу оспособљавања и коришће-
ња трупних трубача. Организација војничког живота у
мирнодопским условима захтевала је примену одговара-
јућих трубних знакова и сигнала ради извођења одгова-
рајућих војничких радњи. Интонирањем одговарајућег
трубног сигнала, припадницима војске сигнализирано је
извршење одређене радње, што је у музичко-педаго-
шком смислу представљало вид музичког описмењава-
ња путем значења које носе мелодија и ритам сигнала.
Таква пракса постоји у већини војски света, а код нас од
времена Кнежевине Србије. Посебан значај имала је у
јединицама ЈНА, која је те знаке преузела из предратне
југословенске војске. Шездесетих година прошлог века
таква пракса наилазила је на критике, па се у војним гла-
силима попут „Народне армије” могао прочитати и ко-
ментар: „...докле ћемо се постројавати, устајати и ићи
на спавање уз звуке мелодија које нас подсећају на ру-
жну прошлост?...”

Расписивањем конкурса за нове трубне знаке и њи-
ховим увођењем у праксу уведен је и курс за војне тру-
баче у трајању од два месеца, а кога су стручно и прак-
тично спроводили професионални војни музичари под
руководством војних капелника. Војни трубачи у трупи
нису били професионални војни музичари, већ војници
на одслужењу војног рока са запаженим музичким скло-
ностима. Њих су војни музичари учили извођењу труб-
них знакова. Приликом избора кандидата за трупне тру-
баче водило се рачуна да имају здраве зубе, развијен
слух и осећај за ритам и да су музички писмени.

Музичко одељење Савезног секретаријата народне
одбране (ССНО) донело је јуна 1980. године правилник
по којем се трубни знаци своде на девет уобичајених
војничких радњи – мирно, вољно, збор, узбуна, дизање
и спуштање заставе, устајање, почетак обедовања, по-
четак обуке и ноћни одмор. Био је то, истовремено, и
крај трупних трубача, односно око 15.000 војника који
су у ЈНА завршили курс трубача. Од тада па све до дана-
шњих дана у војсци се користе звучни записи (снимци)
трубних сигнала. 

Нови састав Оркестра Гарде
Првих дана по завршетку Другог светског рата, с

новом организацијом државе и војске, а сходно војној

ратној традицији по којој је најелитнији војни састав Гар-
да, 18. маја 1945. формиран је Војни оркестар Гарде
(ВОГ). Језгро оркестра чинили су припадници Музике Ге-
нералштаба, оформљене за време рата, а прикључили су
им се припадници Музике Војне академије. Новоформи-
рани ансамбл имао је 77 музичара и био је у то време
највећи оркестар и у ЈНА и у новој држави. Војни орке-
стар Гарде смештен је у просторијама Дома Гарде у Топ-
чидеру и у почетку су у његовом саставу били заступље-
ни искључиво дувачки инструменти. Убрзо су се у рад
укључили и гудачки инструменти, чиме је оркестар про-
ширио садржај уметничког програма с којим је наступао
у гарнизонима широм државе.

Први капелник ВОГ-а био је Томаж Зајц, који је пре
рата дириговао Нишким војним оркестром, а рат про-
вео у немачком заробљеништву. Окупивши најспособ-
није музичке кадрове ВОГ је од зачетка дугорочно обли-
ковао своју уметничку физиономију, увек с највећим ам-
бицијама. Највиши стандарди постављани су и због ре-
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довног учешћа оркестра у пратњи и протоколима који
су се односили на тадашњег врховног команданта и
председника државе. 

Обављајући своју протоколарну и културно-умет-
ничку мисију, ВОГ је наступао приликом одавања војних
и државних почасти, приликом организовања приредби
и концерата за војску и грађанство, на музичким фести-
валима, изазивајући поштовање и признање и публике и
критике.

Као примарни задатак ВОГ је неговао слободарске
и борбене традиције народа и јачао моралну снагу при-
падника ЈНА. Изводио је народне мелодије, револуцио-
нарне, борбене и партизанске песме, маршеве и корач-
нице, које су подстицале патриотски занос, али и компо-
зиције које су својом уметничком вредношћу доприно-
силе ширењу музичке културе и музичког образовања.

После Зајца на место капелника Војног оркестра
Гарде долази Исо Дракула, пре рата начелник настав-

ног одељења у Војној музичкој школи у Вршцу. Остао
је упамћен по својим врсним педагошким способно-
стима, захваљујући којима је кроз рад с оркестром
образовао неколико генерација војних музичара гар-
дијског оркестра. Њега је наследио Гвидо Учакар, пре
рата капелник војног оркестра у Љубљани, а после
челник оркестара у Трсту и Марибору.

Афирмацију и највећу популарност Војни оркестар
Гарде стекао је седамдесетих година прошлог века, када
су у његовом саставу постојали и камерни, ревијски,
естрадни и џез ансамбл, жанровски му омогућивши да
широко делује на културно-забавном плану. Војни орке-
стар Гарде преименован је 1973. године у Репрезента-
тивни оркестар Гарде. До краја прошлог века, на месту
његовог диригента били су истакнути музичари – Гојко
Бошњак, Михајло Петраш, Франц Клинар, Илија Илиев-
ски, Будимир Гајић, Владимир Мустајбашић, Славко Цр-
велин, Милош Црнобрња.

Школовање војних музичара
У периоду од пола века, између 1945. и 1995. годи-

не, функционисала је Војна музичка школа. Она је, до-
душе, представљала само наставак организованог
оспособљавања и школовања српских војних музичара
с почетка 20. века.

До 1920. године, када је основана Војна музичка
школа у Вршцу, војна пракса предвиђала је да се на
школовање и обуку за службу у војном оркестру при-

Шта се уЧилО
У Музичкој средњој војној школи тежило се да бу-

дући музичари развију интонацију, ритам, меморију и
импровизацију, усвоје основне формалне обрасце, на-
уче све што је потребно о музичким инструментима и
техникама свирања, савладају основне технике свира-
ња и науче основне музичке параметре. Да би се то и
остварило било је потребно савладати неке од сле-
дећих предмета и вештина: описмењавање – читање
и писање, певање и свирање Pri ma vi sta, учење му-
зичке теорије и историје музике, јавно извођење ин-
дивидуално и у групи, слушање уметнички вредних
композиција.

Стручни предмети били су: инструмент I и II (није
било соло певања), солфеђо, музичка теорија (у
МСВШ теорија музике), музички инструменти (у
МСВШ познавање инструмената), хармонија, кон-
трапункт... 

Општеобразовни предмети који су се изучавали у
Средњој војној музичкој школи били су исти као и у
свим осталим средњим школама и гимназијама, док су
значајан сегмент образовања били и војностручни
предмети попут стројеве обуке, тактике, гађања... 

Споменик трубачу у Гучи
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мају младићи с навршених 14 година живота. Наставу
су до тада одржавали војни капелник и искуснији музи-
чари из оркестра, у којем је полазник касније службо-
вао. Учило се свирање на неком од дувачких инструме-
ната, с временом и на гудачким инструментима, а све
то одигравало се уз обављање редовних службених
обавеза, што је представљало својеврстан терет и оп-
терећење музичарима.

Руководство војне музичке службе, којим је руко-
водио референт војне музике Станислав Бинички, још
1905. године поднело је предлог за оснивање музичке
школе у којој би питомци по одређеном плану и про-
граму усвајали шира стручна знања потребна орке-
старском музичару. Одлучено је да се оснује Војна му-
зичка школа у Београду на Бањици, а за управника по-
стављен је капелник Венцеслав Рендл. Наставници су
били наредници, искусни војни музичари, тако да није
било посебних наставника. Настава је обухватала ве-
жбање на два инструмента (дувачки и гудачки) и еле-
ментарно учење теорије музике. Школовање је траја-
ло две године, после чега су питомци распоређивани у
војне оркестре. Иако је квалитет рада и показаног зна-
ња био на знатно вишем нивоу него до тада, та устано-
ва није имала све одлике праве школе и убрзо је пре-
стала с радом.

Бољој организацији школовања приступило се по-
сле одлуке Врховне команде српске војске о формира-
њу Музичке подофицирске школе, 1915. године у Гре-
јачу, код Алексинца. Команда над школством поверена
је Драгутину Покорном, капелнику Музике коњичке ди-
визије, који је, тада стациониран у Нишу, оформио
Управу школе и периодично је обилазио. Организаци-
јом наставе руководио је, такође, капелник Венцеслав
Рендл. Наставу је изводило десет музичара, којима је
то била једина војничка дужност. Рат прекида рад у
школи и води питомце ка трагичној судбини.

Иако се „музичка школа” први пут помиње још у
Закону о устројству војске из 1886. године, а касније
и у закону из 1901, традиција војног музичког школ-
ства започиње тек 1920. године када се оснива Војна
музичка школа (ВМШ) у Вршцу. Њен задатак био је да
оспособи и обучи музички кадар који би попунио војне
оркестре домаћим музичарима, које су до тада попу-
њавали страни музичари, а међу којима је било најви-
ше Чеха, Мађара, Немаца, Италијана и Руса. Од 1926.
године започео је и Војни диригентски курс, који се
развио у Школу за војне капелнике при Војној музичкој
школи у Вршцу. Школовање је првобитно трајало две
године, а нешто касније три, уз обавезну двогодишњу
праксу по завршетку.

У времену после Првог светског рата увећава се по-
треба за музичким кадром, ужурбано се ради на реорга-
низацији музичке службе у војсци, па је за кратко време
формирано 27 војних оркестара, у свим већим центрима
нове државе. Оснивање ВМШ у Вршцу 1920. године
представљало је системско решење које је имало амби-

цију да трајно реши проблеме музичког описмењавања,
обезбеђивања кадрова и попуне војних оркестара.

Организација наставе у ВМШ одвијала се у два
правца. Основна знања из теорије музике питомци су
стицали на часовима солфеђа, као и из теоријских ди-
сциплина науке о хармонији, музичким облицима и исто-
рије музике, док је тежишни део наставе био усмерен
на савладавање свирања дувачких и гудачких инструме-
ната. Други правац наставе је обухватао општеобразов-
не предмете и војностручну обуку.

Напоре Драгутина Покорног да обезбеди средства
за несметано школовање више од 400 питомаца прати-
ло је низ проблема у разним сегментима рада. Недоста-
так простора за индивидуално вежбање на инструмен-
тима имало је за последицу то да су питомци као вежба-
онице користили и простор купатила, а често и више
њих истовремено вежбајући различите инструменталне
деонице, док се индивидуална настава одржавала некад
и у спаваоницама. Дисциплина је била строга, војничка,
питомци су често кажњавани за грешке и пропусте, па
су многи процесу учења прилазили из страха од казне.
Међутим, стицањем радних навика на тај начин током
трогодишњег школовања питомци би касније заволели
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и изузетно ценили позив музичара. Тада се први пут хо-
норарно ангажују и наставници и учитељи, чији избор и
постављење решава министар војске.

Садржај рада ВМШ у Вршцу из године у годину до-
пуњаван је новим одредбама и правилима која су мења-
ле и усавршавале њену организацију. Војна музичка
школа активно је функционисала све до окупације зе-
мље априла 1941. године и у том времену школовање је
завршило око 1.500 музичара.

Други светски рат прекинуо је рад ВМШ. Већи број
војних музичара који су били распоређени у војним ор-
кестрима до тада учествовао је у борбама за ослобође-
ње и прикључио се војним музикама Југословенске на-
родне армије.

После рата, новембра 1945. године, поново се акти-
вира ВМШ са седиштем у Загребу. Тада је на четворого-
дишње школовање примљена прва класа од 144 питом-
ца. Услов за пријем био је да питомци не буду млађи од
14 година, да су здрави и способни за музичку службу,
да су добрих музичких предиспозиција и моралних осо-
бина. Наставни план школовања предвиђао је изучава-
ње наставних предмета – инструмент I и II (дувачки и гу-
дачки), солфеђо, теорија музике, наука о хармонији,

историја музике, познавање инструмената, музички об-
лици, хорско певање, гудачки оркестар, дувачки орке-
стар, политичка настава и војна обука. Од општеобра-
зовних предмета изучавани су српскохрватски и руски
језик, општа историја, земљопис, математика и телесно
вежбање. Наставу инструмента и војностручне предме-
те изводили су војни музичари с оркестарским и педаго-
шким искуством, док су за општеобразовне предмете
ангажовани професори из грађанства. 

Од 1946. године уведен је и привремени Правил-
ник о курсевима за војне музичаре, по којем постоје
следеће наставне инструменталне групе: гудачки ин-
струменти (виолина, виола, виолончело и контрабас),
дрвени дувачки инструменти (флаута, обоа, клари-
нет, фагот и саксофон), лимени дувачки инструменти
(рог, труба, тенор, баритон, тромбон и бас), удараљ-
ке (добош, бубањ, тимпани, ксилофон и звона), кла-
вир и харфа. Курс је предвиђао и теоријске предмете
за опште музичко образовање.

Годину дана касније школа добија назив Војно му-
зичко училиште и налази се у Ријеци. На школовању је у
то време било око 500 питомаца, као и 90 наставника и
војних старешина. Училиште 1951. године мења назив у
Војна музичка школа, а затим се 1953. године премешта
у Вуковар.

Од шездесетих година, када се наставни план и про-
грам војног музичког школства усаглашава с програмом
музичких школа у грађанству, знатно се повећало ин-
тересовање јавности и младих музичара за школова-
ње у Војној музичкој школи, која добија статус сред-
ње музичке школе. У свом саставу имала је Школу за
војне музичаре и Школу за војне диригенте, а питом-
ци излазе из ње као војни службеници 9. класе, који
се даље распоређују у војне оркестре. Услед неодго-
варајућих смештајних услова, седиште школе сели се
у Земун. Израста у Музички школски центар, у чијем
се саставу, уз две поменуте школе, налазе и Курс за
усавршавање музичара и Музичка радионица за сер-
висирање и набавку инструмената.

Музичка средња војна школа
Школа за диригенте која се налазила при Музич-

ком школском центру престаје с радом 1966. године.
Они се од тада школују на музичким академијама, а Му-
зички центар мења назив у Музичка средња војна шко-
ла (МСВШ), која се 1987. године сели у Сарајево, где се
тада налазило седиште Војног школског центра Копне-
не војске. Тамо је функционисала све до избијања гра-
ђанског рата у Босни и Херцеговини и распада зајед-
ничке државе. На крају је МСВШ премештена у Но-
ви Сад, где је 1995. године, након што је школовање
завршила последња, 29. класа војних музичара, и зва-
нично укинута.

Наставни програм средњег војног музичког
образовања предвиђао је да се питомци музичке



школе уведу у методске садржаје и да се кроз еле-
менте теорије музике, слушање музике и упознава-
ње примера из уметничке литературе приближе
средствима изражавања у музици. Војностручном на-
ставом, која је обухваћена наставним планом и про-
грамом, обезбеђено је и њихово оспособљавање за
све војничке дужности и обавезе са којима се профе-
сионални припадник војске може сусрести током вој-
ничке каријере.

Пријемни испит за упис у МСВШ подразумевао
је различите психофизичке тестове и тестирање сте-
пена музикалности. Тестови психофизичке спремно-
сти подразумевали су, осим детаљне провере здрав-
ствених и физичких способности, коју је спроводила
војнолекарска комисија, когнитивне тестове и тесто-
ве општег знања и културе. Тест музикалности под-
разумевао је одређене елементе наставе солфеђа и

певање песама по слуху, реаговање на мелодијску и
ритмичку музичку компоненту, односно могућност
репродукције задатих мелодијских и ритмичких обра-
заца. У односу на пријемни испит за упис у цивилну
средњу музичку школу, музички диктати нису били
део пријемног испита за упис у МСВШ, као ни еле-
менти теорије музике, јер су се војни музичари опи-
смењавали по слуху. Није било ни теста провере ана-
лизе хармоније и музичких облика.

Тестирање степена музикалности спроводила је
војна стручна комисија, коју су чинили официри му-
зичке службе. Кандидати за упис у МСВШ најчешће
су долазили из средина и породица у којима су били
изложени утицају музике и неком виду музичког
образовања.

У оквиру војног музичког школства питомци су
могли похађати наставу искључиво на инструментал-

1 5 . м а р т  2 0 1 8 .

10

Оркестар Гарде у ЈуГОславиЈи и србиЈи



11

ном одсеку. Наставним програмом на инструментал-
ном одсеку МСВШ предвиђено је да сваки полазник
има обавезу учења свирања два инструмента. Као пр-
ви инструмент на коме ће будући професионални вој-
ни музичари свирати у војном оркестру био је обаве-
зан неки од дувачких инструмената или удараљке.
Као други, упоредни инструмент, било је могуће учи-
ти неки од гудачких инструмената, клавир или уда-
раљке, уколико је први инструмент из групе дувачких
инструмената. Удараљке су, дакле, били једини ин-
струмент који је могао бити и главни и упоредни. Као
обавезни, први инструмент били су флаута, кларинет,
труба, тромбон, хорна, еуфонијум, туба и удараљке.
Као обавезан други инструмент били су виолина, кон-
трабас, гитара, хармоника, клавир и удараљке.

Настава солфеђа, попут наставе у цивилном школ-
ству, заснивала се на широком спектру елемената који

је подразумевао пут до најкраћег и најлакшег начина
оспособљавања питомаца да прочитају музички запис,
разумеју га и изведу, а да степеном развијености музич-
ког слуха буду спремни да оно што чују музички и запи-
шу. Посебно третирајући музичке компоненте мелоди-
је, ритма и хармоније, питомци су певањем, опажањем и
записивањем звука, као и свирањем на инструментима,
усавршавали читање и памћење музике. Када је реч о
мелодијској компоненти, у настави солфеђа полазило се
од методе лествичне поставке основних тонова, теориј-
ског тумачења положаја степена и полустепена, те об-
раде лествичних интервала. Тумачен је принцип по коме
се музичко образовање заснива на памћењу тонова по
својој функционалности у односу на тонални центар, као
и по фреквенцији, то јест апсолутном звучању. У том
процесу педагози су инсистирали на повезивању звука
који се опажа и нотног записа, a неизоставан сегмент
рада на часовима солфеђа било је опажање тонова и њи-
хово препознавање.

Кроз елементе разноврсних ритмичких образаца,
односа мелодије и њене пратње, темпа и јединице бро-
јања, познавања хармонског језика и односа гласова,
тежило се активирању процеса мишљења које би во-
дило ка стварању навика приликом репродукције музи-
ке. У оквиру тог наставног плана кључно питање било
је усклађеност темпа образовног процеса с потенција-
лима кандидата, с обзиром на то да су се међу њима
налазили и они без икаквог претходног музичког обра-
зовања, као и они с искуством наступа на општинским,
републичким и савезним музичким такмичењима. Тa
неуједначеност у степену индивидуалног музичког
образовања уважавала се приликом избора кандидата
за пријем у војну музичку школу. Није било могуће ели-
минисати је у почетној фази школовања, али је кроз ин-
дивидуалну наставу и у каснијој фази усавршавања би-
ло могуће обезбедити природан темпо развоја сваког
појединца, сходно његовим потенцијалима.

У раду на развоју хармонског слуха најчешће за-
ступљени елементи, поред интонирања и опажања
ступњева, интервала и акорада, били су и певање ка-
денци, тумачење ступњева у оквиру хармонских функ-
ција, као и певање вишегласних примера. Педагози су
доследно спроводили процес музичког описмењавања
заснован на западноевропској музичкој традицији и
њеним законитостима у хармонизацији мелодије, без
посебног осврта на традицију коју подразумева народ-
на мелодија с бивших југословенских простора.

На настави солфеђа у МСВШ није указивана по-
себна пажња специфичностима у кретању народне ме-
лодије, као ни могућностима њеног хармонизовања
следбено традицији из које је поникла. То је, између
осталог, била и последица вишенационалне структуре
полазника школовања и потребе да се, у складу с идео-
лошким одредницама тадашњег државног и војног ру-
ководства, наглашава принцип јединства и једнакости,
а не специфичности и разлика међу културама и наро-
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дима на просто-
ру Балкана. Ипак,

питомцима је дата могућ-
ност да се радом у малим инстру-

менталним саставима, којих је било више
у свакој од класа полазника, баве и различитим

музичким жанровима и мелодијама различитих култу-
ра, па самим тим и њиховим хармонизовањем. Та ак-
тивност допринела је да у каснијој фази усавршавања,
а и током службовања у оркестрима и малим естрад-
ним саставима, војни музичари буду способни да до-
бро препознају обрасце тоналитета и да јасно разумеју
односе тоналитета и функција акорада унутар њега.

Музички диктат, као наставни метод који знат-
но доприноси развоју музичке меморије и унутра-

шњег слуха, доследно је спровођен од почетка
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школовања. Иако су реализовани искљу-
чиво у писменој форми, музички диктати
били су повезани с градивом које се у наста-
ви обрађује уз подједнаку употребу инструк-
тивне и уметничке литературе.

Корелацију наставе солфеђа с осталим на-
ставним предметима педагози су били у прилици
да реализују у великој мери. Рад на развоју хар-
монског слуха подржан је корелацијом наставе из
предмета хармонија и контрапункт. Рад на еле-
ментима теорије музике био је координиран из-
међу наставе инструмента и наставе солфеђа.
Неподударања која су се најчешће јављала у си-
туацијама недовољне овладаности питомаца
техником рада на инструменту и немогућности
да усвојено знање на настави солфеђа практич-



них оркестара који су се налазили у већим центрима
тадашње заједничке државе (Београд, Загреб, Љу-
бљана, Сарајево, Скопље, Подгорица, Ниш, Нови
Сад) и распоређивани су на формацијска места музи-
чар-инструменталиста.

У Београду, као најзначајнијем центру, налазила су
се три оркестра – Оркестар Београдског корпуса, Ор-
кестар Ратног ваздухопловства и противваздушне од-
бране (РВ и ПВО) и Репрезентативни оркестар Гарде
(РОГ), као елитна јединица музичке службе у војсци.
Функционисао је и Уметнички ансамбл ЈНА (данас
Уметнички ансамбл Министарства одбране „Станислав
Бинички”), који је по формацији оркестар симфонијског
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но примене, добрим делом отклоњена су околношћу у
којој су инструменталну наставу и наставу из предмета
теорије музике, хармоније и контрапункта држали офи-
цири музичке службе, који су живели и радили са питом-
цима и који су били у могућности да прате пун процес
њиховог развоја и усавршавања. 

Током школовања, а касније и службовања,
предвиђено је да се у једној класи питомаца или у јед-
ном оркестру развију два до три мања забавна орке-
стра, који су имали улогу гостовања на игранкама,
другарским вечерима или концертима. По завршетку
четворогодишњег војног школовања питомци су од-
мах ступали на професионалну дужност у неки од вој-
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народне ношње, капа „шајкача” и „бриџ” панталоне,
које до колена иду уз ногу, а у пределу бутине су про-
ширене, а које су, у ствари, делови војничке униформе.

Као својеврсно сведочанство о војном пореклу та-
кве музичке праксе, у западној Србији су се некада ве-
ома често изводили маршеви, а до данас у пракси за-
држали су се углавном они чија је функција испраћај
покојника. Пракса музицирања „блех” оркестара, иако
сеоска, од самог зачетка управљана је професионал-
ним војним музичарима.

Према тумачењу етномузиколога и професора на
Факултету музичке уметности Димитрија Големовића,
појам педагогије у сеоским срединама, у којима није
текао организован процес музичког описмењавања,
схватамо у смислу вештине васпитања. Народни музи-
чари су најчешће на пут савладавања тајни свирања
кретали самостално, тако што би опонашали нечије
свирање. Слушајући, памтили су и покушавали да ре-
продукују трагајући за мелодијом, а не за начином на
који се она добија. Док уметничка музика има систем
вежби за развијање технике свирања или певања с му-
зичком нотацијом, народна музика и стваралаштво то
не подразумевају.

У односу на музичку педагогију која им је била зна-
на, а која је садржала одређену методику, дидактичке
принципе и наставне методе, у ангажовању војних музи-
чара код обуке народних музичара до знања се стизало
слободно, у зависности од спретности и особина свира-
ча. Педагогија у малим дувачким оркестрима састојала
се у овладавању технике свирања на неком од лимених
дувачких инструмената, а затим и обуке како се свира у
оркестру, по узору на праксу коју су „педагози” имали
док су службовали у војним оркестрима. Будући да сео-
ски музичари нису имали праксу групног музицирања,
посебан изазов био је да се припреме за то.

Након што се крајем 19. века трубаштво из град-
ске преселило у сеоску средину, развој је доживело на
почетку 20. века. Тада настају мањи дувачки оркестри
да би експанзију добили после Првог светског рата, за-
хвативши пределе источне Србије, јужне крајеве око
Врања и Лесковца, а посебно област Драгачева. Током
Другог светског рата, у опустошеној Србији, та музич-
ка пракса постала је права реткост, све до шездесетих
година 20. века, када је поново „оживела”. Захваљујући
оснивању Драгачевског сабора трубача у Гучи, 1961.
године, мали дувачки оркестри настају подстакнути
жељом да се међусобно такмиче, што поменуту музич-
ку праксу, која је по својим карактеристикама до тада
била сеоска, поново враћа у градове. 

Улоге инструмената у „блех” оркестру одређене су
њиховим особинама, техничким карактеристикама, али
и особинама музичке традиције коју извођењем пред-
стављају. По угледу на „западне узоре”, улоге инстру-
мената у „блех” оркестру јасно су дефинисане као ме-
лодијске, у које спадају трубе и флигхорне, које изводе
водећу мелодијску линију удвојену у терци, и хармон-

типа и чији су састав по потреби чинили и цивилни и
војни музичари. 

Војни оркестри били су до данашњих дана примар-
но дувачки састави и њихову структуру чиниле су ин-
струменталне линије дрвених и лимених дувачких ин-
струмената и удараљки. Заступљени су следећи инстру-
менти: флаута или пиколо флаута (I, II), кларинет (I, II,
III, IV), сопран, алт, тенор и баритон саксофон (I, II), тру-
ба (I, II, III, IV), флигхорна (I, II), еуфонијум (тенор I-II,
баритон I-II), тромбон (I, II, III, IV), хорна (I, II, III), туба
(I, II, III) и ударала.

Формација оркестара предвиђала је више музича-
ра на једној инструменталној линији, међу којима се на
месту вође линија увек налазио најискуснији и најбољи
музичар. Том праксом постизало се да уз њега ново-
придошли чланови оркестра брже освајају широку
област уметничке инструменталне литературе, а кроз
његово искуство боље спознају и све изазове професи-
је. Један од тих изазова представља и музицирање у ин-
струменталним саставима какви су „блех” оркестри.

трубе и „блех оркестри”
Несумњиво је да су војни музичари имали пресу-

дан утицај на афирмацију трубе, трубаштва и тако-
звани „блех” оркестара у Србији. Улога, а с њом и
функција војног, дувачког, оркестра почетком 19. ве-
ка, представљала је један од облика културног окре-
тања Србије ка Европи. Занимљиво је да су странци
који су тада пролазили Србијом, видевши склоност
Срба ка оријенталном, изражавали скептицизам у по-
гледу њиховог усвајања западних тековина, нарочи-
то западне музике, сматрајући да ће проћи доста вре-
мена док та „компликована музикa” буде потпуно
прихваћена у „цивилном животу Србијe”. 

Међутим, она је за кратко време заживела и у
потпуности потиснула оријенталну, да би из градске
средине с временом прешла и на српско село, без об-
зира на то што је оно било снажног патријархалног
уређења и затворено за спољне утицаје. 

У периоду од четрдесетих година 19. века до по-
четка 20. века, музичка пракса дувачког оркестра про-
ширила се по многим градовима Србије. Војни орке-
стри постајали су већи, свирајући све компликованији
и развијенији репертоар, неретко чак и симфонијске
композиције. Преношењу музичких утицаја из градске
у сеоску средину допринели су највише војни музича-
ри, који су се после службовања враћали у средине из
којих су потекли. 

Труба, а с њом и групно музицирање у оквиру
„блех” оркестра, иако у основи страни српској тради-
цији, постали су јој веома блиски из више разлога – нај-
битнији јесте чињеница да су поникли из војне праксе,
која је Србину, као човеку који је одувек ратовао, била
блиска. Томе у прилог говоре и елементи српске мушке
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ске, у које спадају басфлигхорна и еуфонијум, који из-
воде хармонску пратњу, најчешће реализовану у ка-
рактеристичном „ес-там” ритму, и тубе или басове, ко-
ји изводе основне хармонске тонове.

Од ритмичких инструмената заступљени су бу-
бањ, са чинелама или без њих, као и добош. Компози-
ције које такви оркестри изводе су једноставних фор-
ми, а на данас развијеном домаћем музичком тржишту
могу се купити и од композитора и аранжера, углав-
ном бивших војних музичара. Написане искључиво ка-
ко би оставиле утисак на публику и такмичарски жири,
често с одсуством било каквих уметничких амбиција, у
њима изостаје и поштовање законитости из области
компоновања, вођења хармоније и контрапункта.
Принципи варијационог излагања музичког материја-
ла или комбиновања различитих, а сродних, какве по-
знајемо у уметничкој музици, у том случају су наруше-
ни, те музички ток карактерише низање контрастних
сегмената и својеврсна рапсодичност. С таквим фор-
малним и структурним планом композиције стиче се
утисак да је кроз њих композитор желео да покаже сво
умеће на релативно малом простору, али и да пружи
прилику извођачима да се искажу на најбољи начин.

Иако је музицирање „блех” оркестара на просто-
ру Србије по много чему оригинално и разноврсно, са-
свим су упутне примедбе професора Димитрија Големо-
вића на неприродну симбиозу и уплив „стране” музичке
традиције у домаћу, као и начин да се српска музичка
пракса сачува. Мишљења да се у недостатку иноватив-
ности често музичке идеје „обогаћују” мотивима дома-
ће народне музике, упућује нас на то да је потребно уло-
жити напор ради подизања квалитета заснованог на нај-
бољим примерима националне традиције. 

Труба је Србину била и радост и жалост. Водила
га је и на весеље и у рат, пратила га и када се рађао и
када је умирао. Уз трубу је Србин и певао и плакао.
Проистекла из војне музичке праксе и специфичног
вида музичке педагогије коју су спроводили војни му-
зичари није тешко разумети зашто су Србима труба и
„блех” музика толико блиске и толико значајне.

Репрезентативни оркестар Гарде, као елитни ор-
кестар Војске Србије, данас је баштиник традиције ор-
кестара Књажевско-сербска банда и Музика краљеве
Гарде, с истом функцијом, обавезама и задацима као и
његови претходници. Међутим, конфликти и амбива-
лентности које су биле присутне у претходним време-
нима пренети су и у савремено доба. 

Војна музика је једина музичка пракса коју је срп-
ска држава регулисала законским регулативама и у
континуитету је подржавала. Сходно ефектима и ути-
цају на укус и навике српског грађанства, слободно се
може рећи да је реч о посебном облику педагогије ко-
ја је допринела реализацији високих постигнућа у му-
зичкој култури и у области музичке писмености, те
стога, у српској музичкој култури војна музика пред-
ставља феномен који заслужује више друштвене па-
жње и шире изучавање у контексту музичког образо-
вања, националне историје и музиколошке науке. ƒ
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